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Збірник матеріалів «Методика інтеграції в проєкті «Вивчай та розрізняй: інфо-медійна грамотність» є 
підсумком тривалої практичної діяльності з впровадження медіаграмотності у практику педагогічної 
діяльності українських закладів вищої освіти та інститутів післядипломної освіти педагогів. Сам про-
єкт є однією із найвідоміших та успішних спроб широкого впровадження медіаграмотності у пострадян-
ських країнах. Він реалізується Радою міжнародних наукових досліджень та обмінів (IREX) за підтримки 
посольств США та Великої Британії, у партнерстві з Міністерством освіти і науки України та Академією 
української преси. 

Проєкт розпочався у 2018 році (до цього йому передувала ефективна програма з формування медіагра-
мотності серед дорослого населення – більше 15 тис. активістів зі східних та південних областей набули 
навичок фактчекінгу та уміння визначати фейки, інших інструментів критичного мислення в проєкті 
«Медіаграмотність для громадян. Не потони в інформаційному дощі!»). 

Учасники проєкту «Вивчай та розрізняй: інфо-медійна грамотність» інтегрували інноваційні методики 
та технології формування критичного мислення в навчальний процес загальноосвітніх закладів. У закла-
дах загальної освіти проєкт спрямовано на п’ять предметів, які викладаються у 8 – 10 класах: українську 
мову (8-9 класи), українську літературу (8-9 класи), історію України (8-10 класи), всесвітню історію (8-10 
класи) та мистецтво (9 клас). 

Станом на листопад 2021 року учасниками шкільного компоненту проєкту «Вивчай та розрізняй: ін-
фо-медійна грамотність» є 1564 школи, 3676 вчителів і 815 директорів шкіл. Понад 84840 учнів отрима-
ли можливість навчатись за матеріалами, розробленими IREX, розвиваючи навички медіаграмотності та 
критичного сприйняття інформації.   

У 2019 році проєкт поширив свою діяльність на українські заклади вищої освіти. Наразі він охоплює всі 
25 обласних інститутів післядипломної педагогічної освіти та 21 університет України, де навчаються 
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майбутні вчителі. На сьогодні понад 1 200 науково-педагогічних працівників беруть участь у реалізації 
проєкту «Вивчай та розрізняй: інфо-медійна грамотність». 

Проєкт системно здійснює навчання і менторську підтримку учасників через проведення навчальних 
тренінгів, вебінарів, обміну досвідом лідерів інтеграції навичок КСІ в навчальні предмети, методичний 
супровід оновлення навчальних програм у частині інтеграції медіаграмотності, поширення найкращих 
практик інтеграції інфомедійної грамотності в навчальний процес закладів-учасників («Естафети чемпі-
онів»). Протягом 2020-2021 експерти IREX провели сертифікацію 121 оновлених навчальних програм із 
тематичними модулями з інфомедійної грамотності, інтегрованими в навчальні предмети ЗВО та ІППО 
(350 модулів). 

Здійснюється наповнення навчально-методичними матеріалами проєкту 48 кабінетів із медіаграмотності, 
створених у закладах-учасниках проєкту. IREX забезпечила інститути післядипломної педагогічної освіти 
обладнанням для якісного, інноваційного, сучасного викладання освітніх матеріалів. Поширюються резуль-
тати грантових проектів ЗВО з популяризації медіаграмотності: 20 – у попередній період, 5 – у поточний. 

Команда проєкту системно розвиває потенціал своїх інструкторів у інноваційних методиках викладан-
ня медіаграмотності. Створені в проєкті робочі групи лідерів впровадження розробляють посібники та 
комплекс вправ щодо інтеграції навичок КСІ у викладанні англійської мови та журналістики в ЗВО. Вра-
ховуючи високий рівень медіаграмотності та методики інтеграції у її викладанні, досягнутий вмотиво-
ваними учасниками, розроблено і впроваджено менторську програму «Новий інструмент – нові можли-
вості. Медіаграмотність з AltspaceVR». Наразі 44 викладачки ЗВО, ІППО та вчителі пройшли навчання за 
цією програмою і впроваджують новітні VR-технології інтеграції медіаграмотності. 

За результатами проведених досліджень, абсолютна більшість учасників проєкту – представників ІППО 
(93%) та ЗВО (87%), інтегрували у своє викладання навички медіаграмотності та критичного споживан-
ня інформації. Разом з тим, 63% представників ІППО та ЗВО використовували навички, знання або мате-
ріали на тему медіаграмотності або КСІ, отримані під час участі у проєкті, у своїй науковій роботі. У 2020 
році в межах проєкту видано спеціальний збірник наукових статей учасників «Інфомедійна грамотність – 
невід’ємний складник навчального процесу закладу вищої освіти». У збірник увійшли 47 наукових розві-
док 62 українських науковців, учасників проєкту.  
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Збірка, яку ми представляємо, продовжує наукові дослідження методики інтеграції медіаграмотності в 
навчальний процес вищої школи, розпочатий в попередній період. Мета створення цієї збірки практична: 
зібрати кращі зразки досвіду впровадження медіаграмотності у вишах-учасниках проєкту та зробити їх 
доступними для поширення в інших закладах вищої освіти. 

Автори – знані вчені та педагоги, що беруть безпосередню участь у проєкті «Вивчай та розрізняй: ін-
фо-медійна грамотність» – детально вивчають як загальні положення, так і конкретні приклади впрова-
дження елементів медіаграмотності в освітній простір України. 

Частина матеріалів розглядає проблеми формування критичного мислення як основної запоруки медіа-
грамотного підходу до пізнання дійсності. Кілька статей присвячено впровадженню медіаграмотності в 
освітній процес Нової української школи та в різні рівні підготовки та перепідготовки сучасних педагогів. 
Крім того, детально розглядається інтеграція медіаграмотності в гуманітарний цикл предметів, зокрема, 
в українську мову та літературу, зарубіжну літературу, англійську мову, академічну риторику, основи про-
фесійної комунікації. 

Цікавий матеріал присвячений практичному досвіду впровадження медіаграмотності у Львівському на-
ціональному університеті ім. Івана Франка. 

Окрема група статей розглядає конкретні інструменти формування навичок критичного сприйняття ін-
формації у студентів та школярів. Наприклад, це анімаційні фільми (під час навчання майбутніх журна-
лістів), електронні лінгвістичні ресурси (магістрів), художнє зображення природи (школярів). Детально 
розглянуто роль ігротехнік у навчальному процесі. 

Усі матеріали носять не тільки теоретичний, але й практичний характер та мають методичне значення 
для формування навичок критичного мислення у студентів та учнів закладів освіти. Щиро сподіваємо-
ся, що цей науково-методичний доробок учасників проєкту «Вивчай та розрізняй: інфо-медійна грамот-
ність» стане вагомим внеском у розвиток методики інтеграції медіаграмотності в українську освіту.     

◼



10

РОЗВИТОК КРИТИЧНОГО МИСЛЕННЯ ЯК ГОЛОВНЕ ЗАВДАННЯ МЕДІАОСВІТИ

Збірник матеріалів «Методика інтеграції в проєкті 
«Вивчай та розрізняй: інфо-медійна грамотність» є 
підсумком тривалої практичної діяльності з впро-
вадження медіаграмотності у практику педагогіч-
ної діяльності українських закладів вищої освіти 
та інститутів післядипломної освіти педагогів. Сам 
проєкт є однією із найвідоміших та успішних спроб 
широкого впровадження медіаграмотності у по-
страдянських країнах. Він реалізується Радою між-
народних наукових досліджень та обмінів (IREX) 
за підтримки посольств США та Великої Британії, у 

партнерстві з Міністерством освіти і науки України 
та Академією української преси.

Проєкт розпочався у 2018 році (до цього йому пе-
редувала ефективна програма з формування меді-
аграмотності серед дорослого населення – більше 
15 тис. активістів зі східних та південних областей 
набули навичок фактчекінгу та уміння визначати 
фейки, інших інструментів критичного мислення в 
проєкті «Медіаграмотність для громадян. Не пото-
ни в інформаційному дощі!»).

РОЗВИТОК КРИТИЧНОГО МИСЛЕННЯ 
ЯК ГОЛОВНЕ ЗАВДАННЯ МЕДІАОСВІТИ

Антонченко Марія,
кандидат педагогічних 
наук, доцент, 
КЗ «Сумський обласний 
інститут післядипломної 
педагогічної освіти», 
доцент кафедри освітніх 
та інформаційних 
технологій

Анотація: У статті розкрито зв’язок медіаосвіти та інфомедійної грамотності з критичним мисленням. Проана-
лізовано термін «критичне мислення». Розглянуто його властивості, основна функція, змістовний й операцій-
ний блоки, рівні та перебіг процесу розвитку критичного розмірковування. Зроблено висновок, що розвиток 
критичного мислення педагогів потрібно здійснювати постійно, протягом усієї професійної діяльності та що 
критичне мислення є підґрунтям розвитку інфомедійної грамотності педагогів та медіаосвіти в цілому. 

Ключові слова: медіаосвіта, інфомедійна грамотність, критичне мислення.
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Учасники проєкту «Вивчай  та розрізняй : інфо-ме-
дій на грамотність» інтегрували інноваційні ме-
тодики та технології формування критичного 
мислення в навчальний  процес загальноосвітніх 
закладів. У закладах загальної освіти проєкт спря-
мовано на п’ять предметів, які викладаються у 
8-10 класах: украї нську мову (8-9 класи), украї н-
ську літературу (8-9 класи), історію Украї ни (8-10 
класи), всесвітню історію (8-10 класи) та мисте-
цтво (9 клас).

Станом на листопад 2021 року учасниками шкіль-
ного компоненту проєкту «Вивчай та розрізняй: 
інфо-медійна грамотність» є 1564 школи, 3676 
вчителів і 815 директорів шкіл. Понад 84840 уч-
нів отримали можливість навчатись за матері-
алами, розробленими IREX, розвиваючи нави-
чки медіаграмотності та критичного сприйняття 
інформації.  

У 2019 році проєкт поширив свою діяльність на 
українські заклади вищої освіти. Наразі він охо-
плює всі 25 обласних інститутів післядипломної 
педагогічної освіти та 21 університет Украї ни, де 
навчаються майбутні вчителі. На сьогодні понад 
1 200 науково-педагогічних працівників беруть 
участь у реалізації проєкту «Вивчай  та розрізняй : 
інфо-медій на грамотність».

Проєкт системно здійснює навчання і менторську 
підтримку учасників через проведення навчальних 
тренінгів, вебінарів, обміну досвідом лідерів інтегра-
ції навичок КСІ в навчальні предмети, методичний 
супровід оновлення навчальних програм у частині 
інтеграції медіаграмотності, поширення найкра-
щих практик інтеграції інфомедійної грамотності 
в навчальний процес закладів-учасників («Естафе-
ти чемпіонів»). Протягом 2020-2021 експерти IREX 
провели сертифікацію 121 оновлених навчальних 
програм із тематичними модулями з інфомедійної 
грамотності, інтегрованими в навчальні предмети 
ЗВО та ІППО (350 модулів).

Здійснюється наповнення навчально-методични-
ми матеріалами проєкту 48 кабінетів із медіагра-
мотності, створених у закладах-учасниках проєкту. 
IREX забезпечила інститути післядипломної педа-
гогічної освіти обладнанням для якісного, іннова-
ційного, сучасного викладання освітніх матеріа-
лів. Поширюються результати грантових проектів 
ЗВО з популяризації медіаграмотності: 20 – у попе-
редній період, 5 – у поточний.

Команда проєкту системно розвиває потенціал 
своїх інструкторів у інноваційних методиках ви-
кладання медіаграмотності. Створені в проєкті 
робочі групи лідерів впровадження розробля-
ють посібники та комплекс вправ щодо інтеграції 
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навичок КСІ у викладанні англійської мови та жур-
налістики в ЗВО. Враховуючи високий рівень ме-
діаграмотності та методики інтеграції у її викла-
данні, досягнутий вмотивованими учасниками, 
розроблено і впроваджено менторську програму 
«Новий інструмент – нові можливості. Медіагра-
мотність з AltspaceVR». Наразі 44 викладачки ЗВО, 
ІППО та вчителі пройшли навчання за цією про-
грамою і впроваджують новітні VR-технології ін-
теграції медіаграмотності.

За результатами проведених досліджень, абсолют-
на більшість учасників проєкту – представників 
ІППО (93%) та ЗВО (87%), інтегрували у своє ви-
кладання навички медіаграмотності та критично-
го споживання інформації. Разом з тим, 63% пред-
ставників ІППО та ЗВО використовували навички, 
знання або матеріали на тему медіаграмотності 
або КСІ, отримані під час участі у проєкті, у своїй 
науковій роботі. У 2020 році в межах проєкту вида-
но спеціальний збірник наукових статей учасників 
«Інфомедійна грамотність – невід’ємний склад-
ник навчального процесу закладу вищої освіти». У 
збірник увійшли 47 наукових розвідок 62 україн-
ських науковців, учасників проєкту. 

Збірка, яку ми представляємо, продовжує наукові 
дослідження методики інтеграції медіаграмотно-
сті в навчальний процес вищої школи, розпочатий 

в попередній період. Мета створення цієї збірки 
практична: зібрати кращі зразки досвіду впрова-
дження медіаграмотності у вишах-учасниках про-
єкту та зробити їх доступними для поширення в 
інших закладах вищої освіти.

Автори – знані вчені та педагоги, що беруть без-
посередню участь у проєкті «Вивчай та розрізняй: 
інфо-медійна грамотність» – детально вивчають 
як загальні положення, так і конкретні прикла-
ди впровадження елементів медіаграмотності в 
освітній простір України.

Частина матеріалів розглядає проблеми форму-
вання критичного мислення як основної запоруки 
медіаграмотного підходу до пізнання дійсності. 
Кілька статей присвячено впровадженню медіа-
грамотності в освітній процес Нової української 
школи та в різні рівні підготовки та перепідготов-
ки сучасних педагогів. Крім того, детально розгля-
дається інтеграція медіаграмотності в гуманітар-
ний цикл предметів, зокрема, в українську мову та 
літературу, зарубіжну літературу, англійську мову, 
академічну риторику, основи професійної комуні-
кації.

Цікавий матеріал присвячений практичному дос-
віду впровадження медіаграмотності у Львівсько-
му національному університеті ім. Івана Франка.
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Окрема група статей розглядає конкретні інстру-
менти формування навичок критичного сприйнят-
тя інформації у студентів та школярів. Наприклад, 
це анімаційні фільми (під час навчання майбутніх 
журналістів), електронні лінгвістичні ресурси (ма-
гістрів), художнє зображення природи (школярів). 
Детально розглянуто роль ігротехнік у навчально-
му процесі.

Усі матеріали носять не тільки теоретичний, але й 
практичний характер та мають методичне значен-
ня для формування навичок критичного мислення 
у студентів та учнів закладів освіти. Щиро сподіва-
ємося, що цей науково-методичний доробок учас-
ників проєкту «Вивчай та розрізняй: інфо-медійна 
грамотність» стане вагомим внеском у розвиток 
методики інтеграції медіаграмотності в українську 
освіту.

Текст матеріалу: Особливістю сучасної професій-
ної підготовки педагога в умовах становлення ін-
формаційного суспільства є необхідність працюва-
ти у цифровому просторі з величезними масивами 
інформації, використовуючи інформаційно-циф-
рові (ІЦТ) та медіатехнології. В цих умовах особли-
вого значення набуває уміння здійснювати пошук 
потрібної інформації в різних медіаджерелах, усві-
домлено сприймати та критично переосмислюва-
ти медіаконтент.

Значну більшість інформації людина отримує че-
рез різноманітні медіа і, зокрема, Internet [3], то-
му ми спостерігаємо постійне збільшення їхнього 
впливу на формування світогляду молодого поко-
ління. У період пандемії через Internet здійснюєть-
ся масова дистанційна освіта. У цих умовах медіао-
світа має направляти цей процес на забезпечення 
відкритості інформаційного освітнього середови-
ща, відповідності знань сучасному стану техніки й 
технологій, формуванню та розвитку критичного 
мислення суб’єктів навчання.

Реалії сьогодення полягають в тому, що інформація 
у світі збільшується у експоненціальній прогресії 
і час її подвоєння постійно зменшується. Тому пе-
дагогу дуже важливо не розгубитися та мати дієві 
інструменти для її відбору та критичного осмис-
лення. Тому формування та розвиток критичного 
мислення має йти разом із оволодінням сучасними 
інформаційно-цифровими технологіями. Ця тен-
денція відображена у багатьох державних доку-
ментах з освіти [5, 6, 8 та ін.]. 

Так, у Державному стандарті базової середньої осві-
ти України підкреслюється важливість «уміння оп-
рацьовувати інформацію з різних (друкованих та 
цифрових, зокрема аудіовізуальних) джерел у різ-
них освітніх галузях і контекстах, критично осмис-
лювати її та використовувати для комунікації в 
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усній та письмовій формі, для обстоювання влас-
них поглядів, переконань, суспільних і національ-
них цінностей» і одним із провідних наскрізних 
умінь є «критично та системно мислити» [5].

Розвиток критичного мислення особистості є од-
ним із головних завдань Нової української школи 
[8]. Цей вид мислення допомагає людині осмис-
лювати, адекватно та різнобічно оцінювати зміст, 
джерела, форми і якість подання інформації, її 
повноцінно і критично тлумачити та розвиває 
здатність протистояти зовнішній інформаційній 
агресії і пропаганді, деструктивним медіаінформа-
ційним впливам.

У Концепції впровадження медіаосвіти в Україні 
підкреслюється, що одним із головних завдань ме-
діаосвіти є сприяння формуванню «рефлексії і кри-
тичного мислення як психологічних механізмів, які 
забезпечують свідоме споживання медіапродукції і 
саморегуляцію взаємодії з медіа на основі ефектив-
ного орієнтування в медіапросторі та осмислення 
власних медіапотреб, адекватного та різнобічного 
оцінювання змісту, джерела, форми і якості надан-
ня інформації, її повноцінного і критичного тлума-
чення з урахуванням особливостей сприймання 
мови різних медіа, розвивають здатність протисто-
яти зовнішній інформаційній агресії і пропаганді, 
деструктивним медіаінформаційним впливам» [6].

Аналіз наукової літератури показує, що у світі 
проблеми формування та розвитку критичного 
мислення досліджували такі науковці як Дж.Д’юї, 
М. Ліпман, Д. Клустер, Д. Халперн, Ф. Станкато, Н. 
Дауд, З. Хусін та інші, а в Україні – І. Баранова, Н. Бо-
гомолова, І. Бондарук, Н. Гавриш, О. Гнатишин, 
Г. Гупан, О. Добротвор, О. Зарічна, О. Зима, І. Костюк, 
В. Кришмарел, І. Мацієнко, І. Олійник, Л. Пилипча-
тіна, О. Пометун, О. Прус, Т. Ремех, І. Сущенко, С. Тер-
но, Л. Шелюк та інші. 

Проте аналіз наукової літератури та державних 
програмних документів з освіти показує, що про-
блеми розвитку критичного мислення під час ме-
діаосвіти у системі післядипломної педагогічної 
освіти досліджено не достатньо, крім цього, педа-
гоги ЗЗСО не готові всебічно формувати критичне 
мислення учнів на практиці.

Тому метою статті є аналіз розвитку критично-
го мислення у процесі медіаосвіті та висвітлення 
досвіду його реалізації у медіаосвітньому процесі 
Сумського ОІППО.

Як відомо, медіаосвіта – це частина освітнього про-
цесу, що спрямована на формування в суспільстві 
медіакультури, підготовку особистості до безпеч-
ної та ефективної взаємодії із сучасною системою 
мас-медіа, включаючи як традиційні (друковані 
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видання, радіо, кіно, телебачення), так і новітні 
(комп’ютерно опосередковане спілкування, інтер-
нет, мобільна телефонія) медіа з урахуванням роз-
витку інформаційно-комунікаційних технологій [6].

Основними завданнями медіаосвіти є формування 
в особистості інфомедійної грамотності, культури 
та критичного мислення [4].

Стосовно педагогічних працівників, інфомедійна 
грамотність педагога – це інтегрований резуль-
тат особистості педагога, який включає уміння 
здобувати інформацію навчального призначення 
з різних джерел, в тому числі з медіа; критично 
осмислювати її та створювати на її підґрунті кон-
тент навчального призначення; поширювати йо-
го, комунікувати з суб’єктами освітнього процесу 
за допомогою сучасних медіа, в тому числі і через 
Internet [2]. Таким чином критичне осмислення ін-
формації є дуже важливим чинником розвитку ін-
фомедійної грамотності суб’єктів освіти та однією 
з головних завдань медіаосвіти.

Проаналізуємо критичне мислення з точки зори 
його сутності та розвитку.

Термін «критичне мислення» походить від давньо-
грецького κριτική τέχνη – «мистецтво аналізувати 
судження» і його визначають як наукове мислення, 

суть якого полягає в ухваленні ретельно обмірко-
ваних та незалежних рішень.

Критичне мислення входить до загальної структури 
мислення в процесі пізнання і є мисленням вищого 
порядку. Структура мислення виглядає таким чи-
ном: загальне мислення; предметне мислення (істо-
ричне, математичне тощо); критичне мислення.

Кожний подальший рівень включає попередній: 
загальне мислення – це загальний процес обробки 
інформації; предметне мислення – це процес об-
робки інформації з певного предмета за допомогою 
методів наукового дослідження, збагачений пред-
метними та методологічними знаннями; критичне 
мислення – це процес контролю за перебігом загаль-
ного та предметного мислення, їх вдосконалення. 

Кожен тип мислення має свій змістовний та опе-
раційний блоки. Змістовний блок критичного мис-
лення складається з двох частин:

◼ загальнометодологічні принципи (переконання 
у необхідності самокорекції, увага до процедури 
дослідження; врахування інших точок зору; го-
товність бути критичним і самокритичним);

◼ загальні стратегії (розділити проблему на частини; 
розв’язати більш прості проблеми, що відбивають 
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деякі аспекти основної проблеми; використати 
смислові та графічні організатори, щоб представи-
ти проблему різними способами; розглянути окре-
мі випадки, щоб «відчути» проблему; аналіз засобів 
та цілей);

До операційного блоку критичного мислення на-
лежать такі процедури: усвідомлювати пробле-
му, діалектичний зв’язок між суперечностями; 
доводити – добирати прийнятні, відповідні та 
несуперечливі докази; знаходити контраргумен-
ти; помічати факти, що суперечать власній дум-
ці; обґрунтовувати; оцінювати – співвідносити 
об’єкт дослідження з певною системою цінностей 
(існуюче з належним); вибирати одну із багатьох 
альтернатив; усвідомлювати обмеження, що на-
кладаються на висновок (істинність висновку за 
певних умов); використовувати різні критерії та 
контексти; спростовувати (принцип фальсифіка-
ції); узагальнювати; висувати гіпотези; робити 
висновки [11 ].

В основу запропонованої С.О.Терно теорії розвитку 
критичного мислення [12] покладений ідеалізо-
ваний об’єкт – модель критичного мислення. Від-
повідно до системного підходу в спроектованій 
моделі відображені властивості, склад, функція та 
генезу критичного розмірковування.

Критичне мислення характеризується такими 
властивостями: усвідомленість, самостійність, 
рефлексивність (самоаналіз), цілеспрямованість, 
обґрунтованість, контрольованість, самоорганізо-
ваність. А основна функція критичного мислення 
(його призначення) полягає у розв’язуванні неор-
динарних практичних проблем: розв’язання за-
вдань, формулювання висновків, ймовірна оцінка 
та ухвалення рішень тощо.

Характерною особливістю цього типу мислення є 
те, що процес міркування нестандартний, неша-
блонний, відсутній готовий взірець рішення. А це 
означає, що наслідком навчання через критичне 
мислення виступають особистісні зміни тих, хто 
навчається, тобто їхній розвиток: вони перебудо-
вують свій досвід, здобувають нові знання та спо-
соби розв’язування проблемних завдань.

Критичне мислення функціонує на різних ієрар-
хічно підпорядкованих рівнях [9]:

1) Операційний рівень мислення. Відповідає за 
поняття про предмети та дії з ними. Забезпечує 
реалізацію необхідних інтелектуальних процедур; 
використання оперативних систем, що уможли-
влюють виконання дії зі знаннями; актуалізацію 
сформованих у суб’єкта інтелектуальних навичок і 
звичок, важливих для здійснення операцій.
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Мислення пов’язане з довготривалою та оператив-
ною пам’яттю, яка зберігає потрібні для розв’язан-
ня проблеми візуальні, слухові, дотикові, моторні, 
емоційні образи предметів. Оперативна пам’ять 
згадує в потрібний момент необхідну інформацію.

2) Предметний рівень мислення. Його ознака-
ми є сприйняття проблемної ситуації, завдання, 
виокремлення в ній сутнісних умов, категориза-
ція її змістових характеристик у системі понять, 
трансформація використовуваних понять у засоби 
розв’язання проблемної ситуації.

3) Рефлексивний рівень мислення. Пов’язаний 
з інтелектуальною рефлексією – усвідомленням 
сутності мислення як системи власних дій, їх зміс-
товних основ, поглядом збоку на свою інтелекту-
альну діяльність. Людина фіксує значущі моменти 
інтелектуального пошуку, спроби зрозуміти їх сенс 
у вирішенні завдань, оцінює використані стратегії 
та перспективи, виробляє орієнтири наступного 
пошуку, передбачає подальші кроки.

Інтелектуальна рефлексія є фактором організації 
мислення через визначення напряму пізнавальної 
активності людини, вияв і фіксацію розривів, оціню-
вання їх «розміру», а також добір, створення засобів 
для їх конструктивного подолання. Вона починається 
із сумніву, але не невпевненості, коли звичні прийоми 

і стратегії не спрацьовують. Ознаки рефлексії – закрі-
плення дій (що я роблю?), запитання суб’єкта собі.

4) Особистісний рівень мислення. Виявляється 
у виникненні мотивації до виконання завдання, 
намаганні продуктивно вирішити протиріччя, що 
становлять її основу; пошуку рішення, оцінюванні 
власних зусиль і самопочуття, індивідуальності; 
стимулюванні та активізації вольової рішучості, 
самоконтролі і самодисципліні для подолання 
труднощів у зв’язку із вирішенням проблеми.

При труднощах людина намагається усвідомити 
перешкоду, розрив у ситуації, формулюючи і вер-
балізуючи їх, конкретизуючи цілі, оптимізуючи за-
соби їх досягнення, фіксуючи результати.

5) Комунікативний рівень мислення. Перед-
бачає осмислення рішення у взаємодії з іншими 
людьми та позиціями, враховуючи різноманітні 
цінності та інтереси. Розробляється прийнятна ар-
гументація для інших людей, випробовується ви-
рішення за допомогою контраргументів тощо.

Рівні перераховані у порядку їх умовного розта-
шування один над одним. Перший та другий рівні 
виконують реалізацію змістовних функцій в розу-
мовому процесі; третій, четвертий та п’ятий здій-
снюють регулятивно-смислові функції.
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Найважливішою умовою для розвитку критичного 
мислення під час навчання є створення проблем-
них ситуацій або постановка проблемних ситуацій. 
Суперечлива ситуація є пусковим механізмом кри-
тичного розмірковування, а розв’язування проблем 
(завдань) забезпечує опанування принципів, стра-
тегій та процедур критичного мислення. Потреба у 
критичному мисленні виникає тоді, коли ми стика-
ємося із складними ситуаціями вибору, які вимага-
ють ретельного обмірковування та оцінювання.

Перебіг процесу критичного розмірковування під 
час розв’язування проблемної ситуації (завдання) 
відбувається в такому порядку:

◼ породження або зіткнення з проблемою (по-
требує рефлексивного та особистісного рівнів 
мислення), результативним завершенням цього 
етапу є усвідомлення умов ситуації (завдання);

◼ відбувається спроба подолати складнощі за до-
помогою наявних предметних способів дій та 
знань, яких бракує (розумовий процес розгорта-
ється на операційному та предметному рівнях);

◼ переструктурування способів дій та знань, виро-
блення нового погляду, нових диспозицій, що за-
вершується осяянням (процес мислення здійсню-
ється на рефлексивному та особистісному рівнях);

◼ обґрунтування віднайденого рішення та пред-
ставлення результатів дослідження, що вимагає 
розгортання думки на всіх рівнях.

Вирішальним етапом у процесі критичного роз-
мірковування є третій етап, на якому відбувається 
переструктурування знань, способів дій, власних 
установок, досвіду та, врешті-решт, знаходиться 
ідея правильного рішення.

Формування та розвиток критичного мислення 
в освітньому процесі забезпечується комплексом 
певних чинників, а саме:

◼ цілями (мотивацією) – створення проблемної си-
туації;

◼ засобами, які містять правила критичного роз-
мірковування;

◼ змістом, який представлений системою про-
блемних завдань, що поступово ускладнюються;

◼ методами, що передбачають систематичне ство-
рення для учнів ситуацій вибору;

◼ формами, які забезпечують діалог у процесі вирі-
шення ситуацій вибору (інтерактивні заняття);
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◼ рефлексією (аналізом і критикою, самоаналізом 
і самокритикою);

◼ стилем, який надає учню право на помилку, мо-
делює ситуації виправлення помилок.

Розвиток критичного мислення здійснюється по-
ступово від простого оцінного судження до уміння 
здійснювати багатофакторний аналіз. Виділяють 
чотири рівні критичного мислення:

◼ висловлення простого оцінного судження на ос-
нові безпосереднього погляду на предмет (ниж-
чий рівень);

◼ формулювання двох полярних, екстремальних і 
свідомо неприйнятих поглядів на вирішення по-
ставленої проблеми та пошук «золотої середини»;

◼ виявлення недоладності твердження через по-
слідовне розкриття невідповідності цього твер-
дження низці загальноприйнятих положень і 
принципів;

◼ усебічний та багатофакторний аналіз явища, під-
ходу, принципу, твердження тощо, в процесі якого 
виявляються багато чинників та умов, що впли-
вають на перебіг процесу, оцінюється ступінь їх 
впливу і на цій основі з’ясовується значущий і 

знехтуваний фактори, а також встановлюються ті 
умови, за яких первісно знехтуваний фактор на-
буває значущості, а первісно значущий втрачає її 
(найвищий рівень критичного мислення) [10].

Характерною ознакою особистісного рівня мис-
лення є його самоорганізація. Основний сенс мис-
леннєвої діяльності – інтелектуальна проблема. Її 
особистісні детермінанти виявляються у виборі 
стратегій вирішення проблемного завдання, які 
можуть бути пов’язані з намаганням опанувати 
предметний зміст завдання, оцінити свої зусилля 
та інтелектуальні можливості. Про зорієнтова-
ність людини на мисленнєву діяльність свідчать 
оптимальний обсяг орієнтування у предметному 
світі, відповідність його цілям діяльності, відсут-
ність емоцій, які блокують розумову діяльність, 
послідовність дій.

Таким чином, критичне мислення є складним 
процесом, який починається з ознайомлення з ін-
формацією, а завершується прийняттям певного 
рішення та складається з кількох послідовних ета-
пів: сприйняття інформації з різних джерел; аналіз 
різних точок зору, вибір власної точки зору; зістав-
лення з іншими точками зору; добір аргументів на 
підтримку обраної позиції; прийняття рішення на 
основі доказів [1].
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Враховуючи актуальність формування та роз-
виток критичного мислення педагогів, як од-
ного з основних компонентів інфомедійної гра-
мотності, на кафедрі освітніх та інформаційних 
технологій КЗ Сумського обласного інституту 
післядипломної педагогічної освіти розроблено 
та впроваджуються такі курси за вибором: «Ме-
діаграмотність учасників освітнього процесу», 
«Інфомедійна грамотність: робота з цифровим 
контекстом в умовах дистанційного навчання 
(в межах проєкту «Стандартизація наскрізної 
соціально-психологічної моделі масового впро-
вадження медіаосвіти у вітчизняну педагогічну 
практику»)» та «Інтеграція інфомедійної гра-
мотності в умовах реалізації нового державного 
стандарту базової середньої освіти». Окрім цьо-
го з 2022 р. плануються впровадити такі курси, 
як «Вивчай та розрізняй: інфо-медійна грамот-
ність» (у межах реалізації та популяризації Про-
єкту в закладах освіти).

Ці курси призначені для вчителів різних спеціаль-
ностей і, обираючи вищезазначені курси, педагоги 
мають можливість вдосконалювати власне кри-
тичне мислення у межах медіаосвіти та в подаль-
шому формувати його у своїх учнів.

Велику методичну допомогу нам, як виклада-
чам, у підготовці завдань із розвитку критичного 

сприйняття інформації надано у межах участі спів-
робітників (викладачів та методистів) СОІППО у 
проекті з інфомедійної грамотності «Вивчай та 
розрізняй», що впроваджується в Україні за під-
тримки Ради міжнародних наукових досліджень та 
обмінів (IREX), посольства США та посольства Ве-
ликої Британії в Україні, в партнерстві з МОН Укра-
їни та Академією української преси (АУП). Цей про-
ект направлений на просвітницьку роботу у галузі 
впливу медіа на особистість, розвиток критичного 
мислення педагогічних працівників та їх підготов-
ку до інтеграції інфомедійної грамотності до меді-
аосвітнього процесу. ◼

Висновки

Підводячи підсумки, підкреслимо, що розвиток кри-
тичного мислення педагогів потрібно здійснювати 
постійно протягом всієї професійної діяльності. 
Критичне осмислення інформації є невідкладною 
потребою сучасності та є підґрунтям розвитку 
інфомедійної грамотності суб’єктів освітнього 
процесу і медіаосвіти в цілому. Перспективами 
подальших розвідок може бути розробка методик 
розвитку критичного мислення педагогів у певних 
предметних галузях та розробка критеріїв оціню-
вання сформованості критичного мислення.
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Постановка проблеми. Сьогодні ми живемо у сві-
ті з різким збільшенням доступу до інформації та 
онлайнспілкування. Інтернет, без сумнівів, став 
ядром інформації. Серед шаленого потоку інформа-
ції людям може бути важко визначити, що таке до-
стовірна інформація, а іноді й незрозуміло, як варто 
на неї реагувати, ділитися та коментувати. Досить 
вразливою групою серед користувачів Інтернету 
є молоді люди. Молодь є основним користувачем 

інформації. І сьогодні дуже важливо підтримати 
нові покоління для ефективного та медіаграмотно-
го використання потоків інформації.

Виклад основного матеріалу

Рефлексія настрою 

До початку нашої роботи пропоную вам визначи-
тись, який у вас зараз настрій [2]. 

ФОРМУВАННЯ МЕДІАГРАМОТНОСТІ УЧНІВ 
У ПОЗАКЛАСНІЙ РОБОТІ З АНГЛІЙСЬКОЇ МОВИ 

Барвинська Ольга 
Олександрівна,
Державний навчальний 
заклад «Херсонське 
вище професійне училище 
сервісу та дизайну», 
викладач англійської мови 

Анотація: Захід з англійської мови, присвячений Всесвітньому тижню медіа- та інформаційної грамотно-
сті. Розглядається важливість знань із медіаграмотності учнів, їх змога орієнтуватися в сьогоднішньому 
медіапросторі, розуміти та розрізняти інформацію за рівнем впливу, аналізувати й оцінювати медіапові-
домлення, знати правила культури спілкування в інформаційному просторі та методи захисту від можли-
вих негативних впливів. Зроблено висновок, що необхідно вміти критично сприймати медіаінформацію, 
враховуючи загальні тенденції розвитку медійних технологій. 

 Ключові слова: медіаграмотність, критичне мислення, фейк,артифейк, соцмережі, мурал, учні.
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Мотивація 

Подивіться відеоролик і поміркуйте, чому буде 
присвячений наш захід з англійської мови? [3].

Уперше в Україні створили мурал на тему медіа-
грамотності [3].

У місті Каховка Херсонської області відкрили му-
рал, який привертає увагу до критичного мислен-
ня та медіаграмотності. Арт-об’єкт створили в ме-
жах міжнародного проєкту ARTIFAKE, що залучає 
стріт-арт до протистояння пропаганді. 

Мурал українського художника Сергія Радкевича 
«Вектор міста. Критичне мислення» став першим 
арт-об’єктом такого типу в Україні, який безпосе-
редньо звертається до місцевих жителів і закли-
кає їх мислити критично. У центрі малюнка — три 

вежі з герба Каховки, що символізують підвалини 
критичного мислення: відповідальне сприйняття, 
осмислення та застосування інформації, яку ми 
споживаємо. Спираючись на ці вежі, рука, тобто 
символ людини, може впорядкувати інформацій-
ний хаос навколо себе.
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Назва ARTIFAKE розшифровується з англійської 
мови як Art Invades Fake, тобто «мистецтво захо-
плює фейк».

Це перший міжнародний проєкт із протидії дезін-
формації, який працює безпосередньо з локальни-
ми громадами одразу трьох країн – України, Поль-
щі та Вірменії.

Отже, тема нашого заходу – «Be media literate!»

Введення в іншомовне середовище:

◼ Do you read a newspaper or follow the news online?

◼ Do you watch the news on TV or listen to it on the 
radio?

◼ Do you enjoy using social media to see what people 
are talking about and to give your opinion?

◼ Do you ever wonder who created the news stories 
you see and hear?

If you are an English language learner and you 
answered «yes» to any of these questions, then this 
event is for you.

English for Media Literacy will help you improve your 
language skills and your knowledge of the media and 
media literacy at the same time.

How do you think what is media? 

Media and Information Literacy (MIL) is a “combina-
tion of knowledge, attitudes, skills, and practices re-
quired to access, analyse, evaluate, use, produce, and 
communicate information and knowledge in creative, 
legal and ethical ways that respect human rights”[4].

Media resourses can be divided into two types 
(traditional and new) with further subdivision [1].

Analyze to wich type of media (traditional and new) 
belongs the media resourse that was determined to be 
most frequently used by you. 

Media types fall under two broad categories: traditional 
and new. The traditional media include the print and 
broadcast formats, while the new media include the ever-
changing digital formats, such as blogs and podcasts.
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Brainstorming 

 Using the technical capabilities of Mentimeter students 
should select three Ukrainian TV channels which they 
watch most often [5].

Task 1

Study the picture attentively and tell what popular 
social media are not depicted in it [1].

(Answer – TikTok)

Task 2

Watch the video «What’s going on with TikTok?» [6].

Answer the questions:

◼ Why does TikTok require users to verify their age ? 
(Because of a large number of young users)

◼ What is the name of the app that was turned into 
TikTok? (Vine)

◼ Do we know if and what content TikTok censors on 
their platform? (It is talking about political content, 
free speech)

 The list of tips on social media safety:

◼ Be cautious of predators: Don’t post revealing photos, 
updates, or content that would make you a target of 
sexual predators and other criminals. And never share 
information that could endanger yourself or your 
possessions – such as details of your physical locations, 
your daily schedule, dates when you’ll be going on 
holiday, and what security precautions you’re taking.

◼ Know who your friends are – it is unwise to make 
friends with complete strangers on social media sites like 
Facebook as you can never be sure what their motives are.
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◼ Always beware of posting your location. Foursquare, 
Twitter and Facebook all have location settings (these 
can be turned off on Facebook and Twitter). 

◼ Beware of what you share. Sharing your cellphone 
number and address online are risky things to do – you 
can control who sees what on your profile, and you 
should limit who sees your information.

◼ Know how to use the security settings on all the sites 
you have accounts on. It may seem like a drag, but it 
could save your life. Make sure strangers can’t harvest 
your details and use them against you.

◼ Protect personal information

Home assignment 

Спробуйте пройти вебквест «Be media literate [7].

 Reflection

What are your associations with «Media literacy?» [8].

 Висновки

Проведений захід заохочує молодь усвідомлено ста-
витися до медіаінформації, аналізувати її перед 
тим, як споживати чи поширювати.

У світі жорстких реалій інформаційного простору 
медіаграмотність для кожної людини – це справді 
необхідний інструмент для захисту себе від фейків 
та дезінформації.
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Сучасний інформаційний світ швидко змінюється. 
Кількість інформації навколо нас зараз збільшу-
ється уже навіть не щодня, а щохвилини. Згідно з 
дослідженнями вчених Університету Сан Дієго та 
Університету Південної Каліфорнії, сучасна люди-
на за тиждень отримує стільки інформації, скільки 
людина середньовіччя ‒ за все життя. Це колосаль-
на кількість гігабайтів медійного контенту щодня. 
Аналізувати та розпізнавати інформацію сьогод-
ні надзвичайно важливо. Суспільство повинно 

навчитися протистояти фейкам та маніпуляціям 
в інформаційному просторі. Адже, як зауважив 
професор Ігор Павлюк, у XX столітті ми витрачали 
багато часу, щоб знайти потрібну інформацію, на 
межі тисячоліть інформації було уже достатньо і 
нашим завданням стало ‒ навчитися правильно її 
обробляти/опрацьовувати. А ось у XXI столітті нам 
потрібно виробляти новий навик ‒ захищатися 
від інформації. Зокрема мова йде про інформацій-
ні маніпуляції та фейки. Поняття ‒ інформаційна 

МЕДІАГРАМОТНІСТЬ ДЛЯ СТУДЕНТІВ 
ЛЬВІВСЬКОГО НАЦІОНАЛЬНОГО УНІВЕРСИТЕТУ 
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Львівський національний 
університет 
імені Івана Франка, 
асистент кафедри теорії 
і практики журналістики

Анотація: Розглядається важливість впровадження медіаграмотності та критичного мислення в на-
вчальний процес ЗВО України. З’ясовується можливість впровадження практичних вправ з медіаграмот-
ності під час семінарських, практичних та лабораторних занять. Зроблено висновок, що вивчення меді-
аграмотності та формування критичного мислення у студентів є необхідним навиком у сьогоднішньому 
інформаційному світі.  

Ключові слова: медіаграмотність, критичне мислення, медіаосвіта, інтеграція інфомедійної грамотності, 
навчальний процес. 
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війна ‒ після Революції Гідності уже ввійшло у на-
шу повсякденну мову. А фейкова – неправдива, пе-
рекручена ‒ інформація чи не щодня з’являється у 
медіа. Саме тому критичне мислення та інфомедій-
на грамотність ‒ це необхідна навичка і життєво 
важливий ресурс сучасної людини.

В науковому просторі тему інфомедійної грамотно-
сті вивчали українські та закордонні науковці. Серед 
них С. Шейбе, Ф. Рогоу, В. Іванов, О. Волошенюк, Т.Іва-
нова, О. Тараненко. Проте вважаємо, що найбільший 
вклад у розвиток медіаграмотності в Україні зро-
били: Академія української преси [1], яка щорічно 
видає друковані та електронні книги, присвячені 
питанням журналістики та медіаграмотності й про-
водить навчання для тренерів з медіграмотності, а 
також IREX (рада міжнародних наукових досліджень 
та обмінів), яка у межах всеукраїнського проєкту 
«Вивчай та розрізняй: інфо-медійна грамотність» [8] 
проводить різноманітні проєкти, конкурси, зустрічі 
та навчання для інтеграції інфомедійної грамотно-
сті у навчальний процес. Окремої уваги заслуговує 
відкритий клуб для тренерів з медіаграмотності 
«Майстерня медіаграмотності» [5]. 

Основним завданням нашого дослідження є про-
демонструвати можливість впровадження інфоме-
дійної грамотності у навчальний процес закладів 
вищої освіти України. 

У березні 2018 році Академія української преси за 
підтримки DW Akademie провела у Києві 3-денний 
тренінг, спрямований на підготовку тренерів з ме-
діаграмотності. Авторка, як учасниця тренінгів, 
отримала неоціненний досвід та багаж практич-
них знань. Це стало поштовхом для створення та 
запровадження у навчальний процес Львівського 
національного університету імені Івана Франка 
курсу «Медіаграмотність: технології і практичне 
застосування» [9] спочатку на факультеті журна-
лістики, а пізніше, як дисципліну вільного вибо-
ру студента, для усіх студентів Франкового вишу. 
Впродовж трьох навчальних років дисципліну про-
слухало понад п’ятсот студентів денного та заочно-
го навчання більш ніж тридцяти спеціальностей. 
Предмет, як вибіркову дисципліну, викладають у 
першому семестрі. Серед студентів, які обрали за-
значену дисципліну 2021/2022 н.р., було проведе-
но опитування «Чому ви обрали ДВВС «Медіагра-
мотність: технології і практичне застосування»?» 
Найпопулярнішими були відповіді: «Предмет ак-
туальний» ‒ 26%, «Привабив опис (анотація) кур-
су» ‒ 28%, «Рекомендували друзі, які проходили 
цей курс» ‒ 40%, «Потрапили випадково» ‒ 6%.

У другому семестрі 2021/2022 н.р. як ДВВС студен-
там було запропоновано курс «Критичне мислення 
і сучасні комунікативні технології», який обрала 
рекордна кількість студентів – 178 з 200 можливих.
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Оскільки трирічну апробацію пройшов курс «Ме-
діаграмотність: технології і практичне застосуван-
ня», зосередимо увагу на ньому. Анотація до курсу 
включає у себе мету, завдання, результати навчан-
ня та описову частину. Медіаграмотність є однією з 
актуальних проблем сьогодення, особливої в умо-
вах гібридної війни та агресії Росії проти України. 

Сьогодні поняття «інформаційна війна», «пропа-
ганда», «фейк», «мова ненависті» увійшли в по-
всякденний вжиток українського суспільства. 
Через засилля недостовірної інформації у світі та 
українських медіях зокрема, питання фактчекінгу, 
тобто перевірки інформації, є надзвичайно акту-
альним для сьогодення. Пересічний громадянин, 
який потрапляє під лавину пропагандистської, 
маніпулятивної та неправдивої інформації, стає 
легкою мішенню гібридної, інформаційно-психо-
логічної війни. 

Метою викладання дисципліни є ознайомлення 
студентів із ключовими поняттями медіаграмот-
ності. Студенти повинні набути і засвоїти навички 
критичного мислення, аналізу, обробки та викори-
стання інформації зокрема, розпізнавання фейко-
вої і правдивої інформації, уникнення і протисто-
яння маніпулятивним технологіям, усвідомлення 
ризиків пропаганди та дезінформації.

Завдання викладання дисципліни полягає в тому, 
щоб дати основні теоретичні знання з медіаграмот-
ності та навчити застосовувати на практиці отрима-
ні знання для конкретних суспільних потреб, навчи-
ти критично оцінювати журналістські матеріали.

Результати навчання:

Студенти повинні знати основні маніпулятивні 
технології, ключові моменти фактчекінгу, різницю 
між експертною думкою та коментарем, основні 
елементи мови ворожнечі та стереотипів. Основні 
засади та критерії якісної журналістики.

Студенти повинні вміти проводити фактчекінг; 
обирати фахових експертів; уникати і розвінчува-
ти стереотипи; дбати про повноту подачі інформа-
ції (зокрема про повноту, точність і достовірність 
інформування); відокремлювати факти та комен-
тарі; уникати оціночних суджень, навчитися кри-
тично оцінювати факти, події, явища. 

Курс складається з двох змістових модулів: Змісто-
вий модуль 1. Вивчай та розрізняй. Перші кроки ме-
діаграмотності та Змістовий модуль 2. Маніпуляції 
в мас-медіа. Загальна кількість годин, яка відведена 
на предмет – 105 годин. З них 16 годин лекційних 
занять, 16 годин практичних занять та 73 год. са-
мостійної роботи. Тижневе навантаження студента 
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складає 2 годин аудиторних занять. Для ефективно-
го навчального процесу до очного курсу ми додали 
онлайн-курс з медіаграмотності Very Verified, який, 
«пояснює, як орієнтуватися в інформації довкола та 
як розпізнавати дезінформацію та пропаганду» [10]. 

У період очного навчання студенти в аудиторі-
ях виконували практичні завдання та тематичні 
вправи, які дозволяли на практиці закріпити про-
йдений теоретичний матеріал. До кожного прак-
тичного заняття було підібрано відповідний пере-
лік вправ. Практичні завдання та вправи отримані 
з навчально-методичних матеріалів «Інтеграція 
інфомедійної грамотності у навчальний процес. 
Навчально-методичні матеріали проєкту «Вивчай 
та розрізняй: інфо-медійна грамотність»» [3] та 
«Практичний посібник з медіаграмотності для 
мультиплікаторів» [7]. Наприклад, для закріплен-
ня інформації, яку вони отримали на лекції «Мані-
пуляції у політиці», під час практичного заняття на 
тему «Політичні ігри» пропонуємо студентам та-
кий план проведення практичного заняття: впра-
ва «Інструкція», вправа «Зроби новину», вправа 
«Політичне ток-шоу» та вправа «Два пілоти». 

У першій вправі ‒ «Інструкція», роздаємо студен-
там листки, на яких написана покрокова інструк-
ція, яку вони повинні виконати. Зазвичай студенти 
починають виконувати усі завдання від першого 

до останнього. «Перед початком попередьте, що 
це вправа на швидкість виконання. В учасників є 
3 хвилини, але той, хто виконає першим — отри-
має винагороду». Запитайте, чи все зрозуміло в 
завданні. У тексті інструкції має бути обов’язко-
ва порада – уважно прочитати – і багато пунктів, 
які можна виконати онлайн. Кожні 15–20 секунд 
тренер нагадує, що це вправа на швидкість і уваж-
ність, тим самим «тисне» на учасників.

Під час виконання вправи виводимо годинник, 
який рахує 180 секунд.

Наприкінці інструкції, традиційно, є пункт, де про-
писано, що всі попередні завдання виконувати не 
потрібно. Достатньо, наприклад, написати в чат 
фразу «Я вмію уважно читати» [4, с.49, 52]. Детальна 
інструкція до цієї вправи є у посібнику «Інфомедій-
на грамотність онлайн: посібник для тренера» [4] та 
«Вправи, які розвивають інфомедійні навички». Піс-
ля проведення цієї вправи, аналізуємо зі студентами 
чому важливо дочитувати інформацію завжди до 
кінця. Також проводимо паралелі з передвиборчи-
ми програмами кандидатів. Запитуємо, чи читають 
вони передвиборчі програми перед тим, як зробити 
вибір на користь того чи іншого кандидата. 

Наступною пропонуємо студентам зробити впра-
ву «Зроби новину». У вправі використовуємо 
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заздалегідь приготований пресреліз. Студенти пра-
цюють у групах. Групам учасників пропонується на-
писати медіаповідомлення – новину із заголовком 
та ілюстраціями, застосовуючи певний вид контен-
ту – інформаційне повідомлення, замовний матері-
ал («джинсу»), матеріал патріотичного характеру 
з елементами пропаганди. Учасники повинні дати 
назву тексту, запропонувати фотографії та власне 
скласти текст протягом 15 хвилин і презентувати 
його іншим.

Кожна група має окреме завдання, оскільки ро-
бить новину певного виду контенту, та не знає 
зміст завдань колег. Інші групи за результатом ро-
боти – підготовленою новиною – мають вгадати, 
над яким видом контенту працювали інші групи. 

Дуже важливо обговорити із студентами негатив-
ні наслідки такого явища, як політична «джинса» 
та нагадати їм про етичні та професійні стандарти 
журналістики.

Наступною пропонуємо студентам вправу «Полі-
тичне ток-шоу». Студенти у політичному ток-шоу 
грають наперед роздані їм ролі. Провокують кон-
флікти, уникають відповідей тощо. Після 10-15 
хвилин «ефіру», аналізуємо зі студентами, які ме-
тоди політичних маніпуляцій застосовувалися у 
їхньому політичному ток-шоу. Також зі студентами 

можна провести аналіз політичного ток-шоу (його 
уривків) на предмет маніпуляцій, який викладач 
підготує заздалегідь. 

Не менш цікавою та корисною для цієї теми прак-
тичного заняття є вправа «Два пілоти», текст якої 
також розміщено у посібнику «Інфомедійна гра-
мотність онлайн: посібник для тренера» [4] та 
«Вправи, які розвивають інфомедійні навички». Тут 
надзвичайно важливо проговорити зі студентами 
чому вони обрали того чи іншого пілота, що саме 
їх переконало. У цьому випадку також проводимо 
паралелі з виборами та політичними кандидатами. 

В умовах пандемії COVID-19 підхід до проведен-
ня лекційних та практичних занять змінився. Усі 
вправи довелося адаптувати до проведення на 
платформі Microsoft Teams та/або Zoom. У цьому 
випадку рекомендуємо до використання посібник 
«Інфомедійна грамотність онлайн: посібник для 
тренера». «Загалом посібник побудовано за прин-
ципом конструктора з 61 вправи, що дає змогу 
тренеру самостійно сформувати програму тренін-
гу залежно від специфіки та потреб цільової ауди-
торії» [4]. Для урізноманітнення на практичних і 
лекційних заняття можна використовувати про-
грами “Kahoot!”, Mentimetr, Padlet тощо. Детальні 
рекомендації щодо використання та застосування 
новітніх технологій у викладанні курсів онлайн 
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можна почерпнути в авторському онлайн-тре-
нінгу Тетяни Іванової та Світлани Ізбаш ‒ «Digital 
trainer: антитіла до інфодемії». Також авторки ви-
дали практичний посібник «Методичні «родзин-
ки» онлайн-тренінгу з медіаграмотності «Будь у 
тренді: МІГ в online!» [2]. 

Окрім в ищезгаданих вправ та програм, на за-
няття можна також використовувати мінісеріал 
«П’ятихвилинка медіаграмотності» [6], який був 
створений командою факультету журналістики 
Львівського національного університету імені Іва-
на Франка у рамках грантової програми проєкту 
«Вивчай та розрізняй: інфо-медійна грамотність», 
який виконується IREX (Рада наукових досліджень 
та обмінів) за підтримки посольств Великої Брита-
нії та США, у партнерстві з Міністерством освіти і 
науки України та Академією української преси. Для 
молодіжної аудиторії зняли мінісеріал «П’ятихви-
линка медіаграмотності», у якому головні герої 
пояснюють, що таке медіаграмотність та критич-
не мислення і чому вони сьогодні такі важливі. 
Аудиторії розтлумачили основні журналістські 
стандарти, в алегоричній формі представили влас-
ників медіа, окреслили поняття фейкових новин 
та детальніше розповіли різні фейки. Ведучі ‒ Фа-
рід та Софія ‒ представили молоді такі важливі те-
ми, як мова ворожнечі та стереотипи, зокрема зо-
середили увагу на гендерних стереотипах. Також у 

відео порушили такі важливі питання, як фейкові 
соціологічні опитування, продемонстрували на 
конкретних прикладах важливість ролі справж-
нього експерта у коментуванні тих чи інших по-
дій, пояснили небезпеку прихованої реклами та 
навели типи й приклади джинси, пояснили, на-
скільки важливим є розвиток критичного мислен-
ня для об’єктивного сприйняття інформації та як 
спам-фільтри нашого мозку цьому перешкоджа-
ють. Для сучасної молоді також важливо знати, як 
правильно поводити себе в віртуальному середо-
вищі та протидіяти кібербулінгу і, звичайно, роз-
повіли про клікабельні маніпулятивні заголовки 
та небезпеку замовчування інформації.

Застосування сучасних методик та технологій дає 
можливість створити цікавий та корисний курс, 
який буде користуватися попитом серед студентів. 
Після закінчення курсу «Медіаграмотність: техноло-
гії і практичне застосування» студенти залишають 
свої відгуки. Так, наприклад, студенти, які прохо-
дили цей курс у 2020/2021 н.р. зазначили, що курс 
дозволяє осягнути і проаналізувати непрості про-
цеси функціонування медіа в соціумі, розуміти їхній 
вплив, усвідомлювати переваги та певні обмеження 
кожного виду медіа. Студентка Анастасія Доскоч по-
рекомендувала: «Вивчайте медіаграмотність, аби не 
загубитись в інфопросторі. Як майбутній журналіст, 
можу сказати, що вищезгаданий курс відкрив мені 
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очі на безліч не зрозумілих досі речей, які функціо-
нують в онлайн-просторі і не тільки. Щиро вірю, від-
криє очі також і вам. І тоді у нас будуть усі шанси ста-
ти правдиво обізнаними у сфері ЗМК, щоб нести ці 
знання у суспільство й закликати до всебічного ана-
лізу медійного простору». Не менш цікавим є комен-
тар студента Єгора Васюхна: «Я не піпл! Я не хаваю. 
Що мені дав курс з медіаграмотності? Відтепер, чи-
таю всі новини як по формулі. Стаття, замітка чи за-
рисовка для мене ‒ не просто цікавий текст. Шукаю 
відокремлення коментарів журналіста від фактів. 
Замислююсь: «А чи підходить до теми цей експерт?» 
Загалом, я аналізую, а не хаваю. Я більше не «піпл»!» 
Натомість студентка Катерина Вітвицька порівняла 
курс з гастрономією та провела цікаві паралелі кон-
тенту медіа з їжею. «Як на мене, медіаграмотність 
дещо схожа на дієтологію або ж культуру їжі. «You are 
what you eat» стосується і споживання контенту. На 
жаль, не всі слідкують за якістю своєї медіаїжі. На-
томість, їдять «медіаГМО», «медіафастфуд» і просто 
інші «медіашлаки». 

Цей курс і є таким, що навчає культури «медіаспо-
живання». Лекції направлені на вивчення калорій-
ності «медіапродуктів», вміння виявити фосфати, 
регулятори кислотності та завелику кількість солі. 
А практичні, у свою чергу, така собі дегустація цих 
самих шкідливих медіапродуктів в помірних дозах 
задля виявлення у них вбивчих інгредієнтів. 

І от мій медіахарчовий курс закінчився. Чи буду 
тепер я їсти лише «медіаовочі» і жодних шкідли-
вих «медіаснеків»? Напевно ні, тому що мій «ін-
тернет-організм» потребує контрастів, хліба і 
видовищ. Але я знаю точно, що після лекцій меді-
акоуча – дієтолога, я зможу точно виявити усі ком-
поненти у складі контенту, їстиму їх у помірними 
порціями і точно митиму руки перед тим, як клікну 
на черговий лінк».

Розвиток соціальних мереж та гаджетів дозволив 
майже кожному стати «журналістом» і поширюва-
ти інформацію у своєму профілі інстаграм, фейсбук 
чи тік-ток. Проте, ця інформація не завжди відпові-
дає етичним стандартам. Окрім цього, журналісти, 
обираючи джерелом інформації соціальні мережі 
та забуваючи про основні стандарти журналісти-
ки, не завжди перевіряючи достовірність джерела, 
можуть поширити фейк. Відкритим залишається 
й питання якісного підбору експертів у журналіст-
ських матеріалах. Тому впровадження предметів 
«Медіаграмотність», «Критичне мислення» та/
або практика інтеграції інфомедійної грамотності 
у навчальні програми або ж модулі у ЗВО України 
є зараз надзвичайно актуальним. Сьогодні ми як 
ніколи потребуємо розроблення та впровадження 
нових курсів, які допоможуть населенню у майбут-
ньому не потонути у вирі інформації та зробити 
обміркований свідомий вибір. ◼



МЕДІАГРАМОТНІСТЬ ДЛЯ СТУДЕНТІВ ЛЬВІВСЬКОГО НАЦІОНАЛЬНОГО УНІВЕРСИТЕТУ ІМ.І.ФРАНКА: ВИКЛИКИ РЕАЛІЗАЦІЇ 

35

Список використаних джерел:

Академія української преси URL: https://www.aup.com.ua/ (дата звернен-
ня 15.10.2021)

Іванова Т., Ізбаш С. Методичні «родзинки» онлайн-тренінгу з медіагра-
мотності «Будь у тренді: МІГ в online!» : практичний посібник / за заг. 
ред. В. Іванова. Київ : Академія української преси, Центр вільної преси, 
2020. – 96 с.

Інтеграція інфомедійної грамотності у навчальний процес. Навчаль-
но-методичні матеріали проєкту «Вивчай та розрізняй: інфо-медійна 
грамотність».c–cК.: IREX в Україні, 2019-2020 

Інфомедійна грамотність онлайн: посібник для тренера / за заг. ред. 
Тараненко О. / Розроблено в рамках проєкту «Вивчай та розрізняй: ін-
фо-медійна грамотність». – Київ : IREX, 2021. – 400 с.

Майстерня медіаграмотності URL: https://www.aup.com.ua/mm/ (дата 
звернення 15.10.2021)

Мінісеріал «П’ятихвилинка медіаграмотності» URL: https://www.youtube.
com/watch?v=tMQudmwJUf8&list=PLMX530JG9WtlspyspzisC4UDohMTODT
rU дата звернення 15.10.2021)

Практичний посібник з медіаграмотності для мультиплікаторів / за за-
гал. Ред. В.Ф.Іванова. – Київ: Академія української преси, Центр вільної 
преси, 2019. – 100 с. 

IREX URL: https://www.facebook.com/irexinukraine/ (дата звернення 
15.10.2021)

URL: https://journ.lnu.edu.ua/academics/navchalno-metodychne-
zabezpechennya/navchalno-metodychne-zabezpechennya-kafedry-teoriji-i-
praktyky-zhurnalistyky (дата звернення 15.10.2021)

Very Verified: онлайн-курс з медіаграмотності URL: https://verified.ed-era.
com/ua#rec129945142 (дата звернення 15.10.2021)

Annotation: The importance of introducing media literacy and critical thinking in the educational process 
of educational institutions of Ukraine is considered. The possibility of introducing practical exercises of 
media literacy during seminars, practical and laboratory classes is being clarified. The author concluded that 
the study of media literacy and the formation of critical thinking is a necessary skill for students in today’s 
information world. 

Key words: media literacy, critical thinking, media education, integration of infomedia literacy, educational 
process. 



ФОРМУВАННЯ ІНФОМЕДІЙНОЇ ГРАМОТНОСТІ МАЙБУТНЬОГО ВЧИТЕЛЯ У ПРОЦЕСІ ПРАКТИЧНОЇ ПІДГОТОВКИ

36

Постановка проблеми та її зв’язок із важливи-
ми науковими та практичними завданнями.
Сучасність характеризується стрімким розвитком 
інформаційних і цифрових технологій, телекому-
нікацій, засобів масової інформації та мережі ін-
тернет, саме тому особливого значення набуває 
формування у молодого покоління таких ком-
петентностей як критичне мислення, цифрова 
безпека, візуальна, цифрова та медіаграмотність, 
соціальна толерантність, стійкість до впливів, 

фактчекінг, інноваційність та креативність [5]. 
Вирішити це завдання спроможний вчитель, який 
сам володіє цими компетентностями та здатен 
сформувати їх у своїх учнів. Водночас така ситу-
ація спонукає і до підготовки нового покоління 
вчителів у сучасних закладах вищої освіти. Отже, 
формування медіакомпетентності вчителя, як 
невід’ємної складової його фахової підготовки, 
є актуальною проблемою сьогодення та потребує 
найшвидшого вирішення.

ФОРМУВАННЯ ІНФОМЕДІЙНОЇ ГРАМОТНОСТІ 
МАЙБУТНЬОГО ВЧИТЕЛЯ 
У ПРОЦЕСІ ПРАКТИЧНОЇ ПІДГОТОВКИ
Гергуль
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доцент кафедри 
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Анотація: акцентується увага на важливості формування інфомедійної грамотності майбутнього вчителя 
саме у процесі його практичної підготовки. Розкривається зміст проєкту «Інфомедійна грамотність: на-
вчись сам – навчи інших», реалізованого в межах проєкту «Вивчай та розрізняй: інфо-медійна грамот-
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інфомедійної грамотності. 

Ключові слова: інфомедійна грамотність, медіаграмотність, медіаосвіта, вчитель, практична підготовка, 
позакласні заходи 



ФОРМУВАННЯ ІНФОМЕДІЙНОЇ ГРАМОТНОСТІ МАЙБУТНЬОГО ВЧИТЕЛЯ У ПРОЦЕСІ ПРАКТИЧНОЇ ПІДГОТОВКИ

37

Аналіз сучасного стану підготовки майбутніх учите-
лів до професійної діяльності в інформатизованому 
суспільстві дозволив виявити певні суперечності 
[10, с. 92]. Зокрема, між необхідністю підготовки 
учнів до використання цифрових і дистанційних 
технологій у навчанні та неготовністю вчителів до 
такої форми роботи; між прагненням майбутніх учи-
телів створювати медіапростір для учнів та їх недо-
статньою підготовленістю до такого виду діяльно-
сті, а також до критичного сприйняття і споживання 
медіаінформації; між наявністю рекомендаційного 
листа МОН України, програми та підручника з меді-
аосвіти та медіаграмотності та фактичним існуван-
ням спецкурсів у вищих педагогічних навчальних 
закладах [2, с. 44]. Саме тому, як показує практика, 
найчастіше єдиним способом опанування студента-
ми основ медіаграмотності є її інтеграція в інші на-
вчальні предмети (інформатика, сучасні технології 
навчання, професійна майстерність тощо) або само-
освітня діяльність вихованців.

Оновлена Концепція впровадження медіаосвіти в 
Україні (2016 р.) також наголошує, що «медіаосвіта 
у вищій школі передбачає підготовку як фахівців 
для мас-медіа, так і медіапедагогів та медіапси-
хологів. Крім того, медіаосвітні елементи мають 
увійти до навчальних програм циклу професійно 
орієнтованої гуманітарної підготовки з інших спе-
ціальностей у відповідних їм обсягах (предметна 

професійна медіаосвіта)» [6]. Отже, важливим шля-
хом формування навичок інфомедійної грамотно-
сті у майбутніх учителів є інтеграція елементів ме-
діаграмотності в окремі предмети і теми.

Участь викладачів філологічного факультету Наці-
онального університету «Чернігівський колегіум» 
імені Т.Г. Шевченка у проєкті «Вивчай та розрізняй: 
інфо-медійна грамотність», який реалізує Рада між-
народних наукових досліджень та обмінів (IREX) у 
партнерстві з Міністерством освіти і науки України 
та Академією української преси та за підтримки 
посольств США та Великої Британії, і надала змогу 
здобути навички такої інтеграції та реалізувати їх 
у процес викладання курсів педагогічного циклу, 
методик викладання мов, а також підготовки сту-
дентів до проходження педагогічної практики.

Метою написання статті є дослідження осо-
бливостей формування інфомедійної грамотності 
майбутніх учителів у процесі їх підготовки до про-
ходження педагогічної практики.

Виклад основного матеріалу з обґрунтуванням 
отриманих результатів.Проаналізуємо визна-
чення понять «медіаосвіта», «медіаграмотність», 
«медіакомпетентність» у сучасних нормативних 
та довідникових документах. Наприклад, «Україн-
ський педагогічний словник» (1997 р.) визначає 
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медіаосвіту як «напрям у педагогіці, представники 
якого виступають за вивчення школярами законо-
мірностей масової комунікації (преси, телебачен-
ня, радіо, кіно тощо)» [3, с. 174]. Сучасні науковці В. 
Іванов, Л. Найдьонова, Л. Мастерман, Г. Онкович, О. 
Федоров та інші визначають медіаграмотність як 
сукупність знань, умінь і навичок, які «дозволяють 
людям аналізувати, критично оцінювати і створю-
вати повідомлення різних жанрів і форм для різно-
манітних типів медіа, а також розуміти і аналізувати 
складні процеси функціонування медіа у суспільстві 
та їх вплив» [7, с. 164]. Поняття «медіакомпетент-
ність» трактується як «компетентність у сприйнят-
ті, створенні та передачі інформації, що відбувається 
завдяки технічним та семіотичним системам з ура-
хуванням їх обмеженості і базується на критичному 
мисленні та на спроможності вести медіатизований 
діалог з іншими людьми» [9, с. 44-64]. Концепт ін-
фомедійна грамотність синтезує «інформаційну» 
та «медійну» грамотність як необхідну компетент-
ність ХХІ століття, що передбачає використання від-
повідних компетенцій для роботи з різними видами 
інформації, включаючи мережеве середовище [1]. 
Саме на формуванні інфомедійної грамотності сту-
дентів ми і закцентуємо увагу у цьому дослідженні.

У процесі професійної підготовки майбутні бака-
лаври-філологи формують власну інфомедійну 
грамотність у процесі опанування таких освітніх 

компонентів як «Педагогіка», «Основи педагогічної 
майстерності», «Сучасні технології навчання та ви-
ховання», «Методик викладання» (української та 
зарубіжної літератури, англійської та української 
мови), а також підготовки до проходження педаго-
гічної практики – безвідривної у ІV та V семестрі, 
навчальної у VІ і виробничої у VІІ семестрах. Про-
грами практик побудовані із урахуванням принци-
пів наступності та систематичності, міцного взає-
мозв’язку та взаємодоповнюваності, і становлять 
цілісну особистісно-орієнтовану систему підготов-
ки майбутніх учителів до практичної діяльності.

Ефективність цієї системи була перевірена нами у 
процесі реалізації проєкту «Інфомедійна грамот-
ність: навчись сам – навчи інших», який був здійс-
нений у межах грантової програми міжнародного 
проєкту «Вивчай та розрізняй: інфо-медійна гра-
мотність», що реалізується Радою міжнародних 
наукових досліджень та обмінів (IREX) за підтрим-
ки посольств Великої Британії та США в Україні у 
партнерстві з Міністерством освіти і науки України 
й Академією української преси на філологічному 
факультеті Національного університету «Чернігів-
ський колегіум» імені Т.Г. Шевченка.

Метою проєкту є формування інфомедійно гра-
мотного суспільства ХХІ століття на прикладі чер-
нігівської громади, зберігаючи наступність від 
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закладів вищої освіти через школу, активну грома-
ду і знову закладу освіти (спочатку на Медіашколі 
для студентського активу міста-області, а потім 
на майстер-класах та воркшопах для студентів 
філологічного факультету напередодні проход-
ження ними педагогічних практик). Філологічний 
факультет НУЧК готує майбутніх вчителів англій-
ської мови, української мови та літератури, викла-
дачів ЗВО, магістрів культурології, отже, у процесі 
реалізації проєкту до Нової української школи, на-
вчальних закладів різного типу приходять спочат-
ку студенти, а згодом молоді вчителі, викладачі, 
працівники, які володіють знаннями про роль ме-
діа в навчально-виховному процесі та формуванні 
полікультурної картини світу; вміють впевнено 
відрізняти факти від думок; розрізняють упере-
дження, спотворення, дезінформацію та брехню; 
здатні аналізувати та перевіряти інформацію; про-
водити уроки, виховні та позакласні заходи, класні 
години, тренінги, воркшопи з елементами інфо-
медійної грамотності, заохочувати своїх учнів (а 
також їх батьків і своїх колег) критично мислити, 
оцінювати, аналізувати, розуміти, шукати, цінува-
ти та створювати якісний контент.

У процесі реалізації грантової програми було про-
ведено сім воркшоп, спрямованих на підготовку 
студентів до проведення позакласних заходів та 
фрагментів уроків української мови та літератури, 

зарубіжної літератури й англійської мови. Зупи-
нимося більш детально на підготовці студентів до 
проведення позакласних заходів із учнями основної 
та старшої школи. У процесі спілкування зі студен-
тами та вчителями було з’ясовано, що для учнів 5-7 
класів найбільш цікавими темами є: «Типи інфор-
мації та як ми на них реагуємо», «Історія розвитку 
ЗМІ», «Як споживати інформацію свідомо», «Як пра-
цюють новини», «Як стати професійним журналіс-
том», «Хто такі блогер та ютюбер», «Моя сторінка 
у соціальній мережі». Натомість, учні 8-11 класів 
цікавляться такими напрямами: «Клікбейт-заго-
ловки. Що робити?», «Власники медіа», «Соціальні 
мережі», «Шахрайство в інтернеті», «Інформаційна 
безпека», «Психічне здоров’я і протидія булінгу», 
«Правила спілкування в інтернеті».

На допомогу студентам викладачі-учасники про-
єкту створили «Порадник з інфомедійної гра-
мотності для учнів та вчителів сучасних закладів 
освіти» [8], який має таку структуру: РОЗДІЛ 1. 
Конструктор вправ для власного заходу (увійшли 
приклади вправ: з критичного мислення, з тексто-
вим контентом (газети, інтернет-ресурси, сайти 
першоджерел), з візуальним контентом (фото, ві-
део, Instagram, Tik-Tok) на виявлення фактів, фей-
ків та мову ворожнечі); РОЗДІЛ 2. Сценарії, фраг-
менти уроків, позакласні заходи (формування 
інфомедійної грамотності на уроках: української 
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мови та літератури, англійської мови, зарубіжної 
літератури, позакласних заходах для 5-х-11-х кла-
сів, навчання протягом життя).

Розпочинати позакласний захід ми радимо із 
вправ-опитування або так званих «криголамів». Їх 
мета – визначення загального рівня обізнаності 
учасників і ступеню усвідомленості ними інфор-
мації. Наприклад, просимо учнів дати відповідь на 
такі питання:

1. Моїм джерелом інформації є:

◼ телебачення

◼ газети

◼ радіо

 ◼ інтернет

◼ соціальні мережі

◼ інше.

2. Як часто я перевіряю інформацію,
яку отримую?

◼ постійно

◼ час від часу

◼ ніколи.

3. Мій рівень медіаграмотності, на мою думку,

◼ високий

◼ середній

◼ низький

◼ я ніколи не цікавився цим питанням.

4. У якій соціальній мережі я зареєстрований?

◼ ФБ

◼ Інстаграм

◼ Тік-ток

◼ Твіттер

◼ Інші.

5. Яка тема, на мою думку, є найбільш важли-
вою для вивчення?

◼ Розуміти різницю між інформуванням та форма-
ми впливу;

◼ Знати, що таке журналістські стандарти та які 
існують форми їх порушення;

◼ Володіти інструментами перевірки інформації, 
вміти викривати фейки;

◼ Знати, що таке інформаційна бульбашка і який 
ризик перебування у ній;
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◼ Вміти створювати власний якісний контент та 
нести відповідальність за поширення інформа-
ції у соціальних мережах;

◼ Усі теми важливі.

Після опитування вчитель або студент-практикант 
має проаналізувати відповіді та з’ясувати особли-
вості учасників, чи є загальні тенденції, єдність в 
групі чи навпаки. Зауважимо, що таку вправу лег-
ко проводити і під час дистанційного навчання, 
наприклад, скориставшись можливістю створення 
опитування на платформі Zoom.

ВПРАВА ǾПРИГАДАЄМО ТИПИ КОНТЕНТУǿ ста-
вить за мету з’ясувати рівень обізнаності аудито-
рії із типами контенту. Пропонуємо учням обрати 
правильну відповідь:

1. Думаю, у нас сьогодні буде класний Воркшоп

◼ Факт

◼ Судження.

2. Сьогодні 20 листопада 2021 року (дата про-
ведення заходу)

◼ Факт

◼ Судження.

3. Свято наближається!

◼ Реклама Кока-кола

◼ Інформація.

4. На філологічному факультеті НУЧК навча-
ється 12-річний учень-вундеркінд

◼ Фейк

◼ Факт.

5. Ворожі іноземні господарства хочуть знищи-
ти український бізнес. Стань на захист власно-
го виробника! Купуй українське!

◼ Пропаганда

◼ Повідомлення.

ВПРАВА ǾСТВОРИ ПОВІДОМЛЕННЯǿ може бути 
запропонована під час проведення позакласного 
заходу на тему «Як стати професійним журналіс-
том». Пропонуємо учням уявити, що вони працю-
ють журналістом у відомій та популярній газеті і 
мають написати повідомлення про подію, яка від-
бувається. Наприклад, про медіашколу проєкту 
«Інфомедійна грамотність: навчись сам – навчи ін-
ших», яка сьогодні відбувається у Чернігові. Звер-
таємо увагу на важливість дотримання журналіст-
ських стандартів, а саме:
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◼ Оперативність (Що відбувається? Де? Коли?)

◼ Точність (Хто є учасниками?)

◼ Достовірність (Мета проекту, організатори, по-
силання на офіційні ресурси)

◼ Повнота (Бекграунд, контекст події: як виникла 
ідея, що передувала початку роботи)

◼ Збалансованість інформації (Різнопланові ко-
ментарі зокрема, організаторів, учасників, неза-
лежних експертів, студентства тощо)

◼ Відокремлення фактів від суджень (Висвітлення 
матеріалу; заголовок та фактологічний лід, фото)

◼ Створені повідомлення були розміщені на сайті 
філологічного факультету, у соціальних мережах 
Фейсбук (сторінка проєкту) та Інстаграм.

Важливими, на нашу думку, також є вправи, які 
формують вміння аналізувати та перевіряти ін-
формацію, зокрема і ту, що подається у місцевих за-
собах масової інформації або соціальних мережах. 
Наприклад, демонструємо учням фото, на якому по-
дано інформацію про те, що у Чернігові працює 36 
шкіл та пропонуємо перевірити, чи є ця інформація 
достовірною? У якості допомоги можна звернути 
увагу учнів на некоректне формулювання «школа», 

адже у Чернігові працюють різні типи закладів осві-
ти. Для того, щоб це з’ясувати, варто звернутися до 
офіційних джерел, а саме сайту управління освіти 
Чернігівської міської ради http://osvita.ch.ua/

Водночас із відвідуванням воркшоп студентам бу-
ло запропоновано самостійно опанувати онлайн-
курс із медіаграмотності «Very Verifield», який розт-
міщений на платформі EdEra [11]. Він є частиною 
проєкту «Вивчай та розрізняй: інфо-медійна гра-
мотність», пояснює, як орієнтуватися в інформації 
довкола та як розпізнавати дезінформацію та про-
паганду, доступний двома мовами: українською та 
англійською, для якої є можливості налаштування 
відео із субтитрами, обирання темпу відтворення 
мовлення та наявність систематизованого тема-
тичного словника, який допомагає студентам вдо-
сконалювати лексичні навички. Також суттєвими 
перевагами курсу є те, що головними героями нав-
чання виступають молоді люди, які за стилем жит-
тя та поведінкою близькі студентській аудиторії, 
що є сильною мотиваційною складовою навчання.

«Very Verified: онлайн-курс з медіаграмотності» 
адаптований до дистанційного навчання, процес 
вивчення відбувається за допомогою різних гадже-
тів (телефон, планшет, нетбук, комп’ютер тощо) [4, 
с. 70]. Курс складається із 5 розділів (медіапростір, 
традиційні медіа, соціальні медіа, дезінформація 
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та маніпуляція, підсумки) та містить фінальний 
тест. Навчання відбувається у зручний для студен-
та час та у різних навчальних форматах, а саме: ко-
роткі статті та інформативні зображення, навчаль-
ні відео та статті, інтерв’ю, інтерактивні завдання, 
тести та додаткові матеріали.

Наш досвід успішної реалізації грантової програми 
показав, що комплексне використання розробле-
них нами вправ та сценаріїв у поєднанні із само-
стійним вивчення онлайн-курсу мотивує майбут-
ніх учителів до формування власної інфомедійної 
грамотності, а також сприяє набуванню вмінь що-
до її формування у своїх учнів, отже, мета навчи-
тися самому і навчити інших стає легкодосяжною. 
Водночас відбувається і опанування вмінням ра-
ціонально використовувати засоби медіаосвіти у 
професійній діяльності, критично сприймати та 
аналізувати інформацію (особливо ту, яка стрімко 
розповсюджується через соціальні мережі, викли-
кає певні емоційні почуття тощо), ознайомлення із 
сучасними підходами та тенденціями щодо викла-
дання свого предмета, активізація та мотивація на-
вчально-пізнавальної діяльності студентів.

Отже, у процесі реалізації грантової програми 
«Інфомедійна грамотність: навчись сам – навчи 
інших» дозволила розширити можливості фор-
мування інфомедійної грамотності майбутніх 

учителів та дозволила вийти за межі освітньої 
програми навчання. Водночас студенти не лише 
навчилися самі, але й навчили своїх учнів у проце-
сі проходження педагогічної практики у закладах 
освіти. Така спільна діяльність IREX, викладачів, 
студентів, учнів сприяє поширенню ідей інфоме-
дійної грамотності серед молодого покоління, яке, 
власне, і є майбутнім нашої нації. ◼

Висновки та перспективи подальших досліджень 
у цьому напрямі

Підсумовуючи викладене, зазначимо, що ми лише 
фрагментарно розглянули шляхи формування інфо-
медійної грамотності майбутніх учителів у проце-
сі проходження ними педагогічної практики. Проте 
це дозволяє нам зробити висновок про важливість 
та необхідність здійснення такого виду діяльності 
у сучасних вищих педагогічних навчальних закладах.

Проведене дослідження вносить багато корисно-
го у вирішення цієї проблеми, але не розв’язує всі 
завдання, пов’язані з медіаосвітою. Зокрема, важ-
ливими, на нашу думку залишаються питання за-
стосовування цифрових інструментів навчання у 
процесі дистанційної освіти, а також формування 
у студентів вміння створювати якісний навчаль-
ний контент. Отже, саме за цими напрямами ми 
плануємо продовжити наші наукові розвідки.
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activities aimed at the formation of information literacy are given. 

Keywords: information media literacy, media literacy, media education, teacher, practical training, extracurricular 
activities.
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Постановка проблеми та її зв’язок із практич-
ними завданнями. Магістерський курс «Акаде-
мічна риторика» – важливий складник сучасно-
го освітнього процесу й модернізації навчання 
(особливо в регіональній мовній ситуації україн-
сько-російського порубіжжя), відродження укра-
їнської риторичної традиції, бо охоплює гносео-
логічний, лінгвокультурологічний, мисленнєвий, 
естетичний, психологічний, педагогічний та інші 
аспекти.

Завдання навчальної дисципліни – підготувати 
елітарну риторичну особистість вчителя, виробив-
ши в студентів високий рівень культури мислення, 
мовлення та комунікації, виховати свідомого гро-
мадянина, патріота, високоморальну людину, яка 
здатна критично мислити, ефективно шукати ін-
формацію, відрізняти факти від суджень, втілюва-
ти ідеї завдяки онлайн-інструментам, запобігати 
ризикам у комунікації, ідентифікувати й протиді-
яти стереотипам і дискримінації.

МЕТОДИКА ІНТЕГРАЦІЇ ІНФОМЕДІЙНОЇ 
ГРАМОТНОСТІ В «АКАДЕМІЧНУ РИТОРИКУ»  
(ОРГАНІЗАЦІЯ САМОСТІЙНОЇ РОБОТИ СТУДЕНТІВ)

Герман 
Вікторія Василівна,
кандидат філологічних 
наук, доцент 
Сумський державний 
педагогічний університет

Анотація: Розглядається важливість інтеграційного підходу до впровадження проєкту IREX «Вивчай та роз-
різняй: інфо-медійна грамотність» у магістерський навчальний курс «Академічна риторика». З’ясовується, що 
таке поєднання дозволить покращити якість формування загальних і фахових компетентностей майбутніх учи-
телів української мови і літератури. Обґрунтовується, що організація самостійної роботи з академічної ритори-
ки шляхом інтеграції сприятиме виробленню інфомедійних компетентностей: уміння критично мислити, ефек-
тивно шукати інформацію, відрізняти факти від суджень, втілювати ідеї завдяки онлайн-інструментам та ін. 

Ключові слова: риторика, академічна риторика, інфомедійна грамотність, критичне мислення, медіакуль-
тура, медіаграмотність, риторична особистість, риторична культура 
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Автор статті є учасником проєкту IREX «Вивчай та 
розрізняй: інфо-медійна грамотність», який вико-
нується Радою міжнародних наукових досліджень 
та обмінів за підтримки посольства Сполучених 
Штатів Америки та посольства Великої Британії 
в Україні, у партнерстві з Міністерством освіти і 
науки України та Академією української преси. 
Основне завдання проєкту, а отже, й нашої діяль-
ності, вбачаємо у створенні ефективної сталої мо-
делі інтеграції навичок критичного сприйняття 
інформації в навчальний процес вищої і загальної 
середньої освіти [2; 3; 4; 5].

Постановка завдань статті. Проблеми медіа-
освіти, медіакультури й медіаграмотності дослід-
жуються такими науковцями, як Л. Баженова, О. 
Баранова. О. Бондаренко, О. Волошенюк, В. Дани-
ленко, І. Задорожня, В. Іванов, Т. Іванова, Л. Каліні-
ченко, Т. Кузнецова, В. Лісостанський, В. Мележик, 
Н. Найдьонова, О. Тараненко та ін. [3; 4]. 

Завдання статті – представити досвід роботи з 
інтеграції інфомедійної грамотності і навчаль-
ного курсу «Академічна риторика» (освітній рі-
вень – магістр) на прикладі організації самостійної 
роботи студентів з метою формування медіаком-
петентного вчителя-словесника.

Виклад основного матеріалу з обґрунтуван-
ням отриманих результатів. Метою вивчення 
«Академічної риторики» вважаємо формування 
риторичної культуромовної особистості вчителя 
з ефективним мисленням, якісним мовленням та 
оптимальним спілкуванням; сприяння формуван-
ню загальних і фахових компетентностей майбут-
ніх учителів української мови і літератури.

У сертифікованій програмі навчальної дисципліни 
«Академічна риторика» [1] з метою опанування сту-
дентами логічною, психологічною, полемічною, не-
вербальною культурою та медіакультурою оратора 
вагоме місце відводимо самостійні роботі. Вважаємо, 
що формуванню зазначених складових частин рито-
ричної особистості сприятиме виконання студентами 
самостійної роботи, яка містить інтеграційний аспект. 
Розглянемо основні етапи організації такої роботи.

Тема1: Теоретичні засади риторики.

Завдання: Напишіть проблемне есе на тему: «Рито-
рична особистість учителя». Створіть, за можливо-
сті, фотоколаж до Вашого есе (скористайтеся, на-
приклад, навчальними ресурсами – сайтами penal; 
tilde; IMGonline.com.ua; crello.com/ або ін. Виголо-
сіть есе на занятті, супроводжуючи фотоколажем у 
мультимедійному форматі.
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Тема 2: Логічна культура оратора.

Завдання: 

1. Придумайте слоган у вигляді соціальної рекла-
ми, в якому Ви закликаєте педагогів бути логіч-
ними в усних і писемних висловлюваннях. 

2. Підберіть медіатекст з проблем риторики (дру-
ковані медіа, соціальні мережі, інтернетсайти, 
блоги тощо; скористайтеся схемою «Моє медіа-
поле») й схарактеризуйте його логічну культуру: 
дотримання законів логіки; застосування систе-
ми логічних доказів; наявність/відсутність ло-
гічних помилок. 

3. Критично проаналізуйте обраний текст за схемою:

◼ категорія медіа (жанр медіатексту та його ха-
рактерні особливості);

◼ агентство медіа (автор та замовник медіатек-
сту) та його позиція (ангажована, незаангажова-
на, упереджена);

◼ контент, підготовлений за кошти і в інтересах 
замовника («джинса»); його характерні ознаки; 

◼ аудиторія, на яку спрямована медіаінформація;

◼ які соціальні групи чи проблеми представлені в 
медіатексті; політичні та соціальні тенденції, що 
віддзеркалені в медіатексті; 

◼ наявність симпатій чи антипатій авторів;

◼ роль заголовку: чи можна зрозуміти зміст тексту 
й зробити висновки лише за заголовком; чи від-
повідає заголовок інформації в тексті; чи містить 
заголовок категоричні твердження, які не можна 
перевірити;

◼ факти чи судження, які переважають у медіатексті; 

◼ чи містить медіатекст приховані підтексти, не-
правдиву або викривлену інформацію (текст-
фейк); з якою метою це зроблено: пародія; емо-
ційний тиск; скомпрометувати; упередженість; 
вигода; вплив; пропаганда тощо;

◼ наявність стереотипних рішень у медіатексті; 

◼ способи впливу на користувача та наявність на-
мірів автора скорегувати його позицію;

◼ можливості порівняння окремих епізодів меді-
атексту з раніше отриманою інформацією із ін-
ших джерел; 

◼ ознаки маніпуляції свідомістю користувача, во-
рожнечі, ненависті чи прихованої або відвертої 
власної позиції автора (авторів); 

◼ мова медіаповідомлення, використання візуаль-
них символів, інфографіки, фото, малюнків, гра-
фіків, інших позначок; аудіовізуальні, стилістичні 
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особливості мови та їх відповідність конкретно-
му сюжету; рівень їх відповідності змістовній ча-
стині медіаповідомлення;

◼ відчуття, ставлення, симпатії чи антипатії ко-
ристувача (сприйняття медіаповідомлення ко-
ристувачем).

Тема 3: Психологічна культура оратора.

Завдання: 

Прочитайте статтю-спростування на StopFake 
“Фейк: українська літературна мова – штучна мова, 
створена у СРСР” або перегляньте відео StopFake на 
цю ж тему за посиланням. Поміркуйте:

◼ Що саме спростовується? 

◼ Яке твердження є хибним?

◼ Які аргументи наводять експерти зі StopFake 
для спростування?

◼ На які джерела посилаються?

2. Наведіть переконливі аргументи з посиланням 
на авторитетні джерела для спростування твер-
дження про штучно створену українську мову.

3. Придумайте флешмоб для соцмереж на тему 
«Фаховий учитель – так!», мета якого – пока-
зати перевагу дипломованого вчителя перед 

будь-якою людиною, яка зможе викладати в 
школі через рік інтернатури. Представте в муль-
тимедійному форматі на занятті.

Тема 4: Невербальна культура оратора.

Завдання:

1. Подайте рекомендації «Правила невербальної 
культури вчителя-оратора» у вигляді одного з 
жанрів: цитатника; портфоліо; відеоопитування; 
есе.

2. Створіть піктограму (візуалізуйте) одне чи кіль-
ка правил невербальної культури вчителя-ора-
тора. Для прикладу перегляньте візуалізацію 
статті 11 Конституції Пилипа Орлика.

3. Придумайте топ-новину, пов’язавши її з галуз-
зю вищої освіти й додавши яскравий заголовок. 
Виголосіть топ-новину на занятті, застосувавши 
доречні невербальні засоби. Зверніть увагу на 
особливості придуманого Вами заголовку:

◼ Чи можна зрозуміти зміст тексту й зробити ви-
сновки лише за заголовком?

◼ Чи відповідає заголовок інформації в тексті?

◼ Чи містить заголовок категоричні твердження, 
які не можна перевірити?
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Тема 5: Полемічна культура оратора.

Завдання:

1. Змоделюйте дискусію або полеміку (на вибір) на 
тему: «Проблеми освіти у виступах і публікаціях 
українських політиків», застосувавши різнома-
нітні полемічні прийоми, тези, аргументи, кон-
траргументи (уся група готує дискусію чи поле-
міку колективно).

2. Готуючись до дискусії (полеміки), зробіть висно-
вок про рівень медіакультури обраного Вами по-
літика через виконання таких завдань:

 2.1. Оберіть для аналізу медійну діяльність певно-
го політика, який опікується питаннями освіти.

 2.2. Дослідіть його публічну медійну діяльність: 
виступи в парламенті, у громадських місцях, у 
мас-медіа (телебаченні, радіо, друкованих ме-
діа, соціальних мережах, інтернет-сайтах). Ви-
користовуйте інформацію різного формату: 
блоги, відео, новини, соціальні мережі тощо. Ко-
ристуйтеся схемою «Моє медіаполе».

 2.3. Переглядаючи телевізійні передачі з участю 
вибраного вами політика, аналізуйте: 

◼ хто власник каналу і чому саме на ньому висту-
пає політик (пригадайте табл. «Власники медіа»);

◼ чи є політик справжнім експертом у питаннях 
освіти та інших проблемах, які він коментує; 

◼ чи можна перевірити інформацію, джерела ін-
формації, подію, матеріали тощо, про які гово-
рить політик;

◼ чи апелюють його виступи до ваших емоцій і 
яких саме (перегляньте схему «Колесо емоцій»).

 2.4. Зверніть увагу: факти чи судження переважа-
ють в освітніх медіатекстах обраного Вами полі-
тика. Користуйтеся схемою «Факти vs Судження».

 2.5. Якщо Ви виявили неправдиву інформацію в 
освітніх медіатекстах політика, з’ясуйте, з якою 
метою він це робить: пародія; емоційний тиск; 
скомпрометувати; упередженість; вигода; полі-
тичний вплив; пропаганда.

 2.6. З’ясуйте, чи має обраний Вами політик наукові 
праці й перевірте їх на академічну доброчесність.

Тема 6: Медіакультура оратора

Завдання:

1. Підготуйте ток-шоу на тему «Проблеми рефор-
мування вищої педагогічної освіти», розподілив-
ши ролі модератора, викладачів вищої школи, 
студентів, вчителів, випускників, директорів 
шкіл, громадськості тощо.



МЕТОДИКА ІНТЕГРАЦІЇ ІНФОМЕДІЙНОЇ ГРАМОТНОСТІ В «АКАДЕМІЧНУ РИТОРИКУ»  (ОРГАНІЗАЦІЯ САМОСТІЙНОЇ РОБОТИ СТУДЕНТІВ) 

50

2. Запишіть ваш блог на цю ж тему, розмістіть йо-
го в соціальних мережах. Не створюйте фейки 
(зверніть увагу на слайд «Фейки»). Представте 
блог у мультимедійному форматі на занятті.

3. Ознайомтеся з порадами IREX «Вивчай та роз-
різняй: інфо-медійна грамотність»: як розвивати 
критичне мислення, бути інформаційно стійкими, 
не піддаватися маніпуляції («Щоденний захист 
від цифрової інформації»): https://www.facebook.
com/irexinukraine/posts/2940028159395761.

4. Пройдіть безкоштовний онлайн-курс з медіагра-
мотності VERIFIED, щоб дізнатися:

◼ як орієнтуватися в сучасному інформаційному 
середовищі;

◼ як розпізнавати дезінформацію та пропаганду;

◼ яким медіа довіряти;

◼ чому ми витрачаємо близько 5 років на соціаль-
ні мережі;

◼ як працює наш мозок та чому нами легко мані-
пулювати;

◼ як захистити себе і близьких людей від маніпу-
ляцій.

Підтвердженням пройденого онлайн-курсу є сер-
тифікат, який необхідно представити викладачу.

5. Підготуйте авторську колонку на тему «Риторич-
на культура вчителя» до е-газети «Риторика». ◼

Висновки та перспективи подальших дослі-
джень у цьому напрямі

Таким чином, інтеграційний підхід до самостійної 
роботи в аспекті реалізації проєкту IREX «Вивчай 
та розрізняй: інфо-медійна грамотність», зокре-
ма в магістерському курсі «Академічна риторика», 
дозволить покращити якість підготовки й форму-
вання загальних і фахових компетентностей май-
бутніх учителів української мови і літератури, а 
також сприятиме виробленню інфомедійних ком-
петентностей: критичне мислення, інфомедійна й 
візуальна грамотність, ефективний пошук інфор-
мації, втілення ідей завдяки онлайн-інструмен-
там, інноваційність тощо. 

Перспективу вбачаємо в окресленні інтеграційних 
можливостей проєкту з іншими видами навчаль-
ної діяльності студентів у курсі «Академічна ри-
торика».
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З 1 вересня 2018 року в Україні застосовується 
новий Державний стандарт початкової освіти, де 
обов’язкові результати навчання передбачають, 
що школяр Нової української школи має опанува-
ти навички зі сприйняття, аналізу, інтерпретації, 
критичної оцінки інформації в текстах різних жан-
рів та медіатекстах [5, с. 5]. 

В умовах Нової української школи (НУШ), базовими 
цілями медіаосвіти стають розвиток комунікативних 

здібностей учнів; формування критичного мислен-
ня; навчання сприйняття інформації, перекодуван-
ня візуального образу у вербальну знакову систему; 
оцінювання якості інформації, вироблення вмінь 
вибирати при «споживанні» інформації з мас-медіа; 
підвищення загальнокультурного рівня особисто-
сті. Таким чином, сучасний учень має орієнтуватися 
в сьогоднішньому медіапросторі, розуміти основні 
принципи функціонування різних видів засобів ма-
сової інформації, розрізняти інформацію за рівнем 

ФОРМУВАННЯ ІНФОМЕДІЙНОЇ ГРАМОТНОСТІ
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впливу на особистість, аналізувати й оцінювати ме-
діаповідомлення, розшифровувати та використову-
вати закодовану в медіаповідомленнях інформацію, 
знати правила культури спілкування в інформацій-
ному суспільстві та методи захисту від можливих 
негативних впливів у процесі масової комунікації, 
розрізняти та застосовувати методи організації 
навчальної діяльності з використанням технології 
мультимедіа; збирати, обробляти, зберігати та пе-
редавати інформацію з урахуванням пріоритетів 
навчальної діяльності, самостійно створювати меді-
аповідомлення тощо. 

Починаючи з 60-х років ХХ століття, ЮНЕСКО ак-
тивно підтримує і просуває у всьому світі кон-
цепцію медіаосвіти, яка розглядається як процес 
розвитку особистості за допомогою матеріалів 
засобів масової комунікації з метою формування 
культури спілкування з медіа творчих комуніка-
тивних можливостей критичного мислення, умін-
ня повноцінного сприйняття, інтерпретації аналі-
зу і оцінки медіатекстів, навчання різним формам 
самовираження за допомогою медіатехніки [3]. 

Ми погоджуємось із думкою, що основне завдання 
медіаосвіти: «підготувати нове покоління до жит-
тя у сучасних інформаційних умовах, до сприйнят-
тя різної інформації, навчити людину розуміти її, 
осмислювати наслідки її впливу, володіти засобами 

спілкування на основі невербальних форм комуні-
кації за допомогою технічних засобів» [6, с.555]. 

Проблему застосування медіаосвітніх техноло-
гій у навчально-виховному процесі досліджували 
зарубіжні та вітчизняні науковці. Зокрема, есте-
тичне виховання молоді засобами кіномистецтва 
(О.В. Федоров), розвиток та функціонування меді-
апедагогіки, медіадидактики та медіавиховання 
(Г.В. Онкович), формування критичного ставлення 
до отриманої з різних джерел негативної інфор-
мації (Б.В. Потятиник), розвитку мас-медійних 
навчальних технологій у середніх закладах освіти 
США (С.П. Шумаєва), педагогічні умови застосуван-
ня медіаосвіти у процесі професійної підготовки 
майбутніх учителів (Ю.М. Козаков) та інші.

Ми вважаємо, що головною перевагою медіаосвітніх 
технологій порівняно з традиційними є те, що вони:

◼ дозволяють дистанційно керувати процесом 
навчання іноземних мов в умовах експоненційно-
го розвитку інформаційного простору, забезпечу-
ючи коадаптації медіа та освітнього просторів в 
педагогічному процесі з метою «усунення» геогра-
фічних і часових перепон для іншомовного опосе-
редкованого спілкування в умовах безмежності, 
багатомовності та полікультурності;
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◼  забезпечують навчання необхідних навчальних 
інструментаріїв, інформації та комунікації, сти-
мулюючи його високу особистісну включеність у 
діяльність самонавчання;

◼ спрямовані на співрозвиток іншомовної кому-
нікативної компетенції та навичок критичного 
сприйняття інформації та, як результат, сприяють 
формуванню медійної грамотності учня.

Вивчення матеріалів з інфомедійної грамотності 
[1, с. 7] дає підстави стверджувати, що в умовах 
іформаційного суспільства, аби встояти під пото-
ками інформації, важливо володіти інфомедійною 
грамотністю, яка інтегрує в собі кілька компонен-
тів: інформаційну грамотність, медіаграмотність, 
критичне мислення, соціальну толерантність, 
стійкість до впливів медіа на наші емоції, фактче-
кінг, цифрову безпеку, візуальну грамотність, інно-
ваційність, креативність.

У процесі формування інфомедійної грамотності 
учнів в умовах НУШ технології медіаосвіти перед-
бачають залучення до навчального процесу як 
традиційних засобів масової інформації (періодич-
ні, професійно-орієнтовані, фахові, спеціальні та 
науково-методичні видання, радіо, телебачення, 
кіно тощо), так і засоби новітніх інформаційних 
технологій, а саме – програмно-апаратні засоби і 

пристрої, що функціонують на базі обчислюваль-
ної техніки; використовують також сучасні спосо-
би і системи інформаційного обміну, що забезпечу-
ють операції збирання, накопичення, збереження, 
оброблення й передачу інформації [2]. 

Інфомедійна грамотність допомагає учню актив-
но використовувати можливості інформаційно-
го поля телебачення, радіо, відео, кінематографа, 
преси, інтернету, допомагає йому краще зрозуміти 
мову екранних мистецтв. Для формування інфо-
медійної грамотності учні НУШ повинні отримати 
набір знань, умінь та навичок роботи із періодич-
ною пресою; виділяти та аналізувати відповідні 
програми телебачення, глобальні інформаційні 
мережі, вміти користуватися основними сайтами 
мережі інтернет, вести осмислений пошук необ-
хідної інформації та аналізувати її. Все це надасть 
принципово нові можливості для пізнавальної та 
творчої самореалізації учня.

Для розвитку навичок інфомедійної грамотності, 
ми пропонуємо використання таких технологій та 
медіаігор [4]. 

Медіаосвітня технологія «Брендинг» («Branding») 
є медіатехнологією з аудіовізуальною опорою, яку 
доцільно використовувати з дітьми молодшого 
шкільного віку. 
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Вчені довели, що діти знайомі з брендингом з ран-
нього віку і у віці від шести місяців вони можуть 
сформувати уявні образи корпоративних логотипів і 
талісманів. Розуміння бренду може бути встановлене 
вже у віці двох років, а коли вони підуть у школу, біль-
шість дітей у школі здатні визначити сотні логотипів.

Наші спостереження під час педагогічної практи-
ки за вчителем іноземної мови в молодшій школі 
показали, що вивчення алфавіту викликає в учнів 
початкової ланки певні труднощі: вони плутають 
їх з літерами рідного алфавіта, наприклад «e» та 
«i», «a» та»i»; плутають схожі за звучанням літери, 
наприклад «c» і»s», літери, які мають схожість у на-
писанні, наприклад, «b» і «d». Тому для вирішення 
цієї проблеми ми пропонуємо порожній алфавіт і 
просимо учнів у парах заповнити його з частин 
всесвітньо відомих брендів. Для цього учням слід 
запитати, які з представлених малюнків вони зна-
ють і поставити їх в правильній клітинці алфавіту. 

Якщо в учнів виникають проблеми з заповненням 
алфавіту, вчитель може запропонувати свої власні 
картинки з брендами, аби нагадати їх учням або 
провести мозковий штурм разом. 

Наприклад, 
Подивіться на картинку і відгадайте відомий бренд. 

Ця візуальна технологія брендингу викличе ще 
більшу цікавість, якщо буде подаватися одночасно 

з звуковим або музичним супроводом, або тільки 
звуковий чи музичний супровід без картинки.

Наприклад, звук завантаження телефону «Nokia», піс-
ня з реклами «Coca Cola», мелодія дзвінка у «Skype».

Listen to the sound files and guess the brand. Retell what 
kind of brand is it?

Створивши власний алфівіт у парах, учні представ-
ляють його класу, називаючи літеру і логотип. 

Наприклад, 
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Після цього вчитель пропонує учням такі завдання:
◼ Подивіться на символи літер алфавіту і ска-
жіть, які з них Вам знайомі?

◼ Що означають ці символи?
◼ Де Ви зустрічаєте ці символи? В яких передачах? 
На вулицях?

◼ Що у Вас є вдома (у Ваших друзів) з цими симво-
лами?

◼ З якої літери починається кожен символ?
◼ Які ще слова починаються з цієї літери?
◼ Намалюйте ці предмети (або напишіть ці слова) 
у таблиці певної літери.

◼ Придумайте і запишіть речення зі словами, які 
означають ці символи.

Ще одним варіантом використання технології 
брендингу під час вивчення теми «Мій робочий 
день» («My Daily Routine»), є вправа – Намалюй свій 
день, використовуючи значки брендів. 

Спираючись на опору, вчитель пропонує такі 
завдання:

◼ Подивіться на малюнок і задайте питання своє-
му другу, що він робить у першій половині дня? 
Вдень? Ввечері?

◼ Подивіться на малюнок і розкажіть, як прохо-
дить день вашого друга? та ін.

Ще один варіант використання цієї технології – це 
«Створюємо героя» [5, c.131]. Пропонуємо дітям 
вигадати свого казкового героя. Він може бути як 
lazy (лінивим), так і active (активним), їсти healthy 
food (здорову їжу) чи unhealthy food (шкідливу їжу) 
тощо. Роздаємо дітям шаблон, просимо намалюва-
ти нового героя і використати бренди. По завер-
шенню запитуємо, чому герой лінивий чи актив-
ний, їсть корисну чи шкідливу їжу.

На наш погляд ця технологія буде сприяти не тіль-
ки формуванню критичного мислення, але й роз-
вивати пам’ять, сприйняття та уявлення. ◼
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Висновки: 
Таким чином, медіаосвітні технології виступа-
ють як ефективний дидактичний засіб форму-
вання інфомедійної грамотності учня, оскільки 
вони готують до життя в умовах інформа-
ційного суспільства та істотно насичують 
отримання різноманітних матеріалів через 
використання можливостей інтернетресур-
сів у відповідності з провідними дидактичним 
принципами наочності, доступності, науково-
сті, зв’язку з життям, через урахування індиві-
дуально-вікових особливостей школярів, акту-
альності й новизни інформації.

З нашої точки зору, правильний вибір та інте-
грація медіатехнологій у навчання дозволять 
досягти цілей медіаосвіти, пов’язаних з умін-
нями учнів знаходити, готувати, передавати 
й отримувати необхідну інформацію, сприяти-
ме формуванню критичного мислення.
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Виклад основного матеріалу. Сучасне суспільство 
дослідники називають не інакше як інформацій-
ним, таким, яке повністю охоплено і переплетено 
різним контентом з кодами, семіотичними знака-
ми, значеннями та ін. Від самого народження люди-
на потрапляє в середовище, наповнене численни-
ми медіа. Це – її повсякденне життя, з якого вона 
отримує необхідну інформацію, приклади соціаль-
но прийнятних переживань, зразки і моделі пове-
дінки в соціумі, моделі «переживання» позитивних 
і негативних почуттів і емоцій, альтернативні зраз-
ки відпочинку та дозвілля та ін.[5, вкладка]. 

Сьогодні медіа перетворилися в потужний соці-
альний інститут, який виховує у підростаючого по-
коління соціально-цивільні, національно-духовні 
почуття, звички, наміри тощо. 

Схильність дітей до фантазії, заміни реального 
життя уявними подіями, в які вони починають 
щиро вірити, стають факторами проблем, які 
часто виникають в родині, сім’ї, колективі. Ви-
рішення цих проблем можливе лише в умовах 
колективної захопленості екраном, в атмосфері 
дружнього спілкування, доводів, обміну знаннями 
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в психологічному кліматі творчого пізнання. Тому 
виникає необхідність організації позакласної ді-
яльності учнів з метою виховання культурного по-
коління глядачів, які б уміли естетично сприймати 
художні твори, з якими їх знайомить екран [2].

Пропонуємо приклади вправи з інтеграції меді-
аграмотності для учнів 5-6 класів

Тема заняття: «Батькова наука» 

Клас/вік: 5 клас, 10-11 років

Мета вправи/заняття: ключові компетентності: 
формувати навички з інтерпретації, поцінування та 
усвідомлення інформації, поданої у анімації; Форму-
вати предметні компетентності: вчити аналізувати 
медіатекст, виділяти основні проблеми, порушені ав-
тором у медіатворі. Розвивати зацікавленість учнів 
до екранних медіа, творчу уяву, аналітичне і критич-
не мислення, художній смак, візуальну грамотність. 
Виховати духовну, морально-етичну особистість, яка 
вміє співчувати, поважати, допомагати старшим, пі-
клуватися про рідних та є відповідальною. 

Короткий опис вправи, анотація: перегляд, аналіз 
та обговорення притчі-анімації про те, як батько 
привчив свого ледачого сина Грицька працювати. 
Жанр: анімація, притча. Країна: УРСР. Кіностудія / 
кінокомпанія: Київнаукфільм. Режисер: Ц. Оршан-
ський, 1986 рік.

Час необхідний на виконання вправи: 30-45 хв. 

Застосування вправи: урок, позаурочна, факуль-
тативна, гурткова робота.

Необхідне обладнання/матеріали: телевізор 
або комп’ютер або ноутбук, колонки, WIFI або під-
ключення до мережі інтернет, роздруківки для 
вправ та для виготовлення сторіборду (бажано на 
цупкому папері).

Детальний опис вправи

1. Вступна лекція вчителя: 2017 року українська 
анімація святкує свій 90-річний ювілей. Свою істо-
рію вона почала на початку XX століття, у час бурх-
ливого розвитку світової мультиплікації.

Ще на своєму світанку людство мало потяг до від-
творення сцен із життя у малюнках. Про це свід-
чить наскельний живопис, який залишили по собі 
первісні люди. Виявлені у європейських печерах 
малюнки датуються 40 тис. років до нашої ери. З 
винаходом паперу з’явилася нова «магія» – кілька 
малюнків одного предмета або людини у різних 
фазах руху під час швидкого їх перегляду створю-
вали ілюзію руху. У XIX сторіччі винахідники кон-
струювали нові та більш досконалі інструменти 
для демонстрації рухомих картинок – зоотроп, 
праксиноскоп та ін. Так народжувалася анімація. 
Українська анімація розпочала свій шлях трохи 
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пізніше. Датою її народження вважається 1927 рік, 
а дідусем дослідники називають киянина В’ячесла-
ва Левандовського.

2. Перед переглядом запропонуйте дітям 
малюнок

Як ви гадаєте, про що буде мультфільм?

Хто буде головним героєм?

А якою буде роль котика у мульфільмі?

3. Перегляньте разом із дітьми анімацію (9 хв.) [1].

https://www.youtube.com/watch?v=o4SOe-QgR4Q&lis
t=PLshJpmmXcDiQIPWLbJWtJVmIu8or8_ZNe&index=53

4, Завдання після перегляду:

1. Обговорення. Поміркуйте:

Назвіть головну проблему, про яку говориться у 
мультику.

Чи актуальна вона сьогодні?

Хто є головним героєм?

Чи є негативні герої у мультику ? Чому?

2. Об’єднайте дітей у дві групи. Запропонуйте дітям 
першої групи скласти сторіборд – серія ілюстрацій, 
розміщених одна за одною, відповідно до сюжету, 

які дозволяють зрозуміти його. А учням другої гру-
пи запропонуйте розглянути малюнок, де зображе-
но Грицька і описати хлопця, добираючи слова, які 
охарактеризують його. Довідка: уважний, ледачий, 
доброзичливий, лежибока, поважає працю інших, 
байдикуватий, не любить працювати, любить їсти, 
ввічливий, доброзичливий, ледащо, любить нічого 
не робити, але багато отримувати. 

5. Після виконання завдань обговоріть:

Чи відповідає малюнок головній думці медіатвору?

А що можна сказати про кольори у мультику? Чи 
відмінні вони? А чому?

Чи складно було складати сторіборд? Чи передає 
він зміст медіатвору?
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Підсумок / рефлексія за результатами прове-
дення вправи: 

Що нового ми дізналися сьогодні?

Чи правильною була поведінка Грицька?

Які висновки після перегляду медіатвору ти мо-
жеш зробити?

Додаток: ілюстрації до сторіборду.
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Висновки: отже, аналізуючи наведені матеріали 
у цій статті, можемо зробити висновок, що інте-
грації медіаосвіти в освітній процес НУШ – пріо-
ритетний напрям розвитку медіаосвіти в Україні, 
головна мета якого – розвиток творчої особисто-
сті, здатної критично, аналітично та стратегіч-
но мислити.
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the necessary content, with the help of the media it is possible to provide society not only with knowledge about 
the surrounding reality, but also to purposefully form emotional and behavioral stereotypes, attitudes, norms 
and patterns. That is why in this article the example of the exercise on integration of media literacy for 5th grade 
students is substantiated and given. 

Keywords: information society, media, media education, media literacy.
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1. Постановка проблеми та її зв’язок із практич-
ними завданнями. Готувати молодь до свідомої 
діяльності в медіасередовищі через формування 
критичного ставлення до медіапродукції, перетво-
рювати учнів на свідомих і творчих користувачів 
масмедіа, сприяти виробленню імунітету до мані-
пулятивної дії екрану, тобто створювати умови ін-
формаційної безпеки, неможливо без опанування 
основ медіаграмотності [9, с. 39].

Зростання ролі масмедіа в освітньому процесі, зміна 
умов і пріоритетів навчання, підготовка до життя в 
інформатизованому суспільстві вимагають визна-
чення змісту медіаосвіти й шляхів її впровадження 
в педагогічну практику. Цим питанням було присвя-
чено Шосту міжнародну науково-методичну конфе-
ренцію «Практична медіаграмотність: міжнародний 
досвід та українські перспективи» (м. Київ, 2018 р.) 
[2]; Сьому міжнародну науково-методичну конфе-
ренцію «Сучасний простір медіаграмотності та пер-
спективи його розвитку» (м. Київ, 2019 р.) [1] та ін.
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Рефлексією на поставлені завдання можна вважати 
посібник для вчителя «Медіаграмотність на уроках 
суспільних дисциплін» [10], проєкт «Вивчай та роз-
різняй: інфо-медійна грамотність» і розроблений 
командою цього проєкту посібник для тренера «Ін-
фомедійна грамотність онлайн» (конструктор із 61 
практичної вправи – мотиваційної, тематичної і під-
сумкової) (https://www.aup.com.ua/mm/); онлайн-кур-
си з медіаграмотності: двомовний онлайн-курс «Very 
Verified: онлайн-курс з медіаграмотності» (verified.
ed-era.com), просвітницький онлайн-курс «Новинна 
грамотність» (https://video.detector.media/special-
projects/novynna-gramotnist-i22), курси на платформі 
«Prometheus» – «Медіаграмотність для освітян», «Ме-
діаграмотність: практичні навички», «Інтернет-ме-
діа», «Інформаційні війни» (prometheus.org.ua) та ін.

2. Постановка завдань матеріалу. Мета цієї роз-
відки – визначити зміст і намітити шляхи інтегру-
вання медіаграмотності в освітній простір.

Реалізація поставленої мети передбачає вирішен-
ня таких завдань:

1) намітити шляхи інтегрування курсу інфомедій-
ної грамотності в освітній простір здобувачів;

2) визначити зміст медіаосвіти для здобувачів освіти;

3) розробити вправи і завдання для розвитку ме-
діаграмотності.

3. Виклад основного матеріалу з обґрунтуванням 
отриманих результатів. Українське суспільство по-
требує вироблення навичок формування медійної й 
інформаційної грамотності в умовах пропагандист-
сько-психологічних війн [10]. Освітні заклади – саме 
ті інституції, які мають усі можливості для того, щоб 
долучитися до формування медіаграмотного спожи-
вача. Чітко намічаються такі шляхи інтеграції інфо-
медійної грамотності в освітню програму здобувачів 
освіти: 1) впровадження окремого курсу; 2) запуск 
онлайн-курсу або мотивація здобувачів освіти прохо-
дити наявні; 3) організація гуртка; 4) включення ок-
ремих тем до існуючих у програмі дисциплін; 5) вве-
дення окремих вправ та завдань, що сприятимуть 
розвиткові критичного аналізу медіаконтенту, у план 
занять з української або іноземної мови, української 
або зарубіжної літератури, історії чи інших дисциплін 
гуманітарного або суспільно-гуманітарного циклу.

Мета курсу з медіаграмотності – озброїти здобу-
вачів освіти інструментами критичного аналізу 
медіаконтенту; розвивати інтерактивні навички 
(здатність спілкуватися за допомогою медіа й ви-
конувати різні медіаролі) та креативність, яка по-
лягає у формуванні навичок створювати й інтер-
претувати медіаконтент [6, с. 108].

Раніше авторка цієї розвідки впорядкувала проєкт про-
грами «Основи медіаграмотності» як інтегрованого 
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курсу для здобувачів освіти, яка й визначає зміст меді-
аосвіти (див. табл. 1).

Формати проведення занять: комунікативні ігри, 
експерименти, вебквести, воркшопи, тести, робота 
з першоджерелами (аналіз постерів, медіастатей, 
інтерв’ю, дописів у соціальних мережах і т. под.). 
Здобувачі освіти можуть працювати в парах, ко-
мандах або індивідуально.

Приклади вправ:

Вправа 1. «Друге знайомство»: розкажіть про се-
бе й свої хобі (можна в гумористичній формі), роз-
повідь доповніть фотографією. Нехай Ваші одно-
групники (однокласники) розмежують правдиву, 
жартівливу й вигадану інформацію. Поміркуйте, 
як людина себе представляє в медіареальності, чи 
завжди вона подає достовірну й повну інформацію?

Вправа 2. Подивіться на фото. 

№ Тема На вчальні питання
1 Роль масмедіа 

в житті сучасної 
людини

1. Масмедіа як джерело інформації
2. Мої медіазвички
3. «Інформаційна бульбашка» та як із неї вирватися
4. Типи контенту
5. Факт і судження
6. Новинна грамотність
7. Свідоме медіаспоживання

2 Традиційні медіа 1. Типи традиційних медіа
2. Власники медіа

3 Редакційна 
політика

1. Редакційна політика
2. Громадянська журналістика
3. Журналістські стандарти
4. Свобода слова та цензура

4 Соціальні медіа 1. Соціальні медіа як джерело новин
2. Боти, тролі і групи в соціальних мережах
3. Стереотипи й мова ворожнечі
4. Синдром злого світу

5 Дезінформація та 
медіаманіпуляція

1. Типи маніпулятивного контенту
2. Маніпулятивні медіатехнології
3. Наратив як спосіб маніпулювання
4. Міфодизайн у медіапросторі
5. Маніпулятивні заголовки
6. Дезінформація та політична змова
7. Фотофейки
8. Маніпуляції з першоджерелами
9. Сервіси для фактчекінгу
10. Матеріал на замовлення, або джинса
11. Маніпуляції в рекламі

6 Підсумок Фінальний проєкт

Таблиця 1.  Проєкт програми «Основи медіаграмотності»

Джерело: https://cutt.ly/2xfxqAQ Джерело фото: 
https://cutt.ly/llIFuRS
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Виконайте завдання за варіантами:

1. Опишіть вокзал;

2. Опишіть валізу;

3. Опишіть потяг;

4. Розкажіть про почуття пари молодих людей;

5. Опишіть годинник;

6. Опишіть ліхтар;

7. Опишіть одяг дівчини;

8. Розкажіть про одяг парубка.

Поміркуйте над питаннями:

◼ Як фотограф визначає ракурс? 

◼ Як виділяється головне?

◼ Як важливе стає другорядним?

◼ Як другорядне може стати головним?

◼ Що лишається за кадром? Чи можете Ви лише 
за цим фото побачити цілісну картину того, що 
відбувається? 

◼ «Пограйтеся» із фото, збільшуючи певні фрагмен-
ти або обрізаючи фото. Чи міняється Ваше вра-
ження від цього фото? Чи міняється його сюжет?

◼ Як подібні маніпуляції позначаються на інформа-
ції, зокрема в медіапросторі?

Вправа 3. Доберіть і продемонструйте фото, на 
якому зображено явище природи, й метафорично 
опишіть відчуття, які у Вас викликає це фото. За-
питайте в інших членів групи (однокласників) про 
їх відчуття, що виникають під час перегляду цієї ж 
фотографії. Розмежуйте факт і судження у Вашій 
комунікативній активності. Поясніть, як виника-
ють інтерпретації, тобто судження, стосовно вер-
бального декодування одного й того самого факту. 

Джерело фото: https://cutt.ly/XgOlHg9

Вправа 4. Напишіть новину звичайну та розшире-
ну, вибудовуючи її за стандартною схемою: 

◼ заголовок, 

◼ підводка, або лід, 

◼ відповідь на п’ять / шість запитань, 

◼ цитата, яка підкріплює заголовок або лід.
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Новина має стосуватися події, у якій Ви брали 
участь: спортивні змагання / конкурс / відвідуван-
ня театру тощо.

Дайте відповіді на запитання:
◼ Яка оптимальна кількість слів у заголовку?

◼ Із чого Ви починали писати новину? З тексту чи 
заголовку?

◼ Сформулюйте основні граматичні правила напи-
сання новин.

◼ Чому структура новини має вибудовуватися за 
правилом «перевернутої піраміди», коли новинар 
повідомляє про найважливіше (фундамент пірамі-
ди) на початку, а потім – про деталі (вершина пі-
раміди)?

Вправа 5. Підготуйте анонс тижневого випуску 
новин за такими рубриками:

◼ Новини Вашого закладу освіти;

◼ Новини групи (класу);

◼ Новини факультету (Вашої паралелі класів);

◼ Новини в освіті за даними Міністерства;

◼ Світові новини в освітній царині.

Встановіть черговість розміщення рубрик та ви-
світлення подій. Поміркуйте, які новини можна 
віднести до міжнародних, регіональних, націо-
нальних, а які до локальних. Як Ви розмежували 
новини за тематичним критерієм: які новини вва-
жаєте загальними, а які нішовими або спеціалі-
зованими. Як територіальна й тематична ознаки 
вплинули на черговість анонсування новин?

Вправа 6. Підготуйте індивідуальний проєкт «Но-
вини тижня», який можна буде розмістити:

◼ на сайті Міністерства освіти і науки України;

◼ на сайті Вашого закладу освіти;

◼ на сторінці соціальних мереж Вашого населено-
го пункту;

◼ на сторінці соціальних мереж Вашого закладу 
освіти;

◼ на YouTube-каналі Вашого закладу освіти / Ва-
шого населеного пункту.

Вправа 7. Візьміть два аркуші паперу й обведіть 
олівцем свої долоні на кожному із них – намалюй-
те рукавички й розфарбуйте їх. Складіть у одну ко-
робку всі вироби. Учитель перемішує «рукавички» 

Питання, на які має відповідати новина

1 2 3 4 5 6
Хто? Що? Коли? Де? Чому? Як?
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в коробці й роздає кожному по дві. Ваше завдан-
ня – зібрати пару однакових виробів, вимінюючи в 
одногрупників (однокласників) бажаний предмет. У 
процесі обміну застосовуйте всі свої комунікативні 
навички впливу на співбесідника. Учитель аналізує 
діалоги й визначає маніпулятивні техніки, які Ви 
застосовуєте. Якщо Ви вже ознайомлені з маніпу-
лятивними техніками, то Ваше завдання – у процесі 
обміну «рукавичками» застосовувати ці техніки.

Джерело фото: https://cutt.ly/6h8bIZH

Вправа 8. Ознайомтеся з новинами за останній 
день / тиждень / місяць. Створіть медіамеседж, у 
якому міксуйте правдиві й вигадані Вами новини. 
Репрезентуйте медіамеседж одногрупникам (од-
нокласникам), які мають розмежувати правдиві й 
фейкові новини.

Спробуйте визначити, за якими ознаками Ви ви-
різняли правдиві новини, а за якими фейкові.

Вправа 9. Прочитайте текст; сформулюйте соці-
альну проблему, порушену в цьому уривку; сфор-
мулюйте основні позиції, репрезентовані в тексті; 
розкажіть цю «історію» з позицій кожного з героїв. 
Заповніть таблицю 2.

Текст
Коло відокремленої громадки хатин, мов коло сво-
єї служби, стоїть і малий панський дворик із ве-
личезним садом, неначе зі штивним (цупким) чор-
но-білим треном, і понурився також в одностайну 
картину. Мешканці дрібних хатин — се постійні 
робітники в «бояра», і, коли інші селяни виходили 
рік-річно гуртом на роботу в Молдаву, протратив-
ши вибрані гроші вперед у марний спосіб, шукали і 
шукають вони зарібку в межах своєї землі.

І не було їм з тим лихо.

Так, приміром, має хата заможного ґазди Василя 
Чоп’яка, якого жінка Докія служила довгі літа у 
дворі, інший вигляд, як інші сільські хати, особливо 
ж як хати тих ґаздів і ґаздинь, що шукали зарібку й 
щастя в Молдаві.

Вона має ясні й чисті вікна, невеличкий сад із шля-
хетними овочами, в зільнику такі ж самі цвіти, а 
в хаті всюди взірцева чистота й лад. Під вікном у 
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старомоднім комоді, улюбленім меблі Докії, випро-
шені у пані, і в такій самій ще зовсім гарній шафі 
тримає Докія неабиякі святочні спідниці свої і чорні 
дорогі сердаки свого мужа і своєї доньки.

По стінах висять образи іншого походження, ярмар-
кового. Вона не віддавалася пустим мріям і споку-
сам про золоті гори десь там у Молдавах та інших 
чужих краях, а знала працювати в границях своєї 
батьківщини. Одним словом — Докія тішилася ве-
ликим поважанням у цілім селі. І в дворі її поважали.

О. Кобилянська «Земля»

Поміркуйте, в яких медіаканалах можна ознайоми-
тися з «історією», а в яких із «міфами»; чи можна за 
«міфами» встановити реальність?

Вправа 10. Підготуйте допис, орієнтований на по-
ширення в соціальних мережах на одну із запропо-
нованих тем. Репрезентуйте його одногрупникам 

(однокласникам). Проведіть дискусію із розподі-
лом медіаролей: блогер (автор допису) і фоловер, 
френд, проплачений коментатор, хейтер, хайпер. 
Під час обговорення підтримуйте інтенцію, перед-
бачену Вашою медіароллю.

Теми для обговорення

◼ Здорове харчування.

◼ Гендерна рівність у сім’ї.

◼ Спорт у житті кожного.

◼ Лідерство як мистецтво впливу на людей.

◼ Медіаграмотність підлітків та їх батьків.

◼ Конфлікт та способи його вирішення.

◼ Конфлікт на сторінках художньої літератури.

◼ Етикет у різних країнах (культурах).

◼ Невербальні елементи міжкультурної комуні-
кації.

◼ Стратегії і тактики проведення дипломатичних 
переговорів.

◼ Соціальні мережі як джерело інформації.

◼ Мода як спосіб самовираження.

◼ Мова ворожнечі в соціальних мережах.

«ІСТОРІЯ» НАРАТИВ «МІФ»

Таблиця 2.  
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Висновки та перспективи у цьому напрямі. 

У цій розвідці актуалізовано питання впрова-
дження основ медіаграмотності в освітню про-
граму підготовки здобувачів освіти, що в сучасно-
му інформаційному суспільстві України постало 
особливо гостро. Намічено шляхи інтегрування 
медіаграмотності в освітній простір здобувачів 
освіти. Визначено мету курсу медіаграмотності. 
Запропоновано проєкт програми «Основи меді-
аграмотності» як перелік основних питань для 
аналізу сучасного медіапростору. Наведено при-
клади вправ і завдань, що орієнтовані на інтегру-
вання в наявні дисципліни програми підготовки 
здобувачів освіти. Вправи й завдання відповіда-
ють темам, які передбачено програмою і тема-
рієм вивчення медіаграмотності. Запропоновані 
вправи варто сприймати як «правила гри», доби-
раючи контент залежно від теми заняття, в яке 
буде інтегровано ту чи ту вправу.

Форми і способи вираження медіа невпинно розви-
ваються, а отже, навички медіаграмотності та-
кож повинні вдосконалюватися. Цим і зумовлена 
перспектива подальших науково-методичних роз-
відок у цьому напрямі.
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Постановка проблеми. Сучасний освітній простір 
неможливо уявити без використання інтернет-тех-
нологій, електронного контенту та цифрових 
освітніх ресурсів, які сприяють формуванню на-
вичок, необхідних суб’єкту для успішної реалізації 
в інформаційно-освітньому середовищі. Сьогодні 
засоби масмедіа все частіше і частіше виконують 
освітні функції, впливаючи на підростаюче поко-
ління як позитивно, так і негативно. 

Очевидним є те, що без медіаосвіти педагогів є не-
можливою медіаосвіта дитячо-юнацької аудиторії. 

Саме тому постає необхідність забезпечення роз-
витку медіаосвітнього руху і в інститутах після-
дипломної педагогічної освіти як провідних уста-
новах, що забезпечують професійний розвиток 
сучасного педагогічного загалу.

Аналіз досліджень і публікацій з даної пробле-
ми. У багатьох країнах (Канада, Австралія, Вели-
кобританія, Франція та ін.) існує сформована си-
стема медіаосвіти в середніх і вищих навчальних 
закладах, у деяких країнах медіаосвіту інтегрова-
но у шкільні предмети, а, наприклад, в Австралії і 
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ОСОБЛИВОСТІ ВПРОВАДЖЕННЯ 
У ПІСЛЯДИПЛОМНІЙ ПЕДАГОГІЧНІЙ ОСВІТІ 

Курас 
Віталій Костянтинович,
методист 
навчально-тренінгового 
центру STEM-освіти КНЗ 
«Черкаський обласний 
інститут післядипломної 
освіти педагогічних 
працівників Черкаської 
обласної ради»

Анотація. У статті акцентовано увагу на необхідності медіаосвіти педагогічного загалу та представлено про-
граму спеціального курсу для педагогічних працівників «Інформаційна грамотність як ключова компетент-
ність педагога «Нової української школи». 

Ключові слова: інфомедійна грамотність, критичне мислення, медійне суспільство, медіа, медіаосвіта педаго-
гів, медіаграмотность.



ІНФОМЕДІЙНА ГРАМОТНІСТЬ: ОСОБЛИВОСТІ ВПРОВАДЖЕННЯ У ПІСЛЯДИПЛОМНІЙ ПЕДАГОГІЧНІЙ ОСВІТІ 

73

Канаді викладання медіаосвіти починається ще в 
дошкільному віці. 

У вітчизняній науково-педагогічній літературі 
сьогодні представлений широкий спектр навчаль-
но-методичних матеріалів, а саме: 

◼ теоретико-методологічні засади медіаосвіти (О. 
Волошенюк, В. Іванов, К. Безелгет, Д. Букінгем, 
Л. Мастерман, К. Тайнер, Ю. Усов, О. Шариков, 
Е. Харт, П. Шефер), 

◼ концепції, моделі та методи медіаосвіти (О. Ба-
ришполець, І. Жилавська, Л. Зазнобіна, Г. Онко-
вич, С. Пензін, О. Шариков, Д. Бекінгем), 

◼ медіаосвіта в професійній підготовці майбутніх 
педагогів (Ю. Казаков, Н. Рижих, І. Хижняк, О. 
Шипнягова, Н. Шубенко та ін.), 

◼ основи медіадидактики (Е. Бондаренко, Л. Заз-
нобіна, Г. Онкович), 

◼ вітчизняний та світовий досвід медіаосвіти (Г. 
Головченко, Л. Бойченко, В. Колесниченко, А. Но-
вікова, А. Пономаревський, О. Худолєєва, О. Федо-
ров, І. Челишева) та ін. [3, c.88].

Виклад основного матеріалу. Питання грамот-
ного і критичного сприйняття, інтерпретації та 

аналізу різноманітних інформаційних повідо-
млень, відсутність у більшої частини громадян 
нашого суспільства розуміння сутності багатоп-
ланових соціальних процесів, поширення у медіа 
аморальних принципів, штучне створення кон-
фліктних і стресових ситуацій, популяризація неа-
декватної поведінки, життя у віртуальному серед-
овищі, «втеча від реалій» та інші негативні прояви 
відчутно впливають на самосвідомість особисто-
сті. На жаль, це далеко не повний перелік того соці-
ально-морального інформаційного сміття, що спо-
творює оточуючий світ і середовище, дегуманізує 
справжню дійсність і буття громадян, особливо в 
епоху інформаційного суспільства.

Саме у таких умовах особливої актуальності на-
буває освітня програма «Інформаційна грамот-
ність як ключова компетентність педагога «Нової 
української школи», яка є навчально-методичною 
розробкою для педагогічних працівників усіх ка-
тегорій.

Метою освітньої програми спецкурсу «Інформа-
ційна грамотність як ключова компетентність 
педагога «Нової української школи» є удоскона-
лення інформаційно-цифрової компетентності 
педагогів, яка полягає у здатності аналізувати та 
розуміти види і тексти медіа, засоби масової кому-
нікації, умінні критично сприймати медіаконтент, 
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володіти методами і прийомами психологічного 
захисту від дезінформації та маніпуляцій, безпеч-
ній поведінці у медійному просторі, навичках орга-
нізації особистісного медіапростору (в тому числі 
й творчого); розуміння ролі та значення медіа (в 
усіх його проявах) у професійній та особистісній 
життєдіяльності.

Основні завдання освітньої програми: 

◼ надати систематизовані знання щодо розумін-
ня головних принципів роботи сучасних медіа;

◼ розширити знання із розуміння сутності «ін-
формаційно-цифрової компетентності»;

◼ розвивати навички застосування маркерів та 
інструментів, які дозволять на практиці чітко 
визначати пропаганду, фейки та маніпуляції в 
медіа;

◼ розвивати інформаційну культуру педагогічних 
працівників через набуття відповідних компе-
тенцій;

◼ сприяти формуванню практичних умінь вико-
ристання медіаконтенту у професійній діяльно-
сті педагогічних працівників;

◼ створити основу для вивчення та розуміння 
впливу різних медіазасобів і контенту на нав-
чання і виховання молоді та можливих наслідків 
їх негативного впливу;

◼ мотивувати педагогічних працівників до по-
стійного професійного вдосконалення шляхом 
постійної освіти через розвиток інформацій-
но-цифрових компетентностей.

Навчальні заняття за освітньою програмою 
спецкурсу проходять у формі навчального тренін-
гу, де перевага надана обміну думками/досвідом, 
обговоренню та інтерактивним методикам: «бі-
лий шум», «стрічка кіно», «селфі: погляд збоку», 
«мозковий штурм», «килим ідей» та ін.

Навчально-методичне забезпечення освітньої 
програми представлене матеріалами для групової 
та індивідуальної роботи учасників тренінгу, а та-
кож презентацією, відеороликами для обговорен-
ня та списком рекомендованих інформаційних та 
літературних джерел відповідно до тематики ос-
вітньої програми. 
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Обсяг навчального навантаження 0,26 кредита ЄКТС (8 академічних годин) 
Заклад освіти Комунальний навчальний заклад «Черкаський обласний інститут післядипломної освіти педагогічних 

працівників Черкаської обласної ради», кафедра педагогіки та освітнього менеджменту
Рівень програми Підвищення кваліфікації педагогічних керівників закладів загальної середньої освіти 
А Мета програми

Удосконалення інформаційно-цифрової компетентності педагогів, яка полягає у здатності аналізувати та розуміти види і тексти 
медіа, засоби масової комунікації, умінні критично сприймати медіаконтент, володіти методами і прийомами психологічного захисту 
від дезінформації та маніпуляцій, безпечній поведінці у медійному просторі, навичках організації особистісного медіапростору (в 
тому числі й творчого); розуміння ролі та значення медіа у професійній та особистісній життєдіяльності.

B Характеристика програми
Функціональна 
спрямованість

Програма спецкурсу спрямована на розуміння педагогами основних принципів функціонування різних 
видів засобів масової інформації, розширення знань про розрізнення інформації за рівнем впливу на 
особистість, про правила культури спілкування в інформаційному суспільстві та методи захисту від 
можливих негативних впливів у процесі масової комунікації, розрізнення та застосування методів 
організації професійної діяльності з використанням технологій мультимедіа; сприяти формуванню 
навичок збирати, обробляти, зберігати та передавати інформацію з урахуванням пріоритетів 
професійної діяльності, самостійно створювати медіаповідомлення в галузі професійної діяльності.

Фокус програми Акцент на розвиток компетентностей європейського педагога ХХІ століття; формування інформаційної 
грамотності у педагогічних працівників як ключової компетентності сьогодення

Орієнтація програми Програма орієнтована на розвиток професійних компетентностей педагогів
Особливості 
та відмінності

Орієнтація на удосконалення професійних компетентностей педагога в умовах Нової української шко-
ли, як інформаційно-грамотної особистості, яка володіє компететностями європейського педагога 
ХХІ століття, впроваджує інноваційні освітні технології, використовує практики освітньої діяльності, 
спрямовані на розвиток критичного мислення та медіаграмотності у підростаючого покоління. Про-
грама реалізується в один етап і спрямована на розкриття актуальних питань професійної діяльності 
педагога в умовах реформування освіти. Кожен здобувач освіти після проходження цього спецкурсу 
отримає сертифікат відповідного зразка. Навчальні модулі очного етапу проходять виключно у тре-
нінговій формі. Тривалість спецкурсу становить 8 академічних годин (0,26 кредиту ЄКТС).

Цільова група Програма адресована для всіх категорій педагогічних працівників.

Профіль програми спеціального курсу
 «Інформаційна грамотність як ключова компетентність педагога «Нової української школи»
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С Професійні вимоги та продовження навчання
Професійні вимоги 
(компетенції) Визначає посадова інструкція

Продовження 
навчання

Програма передбачає подальше поглиблення і розширення знань, умінь і навичок педагога у системі 
неформальної та інформальної освіти.

D Стиль та методика навчання
Підходи до викладання 
та навчання Навчання за Програмою проходить у форматі тренінгу

Система оцінювання Навчальні результати слухачів у межах спецкурсу оцінюються на основі: 
◼ виконання практичних завдань;
◼ участі у роботі малих груп;
◼ виконання тренінгових вправ;
◼ вихідного діагностичного тестування.

E Програмні компетентності
1. Загальні Здатність до:

◼ пошуку, обробки та аналізу інформації з різних джерел;
◼ навчання протягом життя та самоудосконалення;
◼ комунікацій та конструктивної взаємодії з усіма учасниками освітнього процесу;
◼ застосування різноманітних педагогічних інструментів для активізації та розвитку інформаційних 
і комунікативних можливостей, мотивації усіх учасників освітнього процесу;

◼ використання інформаційно-комунікаційних технологій;
◼ генерування нових ідей (креативності);

2. Фахові 
(предметно-орієнтовані)

Інформаційна компетентність – це сукупність компетенцій, пов’язаних із роботою з інформацією у всіх 
її формах і представленнях, які дозволяють ефективно користуватись інформаційними технологіями 
різних видів як у традиційній друкованій формі, так і комп’ютерними телекомунікаціями, працювати 
з інформацією в різних її формах і представленнях як у повсякденному житті, так і в професійній 
діяльності.
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F Зміст та навчальні елементи Програми
Модуль 1. Теоретичні основи інформаційної грамотності
Тема 1. Інформаційна грамотність як ключова компетентність педагога
Тема 2. Нові медіа, їх вплив на особистість
Тема 3. Психологічно-педагогічні аспекти застосування ЗМК в освіті
Модуль 2. Практичні основи розвитку інформаційної грамотності
Тема 1. Технології розвитку інфомедійної грамотності у педагогічній діяльності

G Програмні результати навчання
У результаті слухач спецкурсу повинен дотримуватися принципів українського Державного стандарту освіти; сформувати 
у собі педагогічні компетентності сучасного європейського учителя; оперувати технологічними прийомами використання 
різноманітних педагогічних інструментів для активізації та розвитку інформаційних і комунікативних можливостей, мотивації 
усіх учасників освітнього процесу; вибудовувати конструктивну взаємодію на основі позитивного мислення на засадах педагогіки 
партнерства, взаємодії та співтворчості, розвинути установку на реалізацію Концепції Нової української школи, зробити освітній 
процес для дітей радісним і бажаним.

Навчально-тематичний план програми курсу «Інформаційна грамотність як ключова компетентність педагога 
«Нової української школи» – 8 годин (0,26 кредиту ЄКТС) 

Назва модуля і тем Форма Всього 
год.

Навчаль-
ний тре-
нінг

Практичні 
заняття

Модуль 1.  Теоретичні основи інформаційної грамотності Очна форма 8
Тема 1. Інформаційна грамотність як ключова компетентність педагога 1 1
Тема 2. Нові медіа, їх вплив на особистість 1 1
Тема 3. Психологічно-педагогічні аспекти застосування ЗМК в освіті 1 1
Модуль 2. Практичні основи розвитку інформаційної грамотності Очна форма 2
Тема 1. Технології розвитку інформаційної грамотності мислення 
у педагогічній діяльності

1 1

8 4 4
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Висновки. 

У сучасному світі, де інформація є однією з най-
важливіших складових життя, знання з основ 
медіаграмотності дають змогу диференціюва-
ти авторську інтерпретацію від фактів, доз-
воляють сформувати власну незалежну думку, 
розвивати критичне мислення та уникати мані-
пуляцій свідомістю з боку масмедіа. 

Саме з метою подальшого сталого розвитку 
інфомедійної грамотності для педагогічного 
загалу та учнівської молоді Черкаської області 
на базі комунального навчального закладу «Чер-
каський обласний інститут післядипломної осві-
ти педагогічних працівників Черкаської обласної 
ради» активно впроваджуються навчальні тре-
нінги, лекції, творчі групи та спеціальні курси за 
вибором, один з яких було запропоновано до уваги.
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Постановка проблеми та її зв’язок із важливими 
науковими та практичними завданнями. Про-
блематика викладання літературознавчих дис-
циплін на сучасному етапі розвитку гуманітарних 
наук не може не враховувати міждисциплінарний 
контекст: література як різновид мистецтва і спе-
цифічна форма комунікації в умовах глобалізації та 
трансформації різних сфер життя людини не може 
уникнути певних змін – субстанційності, функці-
ональності, телеології тощо. Ці аспекти обсерву-
ються в науково-теоретичному й прагматичному 
вимірі вже досить давно – наприклад, ще 2008 ро-
ку відбулася дискусія «Література в епоху масме-
діа» на Форумі видавців (м. Львів), на якій були 
порушені актуальні питання взаємодії мистецтва 

слова й ЗМІ, специфіки авторської постаті в сучас-
ному цифровому світі [див. 7]. Конкуренція з різ-
ними аудіовізуальними засобами суттєво коригує 
статус літератури та професійного стандарту лі-
тературознавчої освіти, трансформує методику й 
методологію шкільної літературної освіти: досить 
поширеними й популярними стають різноманітні 
форми інтерактивної взаємодії, специфічні при-
йоми викладання літератури, що складають пара-
дигму формування інфомедійних навичок суб’єкта 
освітнього процесу. Процеси медіатизації культури 
(й літератури зокрема [2; 8]) стають каталізатора-
ми таких змін, оскільки міжпредметна інтеграція й 
трансформація освітнього середовища визначаєть-
ся соціокультурними й технологічними факторами 
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насамперед. Сучасні форми медіатизації (до попе-
редніх відносять винахід та розповсюдження кни-
годрукування, кіно і телебачення [11, с. 21]) почи-
наються з цифрових технологій.

Теорія літератури, як стверджує Т. Гундорова, з 
кінця ХХ ст. перебуває в ситуації інтерпретацій-
ного й культурологічного перелому [6, с. 10], ак-
туальними стають нові теоретичні школи (студії 
травми, пам’яті, медіа тощо), які фіксують форми 
обміну засобами вираження й естетичні конвенції 
(із «діджитальним» мистецтвом зокрема), а та-
кож зростання уваги до комунікативних аспектів 
мистецтва. Вагомими у такому контексті стають 
питання досвіду естетичного сприйняття і впливу 
мистецтва, які актуалізувалися періодично в істо-
рії культури в зв’язку з різними аспектами (психо-
логія смаків або й «повідомлення медій» [12, с. 15].

Література (друковані книги) – один із різновидів 
медіа, який також творить медіаповідомлення, 
які містять певну точку зору, спрямовані на певну 
аудиторію, є сконструйованими і формують наше 
сприйняття реальності, а також не позбавлені ко-
мерційних втручань.

Твір літератури є також проєкцією «світовідношен-
ня» (В. Малахов) митця, який в такому значенні стає 
своєрідним «агентом впливу». Важливо врахувати 

особливості мистецької комунікації й естетичної 
діяльності при розробці стратегій імплементації 
принципів медіаграмотності у процесі викладання 
літературознавчих дисциплін із метою збережен-
ня цілісності й функціональності об’єкта і предме-
та вивчення: надмірна візуалізація, одноманітне 
перекодування, шаблонність матеріалізації есте-
тичної реальності шкодить повноцінній реалізації 
досвіду естетичного сприйняття, адже літературна 
продукція водночас актуалізує роботу двох півкуль 
мозку – і було б нераціонально не використовувати 
потенціал мистецтва для урізноманітнення соціо-
культурної комунікації й формування розуміння 
того, як працюють медіа сучасного світу.

Літературна критика, як і медіакритика, здійснює 
своєрідну медіацію між творцем і адресатом, хоча 
й функції їхні дещо різняться. В умовах гібридної 
війни література реалізує функцію інформаційного 
впливу й можливості її в цьому процесі – безмежні, 
оскільки має вторинну семіотичну природу (зна-
кова система другого (опосередкованого) рівня) 
і здатність створювати множинність світів (варі-
антів реальності). Наприклад, О. Бабенко акцен-
тує на таких аспектах, як трансляція «потрібного» 
наративу (пояснити, хто «хороший», а хто «пога-
ний»), документування історичних подій (до речі, 
історична романістика в перспективі історії україн-
ської літератури якраз і була засобом збереження 
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і трансляції історичної пам’яті), інтерпретація 
ментальних параметрів, настроїв епохи тощо. Та-
кож автор статті наголошує на ефективності таких 
«інформаційних контратак», для реалізації яких не 
потрібна велика кількість коштів, а покриття ауди-
торії впливу – велике (і в синхронії, і в діахронії) [1].

Саме тому метою статті є формування доцільної 
перспективи інтеграції навичок медіаспоживання 
та критичного мислення саме в контексті принци-
пів функціонування літератури як різновиду медіа 
й урахування законів естетичної реальності для 
уникнення наслідків масовізації культури й дея-
кою мірою негативного впливу різноманітних ме-
діа на літературу (наприклад, вивчення літератури 
через посередництво мемів або адаптація естетич-
ної реальності через форми журналістської моделі 
комунікації (новинні стрічки, сторінки соцмереж і 
т.ін.), які гублять суть літературної творчості). 

Завданнями цієї статті є визначення рівнів вза-
ємодії літератури й медіа, актуалізація специфі-
ки літературної комунікації, визначення ролі й 
функцій художнього твору в процесі формування 
навичок інтерпретації інформації та якісних і кіль-
кісних параметрів рефлексії, врахування аспектів 
медіатизації літератури для визначення опти-
мальних стратегій імплементації медіаграмотно-
сті та формування ефективних прийомів. 

Параметри й рівні взаємодії літератури й різнови-
дів медіа, а також цифрового середовища можуть 
реалізуватися в таких позиціях:

1. Інтерсеміотика (перекодування або переклад 
створених в одній знаковій системі образів на 
образи іншої системи), у межах якої стають зро-
зумілими особливості сучасної культури (змі-
щення акцентів з тексту на зображення, візуалі-
зація мислення [2, с. 121].

2. Внутрішня й зовнішня медіатизація.

3. Медіація (посередництво).

Тексти художньої літератури, як і медіаресурси, 
репрезентують певний образ світу залежно від 
авторської інтенціональності, зовнішніх факторів 
літературного процесу. Приклади текстів укра-
їнської літератури другої половини ХХ ст. дають 
можливість усвідомити, як «медіа впливають на 
свого історичного протагоніста і сучасного анта-
гоніста – книгу» [2, с. 124]. Спробуємо застосува-
ти принципи медіаграмотності в контексті ака-
демічного аналізу роману Л. Костенко «Записки 
українського самашедшого», щоб презентувати 
реалізацію цих опцій, адже промоційна кампанія 
прозового твору авторки дала можливість зрозу-
міти, як саме функціонують механізми медійної 
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реальності, маркетингові комунікації й як саме 
взаємодіють література й економіка через посе-
редництво медіа.

Жанрова модель обраного для аналізу твору Л. 
Костенко безпосередньо відображає специфіку 
синтезу літератури й медіа: як зауважують Т. Воро-
пай і Е. Тягло, «роман Ліни Костенко – не зовсім ро-
ман, він тяжіє до автобіографічності й експліцитної 
громадянськості» [2, с. 125]. Власне, провідні моти-
ви «претензій» львівських (і не тільки) критиків 
до авторки: специфіка нарації, образ протагоніста, 
консервативність мислення – розгорнули дискурс 
дискредитації твору (позначений сенсаційністю, 
адже появи нової продукції від «літературної іко-
ни» очікували довгий час) й означили безперспек-
тивність авторки у прозовому жанрі через надмір-
ну публіцистичність і маніфестаційність.

Аналізуючи твір і його соціальний резонанс, варто 
звернути увагу студентів на таке: характер заго-
ловків журналістських матеріалів, які обсервува-
ли цю ситуацію (вульгарні цитати, тенденційна 
оцінка емоційного стану «дебютантки» й ін. [5]); 
порівняльні аспекти канонічного образу письмен-
ниці та її медійного (віртуального) образу [див. 4]; 
стратегії (де)міфологізації постаті; трансформація 
стратегій репрезентації образу поетеси в нових 
економічних реаліях (спостереження специфіки 

оформлення останніх книг авторки, поява інти-
мних сімейних фото (у приватних локаціях), дума-
ється, свідчить про вплив тенденції взаємозаміни 
публічного приватним у сучасній культурі й від-
криває простір нестандартного сприйняття Ліни 
Костенко, яка має імідж непублічної персони, «не-
пійманої Королеви» (Ю. Андрухович). У зв’язку з 
цим можна запропонувати студентам розробити 
«реабілітаційну» стратегію популяризації постаті 
поетеси в сучасному контексті, залучаючи факти її 
культурницької діяльності й сприяння збережен-
ню артефактів Чорнобильської зони.

Опозиція приватного і публічного стає значимою 
у процесі деканонізації деяких персоналій літера-
турного процесу 60-90-х рр. ХХ ст. Цьому великою 
мірою сприяє медійний дискурс. Варто проаналі-
зувати зі студентами різножанрові матеріали, які 
з’являються у періодиці (як науковій, так і попу-
лярній – особливо в електронних ЗМІ) за допомо-
гою вправ «Барометр», «Колесо емоцій», хмарки 
слів (ресурси Mentimeter, WordArt тощо) на пред-
мет емоцій, які з’являються у процесі їхнього ви-
вчення. Практика викладання дає можливість 
засвідчити цікаві реакції студентської спільноти: 
не всім до вподоби сенсаційні факти, які розхо-
дяться з офіційною канонічною біографією, про-
те ця інформація дає можливість зруйнувати ша-
блонний образ персоналій літературного процесу 
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і проаналізувати механізми стереотипізації (як у 
масмедіа, так і в науково-теоретичних досліджен-
нях). Наприклад, спроба представити образ О. До-
вженка через індивідуальні проєкції поглядів на 
платформі Mentimeter виявляє існування «віяла 
стереотипів» і по сьогодні. Матеріали, у яких пред-
ставлена історія взаємин митця із жінками, ста-
новлять інтерес у плані канонізації постаті, а та-
кож є корисними для аналізу емоційних маркерів 
(сентиментальних інтонацій) медіаповідомлень: 
творення опозиційних образів «страдниці» (В. 
Крилова) і «стерви» (Ю. Солнцевої), які можна пе-
реосмислити, звертаючись до офіційних докумен-
тальних джерел (статті В. Агеєвої, «Довженко без 
гриму» (2014)). Сенсаційні факти про А. Малишка, 
М. Стельмаха, О. Гончара формують простір для су-
джень, які можна представити у вигляді менталь-
них карт або розкласти на шкалі емоцій.

Невдала промоційна стратегія викрила глобальні 
проблеми літературного процесу, які проліферу-
ються ще з початку 60-х рр., – світоглядну дволи-
кість і конфлікт різних систем світосприйняття, 
які сформували певні методологічні поля (в науко-
во-теоретичному ракурсі) і стратегії маніпуляцій в 
медійній сфері. Механізми сучасної дискредитації 
провідних персоналій офіційного канону шістде-
сятництва (наприклад, Д. Павличка, Б. Олійника) 
реалізуються через медійні канали (наприклад, 

через соціальні медіа): фотокопії доповідних за-
писок (достовірність яких активно обговорюється 
в групах соцмереж), «покаянних листів», статті з 
провокаційними заголовками («Смерть шістде-
сятництва», «Вони не пускали нас в літературу»). 
Важливо акцентувати увагу студентів як на етич-
них, так і технологічних складових цього процесу. 
Проблематика візуальної грамотності може бути 
реалізована через механізм пошуку зображень, хо-
ча й для доведення чи спростування їхньої автен-
тичності знадобляться додаткові знання (напри-
клад, вивчення курсу «Розсекречені: онлайн-курс 
про роботу з архівами КҐБ» на платформі Ed-Era).

Різновекторні стратегії інтерпретації роману «Со-
бор» О. Гончара можна використати для аналізу 
мови ворожнечі та стратегій маніфестації певної 
ідеології. Із самого початку тема «прапороносця» у 
діаспорній критиці була конфліктною (саркастич-
на інтонація, спроба детального аналізу світогляд-
ної дволикості й специфіки реалізації таланту в 
умовах тоталітарного тиску). Якщо звернути увагу 
на діаспорну критику «свого» У. Самчука в межах 
конфліктності «мурівського» дискурсу (її аналі-
зує С. Синюк, акцентуючи неоднозначні моменти 
сприйняття автора), то теж можна дійти висновку, 
що специфіку (де)канонізації визначають соціо-
культурні, соціально-історичні та соціально-полі-
тичні фактори, тобто, маємо враховувати той факт, 
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що здійснюється певний вплив, у системі якого 
можна відстежувати як об’єктивний (факт), так і 
суб’єктивний (судження) аспекти. Наприклад, від-
бувається зміна ракурсу інтерпретації цього само-
го твору в публікації 2006 р. «діаспорної» авторки 
К. Рудницької-Шрай (відзначає ґендерні аспекти 
роману) і нещодавніх спробах «розібратися» з О. 
Гончаром як уособленням соцреалізму в літерату-
рі другої половини ХХ ст. (щодо того, що саме мож-
на «вибачити» авторові).

Однак потрібно звернути увагу на той факт, що 
«Собор» є «дзеркалом офіційного шістдесятни-
цтва» і формально – соцреалістичний твір, тому 
його можна використати як матеріал для аналізу 
ідеології радянського міфу (як і роман «Твоя зоря» 
або «Тронка») й маркерів політичної пропаганди 
(у цьому студентам можуть допомогти праці вче-
них-істориків, присвячені цій проблемі [3]).

Цінним матеріалом для аналізу механізмів пропа-
ганди можуть стати кампанія дискредитації рома-
ну О. Гончара «Собор» (1968 р.) (описана у книзі 
В.Коваля «Собор» і навколо нього (1989)) та ідео-
логічна кампанія проти українського буржуазного 
націоналізму 1972-1973 рр., об’єктом пересліду-
вання під час якої стали твори історичної прози 
(І. Білика, Р. Іваничука, С. Плачинди). Доцільно ви-
користати маркери маніпуляційного впливу при 

аналізі структури цих кампаній: типологія «екс-
пертів» («голови, що говорять»), у ролі яких пред-
ставники чиновництва, робітничої маси, заанга-
жована критика; ідеологічна риторика. Цікавим 
буде порівняння із сучасними прикладами інфор-
маційного впливу зі сфери політики, культури.

Одним із найефективніших прийомів формуван-
ня критичного мислення, перевірки достовірності 
різноманітної інформації є дебати, які дають мож-
ливість оцінити перспективу іншої точки зору й 
індивідуальних цінностей, розвивають плюраліс-
тичне бачення й толерантність. Предметом деба-
тування (за британською системою), як правило, 
стають неоднозначні прецеденти й персоналії цьо-
го літературного періоду: проблематика вибору 
(самогубство Гр. Тютюнника), естетичний потен-
ціал творів (А. Малишко – поет «простої мови» (В. 
Базилевський)), (не)актуальність ідеології шістде-
сятництва в сучасному контексті. ◼

Висновки.

Отже, інтеграція принципів медіаграмотності та 
критичного мислення потребує врахування специ-
фіки контенту й функцій літературознавчих дис-
циплін, аспектів взаємодії літератури й різних ме-
діа на сучасному етапі.
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Сучасний світ неможливо уявити без інтернету 
та тих можливостей, які він відкриває. Зважаючи 
на це, кількість користувачів інтернету у світі по-
стійно зростає. Не є винятком і Україна. За даними 
компанії GlobalLogic, кількість українських інтер-
нет-користувачів за два останні роки зросла на 
два мільйони, що на 33% більше, ніж у 2019 році. 
Станом на початок 2021 р. ця кількість становила 
майже 30 мільйонів, тобто приблизно 67% насе-
лення країни. Статистика свідчить, що кожного 
дня інтернетом користуються 72% користувачів, 

мінімум раз на тиждень – 21%, мінімум раз на мі-
сяць – 4%, рідше, ніж раз на місяць – 2% користу-
вачів; 60% українців зареєстровані бодай у одній 
соцмережі, тоді як десятиліття тому лише 31% 
українських користувачів мали доступ до соцме-
реж [3]. Частка користувачів інтернету серед лю-
дей 15-29 років в Україні сьогодні сягнула 97% і 
тому актуальним є питання формування навичок 
безпечної комунікації в інтернеті. Зважаючи на 
це, в структуру навчального курсу «Основи про-
фесійної комунікації» для студентів спеціальності 
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«Соціальна робота» нами було інтегровано на-
вчальний модуль, метою якого є ознайомлення 
здобувачів освіти із видами загроз, які чигають на 
користувача в глобальній мережі, формування на-
вичок безпечної комунікації в інтернеті.

У ході заняття студенти отримують інформацію 
про поширені типи загроз у віртуальному просторі:

1) загрози, які стосуються особистої безпеки:

◼ ознайомлення з порнографічними матеріалами, 
ненормативною лексикою, інформацією суїци-
дального характеру, расистського, ненависниць-
кого чи сектантського змісту;

◼ загроза отримання недостовірної чи неправди-
вої інформації;

◼ формування залежності (ігрової, комп’ютерної, 
інтернет);

◼ спілкування з небезпечними людьми (збоченці, 
шахраї, грифери);

◼ залучення до виконання протиправних дій (ха-
керство, порушення прав та свобод інших);

2) загрози, які стосуються безпеки інших осіб:

◼ матеріали, існування та використання яких 
може стати причиною посягання на безпеку 

оточуючих (наприклад, інформація про ство-
рення вибухівки);

◼ свідоме та несвідоме введення в оману інших;

◼ вчинення протиправних дій, що тягнуть за со-
бою відповідальність згідно з чинним законо-
давством;

◼ кібербулінг — свідоме цькування та принижен-
ня, передусім однолітків.

3) загрози, які стосуються небезпеки витоку 
персональної інформації:

◼ розголошення персональної та конфіденційної 
інформації (прізвища, імена, контакти, секретні 
дані кредитних карток, номери телефонів).

◼ загроза зараження персонального комп’ютера 
вірусами різної категорії.

◼ небезпека завантаження програм зі шкідливи-
ми функціями [1].

Зазначається, що важливим інструментом проти-
стояння загрозі витоку персональних даних є на-
дійний пароль. 

Безпечний пароль – це перша гарантія того, що 
особиста інформація перебуває під надійним 
«замком». Попри це, близько 80% користувачів 
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недооцінюють роль пароля в кіберзахисті і легко-
важно ставляться до його створення і зберігання. 

Інформуємо студентів з ознаками небезпечного 
паролю:

1. Один із ваших паролів – 123456, 111111, qwerty, 
admin тощо. Ось уже кілька років ці варіанти не по-
лишають десятку найпопулярніших паролів, знай-
дених у мережі через витік даних.

2. Ваш пароль – ім’я, прізвище, номер телефону, 
ім’я чоловіка, дітей, назва рідного міста. 

3. Пароль складається тільки з літер або цифр і 
містить менше п’яти символів. Для автоматичної 
системи зломів ваш акаунт – ласий шматочок.

4. Придумуючи пароль, ви обираєте слова із словни-
ка, згадуєте імена популярних виконавців або груп.

5. Ви любите використовувати однакові або суміж-
ні символи – наприклад, 222222 або xcvbnm – і по-
пулярні абревіатури [яким]. 

5. Ви набираєте українські слова у англійській роз-
кладці.

Ознаки безпечного пароля:

1. Він складається більш ніж з восьми символів. 

2. У паролі перемішані літери і цифри, використо-
вується нижній і верхній регістри та інші символи 
(наприклад, Ju25lix/93aHl, SPR45kg78#1 тощо).

3. Відсутність чіткого зв’язку паролю з вами та ва-
шими рідними

Пароль, на перший погляд, складається з безглуз-
дих слів, але ви знаєте логіку його утворення (щоб 
ви його запам’ятали). 

4. Ви використовуєте в його створенні одночасно 
кирилицю і латиницю.

5. Слова в паролі написані з помилками, деякі літе-
ри переплутані або замінені.

6. Завжди слід завершувати дії в інтернеті, пов’яза-
ні із введенням пароля.

7. Окремі паролі для різних акаунтів і сайтів.

8. Регулярна зміна пароля.

Важливими аспектами роботи з паролями є їх за-
пам’ятовування. Тут основними інструментами є:

1. Пам’ять. 

Зрозуміло, найнадійніший спосіб – запам’ятати 
пароль, але тримати в пам’яті чимало паролів від 
різних акаунтів буває досить складно. Тут на допо-
могу може прийти мнемоніка.
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Мнемоніка – мистецтво запам’ятовування, – су-
купність спеціальних прийомів і способів, що по-
легшують запам’ятовування і збільшують обсяг 
пам’яті шляхом утворення штучних асоціацій. 
Мнемотехніка застосовується для запам’ятовуван-
ня інформації, яку складно запам’ятати.

Основні мнемонічні прийоми:

Запам’ятовування інформації за допомогою фор-
мування смислових фраз із початкових букв 
слів, які треба запам’ятати.

◼ Римування – Чепурний пузатий жук з’їв барви-
стий свіжий фрукт.

◼ Запам’ятовування довгих термінів або інозем-
них слів за допомогою співзвучних рідній мові. 

◼ Запам’ятовування інформації за допомогою зна-
ходження яскравих незвичайних асоціацій (кар-
тинки, фрази).

◼ Дорога Цицерона, або римська кімната. Йдеться 
про створення кімнати, тобто певного місця чи 
приміщення, куди ти «завантажуватимеш» усе, що 
потрібно запам’ятати. Для прикладу, почни зі своєї 
кімнати: уяви її в деталях. Ти добре знаєш це при-
міщення і зможеш «зберігати» там інформацію.

Планування маршруту. Якщо послідовність за-
пам’ятовуваних об’єктів важлива, слід продумати 
маршрут, яким «ходитимеш». У прикладі з кімна-
тою можна іти так: рухатися від вікна за годинни-
ковою стрілкою (вікно, потім шафа, стіл і так далі) 
[Романенко].

◼ Метод Айвазовського заснований на тренуванні 
зорової пам’яті.

◼ Методи запам’ятовування чисел:

- закономірності;

- знайомі числа;

- цифрова абетка.

2. Менеджер паролів. 

Найвідомішими менеджерами паролів є LastPass, 
Dashlane, 1Password, True Key by Intel Security. Го-
ловним недоліком менеджерів паролів є те, що 
необхідно пам’ятати пароль до самого менеджера. 
Цієї проблеми немає у True Key, який використовує 
для входу біометричну ідентифікацію.

До небезпечних аспектів комунікації у мережі ін-
тернет відносимо:
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ТРОЛІНГ

Тролінг (походить від англ. Trolling – ловля риби 
на блешню) – діяльність в Інтернеті, яка полягає 
в публікації провокаційних повідомлень, метою 
яких може бути привернення уваги, у відповідь 
флуд, флейм, лулзи, оффтопіки, конфлікти і так 
далі. Вперше термін використаний в сучасному 
значенні в Usenet, коли користувач «Mark Miller» 
звернувся так до користувача «Tad» 8. лютого 1990 
року. Людина, яка займається тролінгом – троль. 
Раніше так само називали і самі провокаційні пові-
домлення, сама назва яких асоціюється з міфічною 
істотою. Тролінг може сприйматися як цькування, 
але він має дві основні відмінності: 

1) в його основі – усвідомлене ставлення, а головна 
його мета – провокування публіки на флуд і лулзи; 

2) тролінг спрямований на невизначену кількість 
публіки, тоді як у цькуванні головною метою є 
приниження певної особи. 

Спосіб ідентифікації троля: манера спілкування, 
часто пустий акаунт, найменування іменами зна-
менитостей, відсутність приватної інформації, ре-
альних друзів тощо.

Троль найчастіше видає себе за:

◼ дівчину (написання романтичних послань чоло-
вікам),

◼ неадеквата (алогічні, недалекі повідомлення, 
написані часто капсом та знаками оклику),

◼ іноземця (написання питань іноземною мовою, 
демонстрація нерозуміння того, що вам намага-
ються відповісти співрозмовники),

◼ знаменитість,

◼ «свою людину» (в цьому випадку троль зазвичай 
реєструється під ім’ям, що відповідає тематиці 
форуму і підбирає собі відповідну аватарку). 

◼ К.О. – мем Капітан Очевидність (демонстрація 
себе як найбільш розумного, спростування слів 
співрозмовників, підкріплення своїх спросту-
вань Гуглом або Вікіпедією),

◼ успішну людину, яка вже досягла великих вер-
шин у житті і викликає заздрість у оточуючих,

◼ психолога (роздавання нібито психологічних 
консультацій).

Спосіб боротьби з тролінгом: ігнорування.
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ГРИФІНГ

Грифінг – це форма тролінгу у мережевих іграх. 
Грифер в іграх створює конфліктні ситуації з ме-
тою нашкодити іншим гравцям. Грифери як і тролі 
намагаються зробити все для того, щоб успішно 
спровокувати якомога більше людей на конфлікти 
і сварки. По суті, грифер – це ігровий троль-вандал, 
який заважає грати іншим і отримує від цього за-
доволення.

Спосіб боротьби: ігнорування, скарга адміністра-
тору сервера.

ГРУПИ СМЕРТІ

Вони пропонують підліткам пройти своєрідні 
квести, причому завдання передусім пов’язані з на-
несенням собі шкоди. Останнє завдання «гри» – са-
могубство. 

Навіщо це адміністраторам груп? Все просто: 
завдання (а їх близько 50), потрібно знімати на ка-
меру, самогубство – також. А у Darknet (анонімний 
сегмент інтернету, де сконцентровані спільноти, 
що займаються незаконною діяльністю) дуже ба-
гато людей, які ладні заплатити за подібні відео 
великі гроші.

«Синій кит» – перша гра з серії так званих ігор 
смерті. З’явилася в Росії у кінці 2015 р. у мережі ВК. 
Жертвами гри в Росії стали 130 дітей. Поширилася 
в багатьох країнах світу.

Синій кит вибраний як символ гри завдяки тому, 
що він зазвичай є одинаком, та за деякими дже-
релами, є однією із небагатьох тварин, які здатні 
здійснити самогубство. 

Гра починається після розміщення на сторінці 
користувача хештегів, які мають підтекст заці-
кавлення темою самогубства, зокрема: #явигре, 
#тихийдом, #синий, #синей, #f57, #синийкит, 
#морекитов, #ждуинструкцию, #разбуди меня в 
4:20 та інших. Після цього із новим потенційним 
гравцем зв’язується куратор групи, який спочат-
ку розпитує новенького про його проблеми, чому 
він зацікавився можливістю самогубства, після 
опитування новачку дається набір завдань, одне з 
яких – перейти на сайт, який визначає геолокацію 
(з метою визначення точного розташування грав-
ця, щоб у випадку його дострокової відмови мати 
змогу його шантажувати), пізніше повідомляється 
про те, що гравцеві слід підготуватися до скоєння 
на 50-й день після реєстрації самогубства, та що 
він не може вийти з гри достроково без наслід-
ків для свого здоров’я, а також здоров’я своїх рід-
них та друзів. 50 днів підготовки до самогубства, 
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ймовірно, запозичені із книги «50 днів до мого 
самогубства». За ці 50 днів гравець має щоден-
но виконувати завдання, надіслані куратором. Ці 
завдання постійно ускладнюються: так, у перший 
день гравець зазвичай має намалювати синього 
кита на руці або вколоти пальця; пізніше він має 
вирізати або виколоти на шкірі зображення кита, 
вбити тварину, постояти на краю даху або моста, 
щоденно прокидатися о 4:20 та дивитися відео із 
жахами, тощо. Усі ці приготування гравець має ро-
бити в таємниці від родичів та друзів, а також що-
денно надсилати фотографію або відео зі звітом 
про виконане завдання. Для подальшого шантажу 
учасникам гри часто дається завдання зробити ін-
тимні фотографії. На 50-й день гравець зобов’яза-
ний вчинити самогубство із записом на відео. У ви-
падку відмови куратор шантажує гравця тим, що 
знаючи його місце проживання, до нього можуть 
прийти додому та вбити його та родичів, завдати 
шкоди друзям, а також опублікувати інтимні фото-
графії гравця у відкритому доступі. Шантаж дуже 
часто деморалізує підлітків, і після нього вони ча-
стіше скоюють самогубство.

«Червона сова» 

Гра також починається після розміщення на сто-
рінці користувача хештегів, які дають можливість 
зрозуміти, що цей користувач цікавиться тим, як 

розпочати гру: #красная сова, #совы не спят, #1:36, 
#жду тебя 12 дней та інших. Після цього із потен-
ційним гравцем зв’язується куратор, який спочат-
ку опитує новенького про його проблеми, після 
опитування новачку дається посилання на сайт, 
який визначає геолокацію. Після цього учасник 
гри отримує завдання постійно бути онлайн, не 
спати протягом 12 діб, дивитися відео із жахами, 
наносити собі ушкодження, а про виконані завдан-
ня негайно звітувати куратору. За виконання за-
вдань спочатку гравцеві обіцяють якийсь приз, 
проте на 12-й день йому приходить повідомлення, 
що він має скоїти самогубство, а за відмову розпо-
чинають шантажувати вбивством його або його 
близьких.

Аніме-спільноти

Куратори таких груп за допомогою ілюстрацій в 
жанрі аніме нав’язують дітям думки про самогуб-
ство. Як відомо, багато підлітків захоплені япон-
ськими мультиками. Тому не так важко розпитати 
у дитини, який з героїв-аніме їй найбільше подоба-
ється. Потім куратори придумують різні ситуації, 
в які може потрапити цей герой, і просять дитину 
це намалювати. Згодом завдання все частіше на-
повнюють мотивами смерті та поступово підлітку 
вселяють думку про суїцид.



ФОРМУВАННЯ НАВИЧОК БЕЗПЕЧНОЇ КОМУНІКАЦІЇ В ІНТЕРНЕТ-ПРОСТОРІ У МАЙБУТНІХ СОЦІАЛЬНИХ ПРАЦІВНИКІВ 
ПІД ЧАС ВИВЧЕННЯ НАВЧАЛЬНОГО КУРСУ «ОСНОВИ ПРОФЕСІЙНОЇ КОМУНІКАЦІЇ» 

93

Момо

Це інтерактивна комп’ютерна гра (виникла у Мек-
сиці), яка поширюється переважно в месенджері 
WhatsApp, також у Telegram, розрахована пере-
важно на підлітків віком 12-17 років. Гра в Момо 
відбувається таким чином: користувач дзвонить 
на вказаний номер, після чого з ним зв’язується 
невідомий, який на аватарці має зображення жін-
ки з викривленими рисами обличчя на пташиних 
лапах. Анонім надсилає зображення із сценами на-
сильства, страшні картинки, соціально небезпечні 
завдання, а також повідомляє користувачу, що за 
короткий проміжок часу він має здійснити само-
губство. При дзвінках часто чути плач, істеричний 
сміх або шепіт.

Біжи або помри

Одне з завдань координованої суїцидальної гри 
серед підлітків –пробігти перед машиною мак-
симально близько, не потрапивши при цьому під 
колеса. Інформація в соціальних мережах поширю-
ється за російськомовними хештегами #тихийдом, 
#морекитов, #домкитов, #млечныйпуть, #разбу-
дименяв420, #хочувигру. Модератори таких груп 
дають різноманітні завдання, виконання таких 
завдань потрібно підкріплювати відеозаписами. 
Кінцевим завданням є самогубство.

Робота зі студентською аудиторією

1. Обговорення причин потрапляння дітей у «гру-
пи смерті» (конфлікти з оточенням, утаємниче-
ність, почуття самотності, безвихідь). 

2. Як запобігти потраплянню дітей у такі групи?

ВИМАНЮВАННЯ ПРИВАТНОЇ ІНФОРМАЦІЇ

Фíшинг (від fishing рибалка) – вид шахрайства, 
метою якого є виманювання у довірливих або не-
уважних користувачів мережі персональних даних 
клієнтів онлайнових аукціонів, сервісів з переказу 
або обміну валюти, інтернет-магазинів. Шахраї ви-
користовують усілякі маніпуляції, які найчастіше 
змушують користувачів самостійно розкрити кон-
фіденційні дані, наприклад, розсилаючи електро-
нні листи із пропозиціями підтвердити реєстрацію 
облікового запису, що містять посилання на веб-
сайт в інтернеті, зовнішній вигляд якого повністю 
копіює дизайн відомих ресурсів.

Вішинг (від англ. voice – «голос»; fishing – «рибал-
ка») – телефонне шахрайство, пов’язане з виманю-
ванням реквізитів банківських карток або іншої 
конфіденційної інформації, примушуваннями до 
переказу коштів на картку злодіїв. 
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Смішинг (англ. SMiShing — від «SMS» і «фі-
шинг») – вид фішингу через SMS. Шахраї відправ-
ляють жертві SMS-повідомлення, що містить по-
силання на фішинговий веб-сайт і мотивуюче 
повідомлення увійти на цей сайт.

Ата́ка «злий двійни́к» (англ. Evil twin) – різновид 
фішингу, поширений у бездротових комп’ютерних 
мережах. Шахрай створює копію бездротової точ-
ки доступу, що знаходиться в радіусі прийому ко-
ристувача, тим самим підміняє оригінальну точку 
доступу двійником, до якого підключається корис-
тувач, відкриваючи зловмисникові можливість до-
ступу до конфіденційної інформації.

Спосіб боротьби: не відкривати пошту від невідо-
мих адресантів; не скачувати програми з незнайо-
мих сайтів; не довіряти дзвінкам, які просять пові-
домити конфіденційну інформацію.

ГРУМІНГ

Спеціальний термін, який позначає дії зловмис-
ників для розбещення дітей та використання їх в 
сексуальних цілях. Як правило, все починається з 
віртуального спілкування. Іноді цим все і закінчу-
ється, але часто злочинці входять в довіру до ди-
тини і намагаються організувати особисту зустріч 
Шахраї дуже добре ознайомлені з особливостями 

вікової психології дитини і досить легко можуть 
встановлювати з нею контакт у соціальних ме-
режах, форумах. Починаючи з віртуального спіл-
кування і входячи в довіру до дитини, злочинці 
пропонують «потоваришувати», а потім поступо-
во переходять до розмов про зустріч у реальному 
житті і переводять тему спілкування в сексуальну 
площину. Тут можна говорити про ще один вид 
кібер-грумінгу – наполегливе чіпляння в мережі 
з сексуальними пропозиціями, розмови на теми 
сексу, насильства і (або) виготовлення, розповсю-
дження і використання матеріалів зі сценами на-
сильства над дітьми (у більшості випадків – сексу-
ального).

Робота зі студентською аудиторією
Обговорення питання довіри при комунікації у 
віртуальному просторі.

ФОРМУВАННЯ ІНТЕРНЕТ-ЗАЛЕЖНОСТІ
З появою нових технологій з’являються й нові ви-
ди залежностей. К. Янг виділяє п’ять основних ви-
дів інтернет-залежності [Янг].
1. Комп’ютерна залежність (computer addiction): 
обсесивна пристрасть до роботи за комп’юте-
ром (програмування ігор або інших видів діяль-
ності);

2. Компульсивна навігація в мережі (net compulsions): 
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компульсивний пошук інформації у віддалених 
базах даних;

3. Перевантаженість інформацією (information 
overload): патологічна схильність до азартних 
ігор, онлайн-аукціонів, електронних покупок;

4. Кіберсексуальна залежність (cybersexual addiction): 
залежність від «кіберсексу», тобто від відвідування 
порнографічних сайтів, обговорення сексуальної 
тематики в чатах або закритих групах для дорос-
лих;

5. Кіберкомунікативна залежність (cyber-relational 
addiction): залежність від спілкування в соціаль-
них мережах, форумах, чатах, групових іграх, що 
може призвести до заміни реальних членів сім’ї і 
друзів віртуальними.

В Україні розповсюджена саме кіберкомунікатив-
на залежність. Як зазначає академік О. Бандурка, 
від кіберзалежності, за даними різних досліджень, 
страждають 14-16% дітей, а 6-8% мають важкі на-
слідки через неї.

Сьогодні кожен третій неповнолітній проводить 
більше ніж 4 год. в інтернеті в робочий день; у 
9,9% респондентів виявлена сильна інтернет-за-
лежність (більше 10 год. у мережі на день), а у 81% 
спостерігається помірна інтернет-залежність, ви-
ходячи з таких показників, як кількість проведе-
ного часу в інтернеті, мотиви проведення часу в 

інтернеті, ставлення до соціальних мереж, комп’ю-
терних ігор, інтернет-серфінгу.

Надмірне перебування у віртуальному світі призво-
дить до постійно високого рівня тривожності, емо-
ційної відчуженості, труднощів із концентрацією 
уваги. Може порушуватися режим сну та харчуван-
ня. Наприклад, наслідком поширення інтернет-за-
лежностей в Японії є така соціальна проблема як 
«хікікоморі» (букв. «перебування в самоті», «гостра 
соціальна самоізоляція») – люди, які відмовляють-
ся від суспільного життя й найчастіше прагнуть 
до крайнього ступеня соціальної ізоляції й самоти 
внаслідок різних особистих і соціальних факторів.

Як знизити ризик інтернет-залежності:

◼ Встановлюй обмеження. Використовуй соці-
альні мережі лише тоді, коли маєш перерву на ро-
боті чи в університеті. Не будь online, доки не за-
кінчиш завдання чи проєкт. Тут корисними будуть:
- тайм-трекери (Space) 
- блокувальники додатків (AntiSocial)
- додатки для керування звичками (Motivateo)

◼ Зміни налаштування в телефоні. Щоб не від-
вертати свою увагу зайвий раз, вимкни функцію 
сповіщення та всі звукові сигнали. Таким чином, 
спокуситися та прочитати повідомлення чи пе-
реглянути фото буде значно складніше.
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◼ Видали незнайомих людей зі списку друзів. Чим 
більше друзів у профілі, тим довша стрічка новин, а 
отже, ти витрачатимеш на її перегляд більше часу. 
Залиш у списку друзів лише тих, кого добре знаєш.

◼ Обери одну соціальну мережу. Визнач, на яку 
соціальну мережу витрачаєш найбільше часу, за-
лиш її та видали свої акаунти з усіх інших.

◼ Зменшуй кількість опублікованих постів. На-
солоджуйся миттю, а не процесом її фотографуван-
ня й опису.

◼ Знайди альтернативи. Склади список того, 
чим хочеш займатися, і чітко встанови часові межі. 
Спробуй зіставити їх із часом, витраченим на соці-
альні мережі. Твоя непродуктивність здивує.

◼ Вийди з дому. Найпростіше, але найефективні-
ше. Запроси друзів і проведи час у реальному світі.

Як убезпечити себе у кіберпросторі?
Пам’ятайте: Коли ви розмістили інформацію в ін-
тернеті, ви втрачаєте над нею контроль. Видалення 
матеріалу та його копій практично неможливе.

Перевіряйте: Ви маєте достеменно знати, кому 
надаєте інформацію, а також, як і з якою метою во-
на буде використана.

Думайте: Чи варто розміщувати інформацію, якщо 
ви не знаєте, як її використають і чи це не зашко-
дить вам чи близьким?

Пам’ятка про безпечну поведінку та комуніка-
цію в інтернеті

1. Не давайте нікому своїх паролів, робіть їх безпеч-
ними.
2. Не надавайте особистої інформації поштою чи в 
чатах без гострої на те потреби.
3. Не реагуйте на непристойні та грубі коментарі, 
адресовані вам.
4. Повідомляйте близьких про ситуації в інтернеті, 
які вас непокоять (погрози, файли певного змісту, 
пропозиції).
5. Відмовляйтесь від зустрічей із випадковими 
людьми, з якими познайомились в онлайні.
6. Не діліться своїми фото з незнайомцями, навіть 
якщо ті викликають у вас довіру.
7. Не повідомляйте інформацію про банківські кар-
ти (номер картки, термін дії та таємний код).
8. Не викладайте фото квитків, на яких видно 
штрих-код чи QR-код.
9. Не скачуйте та не встановлюйте невідомі про-
грами за посиланнями, навіть якщо їх дали друзі.
10. Встановлюючи перевірені програми, контро-
люйте, щоб на ПК не додались небажані програми.
11. Не переглядайте інформацію за невідомими 
посиланнями (друзі, які ними діляться, можуть не 
підозрювати про загрозу).
12. Не відкривайте листи-спам, вони можуть міс-
тити віруси.
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Якщо ви пережили небезпечну ситуацію у кі-
берпросторі чи відчуваєте загрозу її виникнен-
ня, звертайтеся негайно за допомогою:
https://www.cybercrime.gov.ua – цілодобово
Телефон гарячої лінії (044) 374-37-21
fag@cybercrime.gov.ua

У кінці заняття учасники обговорюють почуте, видо-
кремлюють найцікавіші та найзначиміші моменти 
заняття.

Висновки. 

Таким чином, попри зростаючу кількість користува-
чів інтернету, питання безпечної комунікації у вірту-
альному просторі усе ще залишається актуальним. 
Обізнаність дітей, та й більшості дорослих, щодо 
безпеки в кіберпросторі залишається дуже низькою. 
Це вимагає посилення уваги до формування комуніка-
тивної компетентності молоді та дорослих.
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Проблема безпеки та медіаграмотності у сучасному 
інформаційному просторі не нова. Потік інформації і 
її споживання зростають щодня. Тому шкільна освіта 
має враховувати нові джерела інформації, активне 
впровадження у навчання інформаційно-комуніка-
ційних технологій, тенденції у спілкуванні сучасної 
шкільної молоді, зокрема і рівня медіа – «публічно-
го комунікування з великою кількістю адресатів за 
короткий час» [8, c. 7]. Медіаграмотність є складо-
вою шкільних курсів «Громадянська освіта», «Куль-
тура добросусідства». Необхідність інтегрування 

інфомедійної грамотності у вивчення зарубіжної 
літератури зумовлена активним використанням 
педагогами та учнями медіаресурсів і водночас не-
готовністю критично сприймати отриману інфор-
мацію про письменника та його твір. Літературна 
освіта, на наш погляд, найдотичніша до вирішен-
ня цієї проблеми: твір письменника – це публічне 
повідомлення, діалог з автором – один із шляхів 
розвитку творчого читача і формування його кри-
тичного мислення, художня література розкриває 
розмаїття людських проблем (загальнолюдських, 
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соціокультурних, психологічних станів і характерів) 
у різних жанрових формах, читання / аналіз тексту / 
написання повідомлення – основні види роботи уч-
нів у медіапросторі та на уроці літератури.

Мета статті: через практичні види завдань роз-
крити шляхи інтегрування інфомедійної грамот-
ності у шкільне вивчення зарубіжної літератури.

Сучасний потік інформації щодня набуває нових ме-
діаформ – телемарафон, телеміст, відеокліп, фільм, 
графіка, білборди, реклама, постери, флаєри, сайти, 
мережеві спільноти тощо. Тому поняття «медіабез-
пека», «медіаграмотність», «медіакультура» з аб-
страктної теоретичної площини стрімко перейшли 
в особистісну та освітню для кожного сучасного 
споживача інформаційного простору [1, c. 302].

Медіаосвіта – це навчання теорії та практичних 
умінь для опанування сучасних мас-медіа (ЮНЕ-
СКО) [2, с. 8], процес розвитку особистості за допо-
могою і на матеріалі мас-медіа з метою формування 
культури її взаємодії з медіа. Медіаграмотність осо-
бистості – результат медіаосвіти. Проблему медіа-
освіти та формування навичок критичного аналізу 
інформації розглянуто у працях іноземних та укра-
їнських вчених (К. Ворсноп, В. Іванов, Т. Іванова, С. Лі-
вінгстоун, Г. Онкович, Ф. Рогоу, О. Тараненко, О. Фе-
доров, С. Шейбе, М. Яцимірська та інші). Науковці 

розуміють і тлумачать медіаграмотність по-різному, 
проте називають майже однакові складники цього 
поняття: навички і вміння пошуку, критичного ана-
лізу і відбору, оцінки та використання, створення і 
передавання інформації, розуміння її впливу на со-
ціум [7, с. 82; 9, с. 5]. На думку Г. Онкович, важливо не 
тільки «розвивати критичне мислення, вміння ана-
лізувати й добирати особистісно значущу інформа-
цію, тобто бути медіа- та інформаційно грамотною 
особистістю, а також <…> осмислено використову-
вати медіапродукти» [4, с. 80]. Вже є напрацювання 
з медіаосвіти студентів та педагогів [1–4, 8], проте 
проблема ефективного використання медіапро-
дуктів у літературному та мовленнєвому розвитку 
шкільної молоді ще висвітлена недостатньо.

Формування медіаграмотності учнів на уроках за-
рубіжної літератури може відбуватись наскрізно 
(медіаурок) або як окремі компоненти-вкраплен-
ня – вправи з розвитку навичок критичного сприй-
няття медіатекстів, розпізнавання їхнього підтексту, 
проблематики, цінностей, мети створення; з форму-
вання навичок образного мислення на медійному ма-
теріалі; з розвитку культури читання, спілкування та 
створення різножанрових медіаповідомлень.

Публічне інтерактивне спілкування сучасної шкіль-
ної молоді (чат, СМС, пости та коментарі у соціальних 
мережах з обговорення життя, музики, книги, фільму, 
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чужих дописів тощо) розглядається ними сьогодні як 
особисте право без відповідальності, «ключ до слави 
й здобуття відповідного становища» [8, c.8]. Учні за-
бувають, що 1) «тексти масової комунікації корінним 
чином відрізняються від усіх інших їхніх різновидів» 
[2, с. 57]; 2) публічні повідомлення мають бути гра-
мотні, логічно побудовані, спонукати до роздумів, 
поважати гідність та почуття інших людей (заборо-
нено поширювати дезінформацію, агресію). Проте 
здобувачі освіти нерідко стають свідками поширен-
ня в медіа неправдивої інформації. Учні мають знати, 
що обмін інформацією складається з таких компо-
нентів: автор повідомлення (письменник, журналіст, 
оратор) – зміст і форма повідомлення (вербальне / 
звукове / графічне / цифрове / кольором / різножан-
рове) – засіб комунікації (канал передавання: книга, 
лист, телебачення, інтернет) – одержувач (читач / 

глядач: вікова аудиторія, її сприймання і реакція). 
Формування (з’ясування) смислу повідомлення, ме-
ти його створення та поширення – основне завдання 
медіаосвіти школярів.

У зв’язку з тим, що інтернет та гаджети – невід’ємна 
частина щоденного життя сучасної молоді, а вплив 
медіа може бути відкритим (заклик, пропаганда) 
та прихованим (маніпуляції), навчальний процес 
з учнями доцільно спрямовувати не тільки до під-
ручника і тексту художнього твору, а й підтексту, 
контексту, порівняльного аналізу достовірних дже-
рел інформації та її тлумачень в медіапросторі.

Про Миколу Гоголя відкритий інтернет-ресурс Ві-
кіпедія на українській та російській сторінках по-
дають різну інформацію:

українською мовою російською мовою
Мико́ла Васи́льович Го́голь (рос. Николай Васильевич Гоголь; 
прізвище при народженні Яно́вський, з 1821 року — Го́голь-
Яно́вський; 20 березня [1 квітня] 1809 року, Сорочинці, Ми-
ргородський повіт, Полтавська губернія, Російська імпе-
рія — 21 лютого [4 березня] 1852 року, Москва, Російська 
імперія) — російський письменник українського походження. 
Походить з відомого українського роду Гоголів-Яновських. 
Вважається класиком російської літератури, найвизначні-
шим із представників її «української школи». Окрім внеску у 
російську літературу, Гоголь також мав непрямий вплив і на 
українську літературу й українську культуру в цілому, а також 
був завзятим етнографом й збирачем українського фольклору.

Никола́й Васи́льевич Го́голь (фамилия при рождении Яно́вский, 
с 1821 — Го́голь-Яно́вский; 20 марта [1 апреля] 1809, Сорочинцы, 
Миргородский уезд, Полтавская губерния — 21 февраля [4 марта] 
1852, Москва) — русский прозаик, драматург, поэт, критик, 
публицист, признанный одним из классиков русской литературы. 
Происходил из старинного дворянского рода Гоголей-Яновских. 
По мнению В. Белинского и Н. Чернышевского, Гоголь стал 
основателем литературного направления — основного этапа 
«Натуральной школы» 40-х годов и оказал огромное влияние на 
русскую и мировую литературу. Влияние Гоголя на своё творчество 
признавали Михаил Булгаков, Федор Достоевский, Рюноскэ 
Акутагава, Фланнери О’Коннор, Франц Кафка и многие другие. 
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Завдання учням: порівняйте повідомлення, яке з 
них містить оціночну або приховану маніпулятив-
ну лексику? Зробіть узагальнення до кожного до-
пису. (Обидва повідомлення містять приховану ма-
ніпуляцію – «рука старшого брата»: 1. Російський 
письменник розвивав українську літературу і мав 
вплив на українську культуру. 2. Російський пись-
менник вплинув на світову літературу.). Хто мо-
же бути автором таких повідомлень? Опрацюйте 
біографію М. Гоголя за матеріалами електронної 
бібліотеки «Все для вивчення української літера-
тури»: https://ukrclassic.com.ua/katalog/gg/gogol-
mikola/1741-mikola-gogol-biografiya 
Підготуйте стисле повідомлення про Гоголя.

Оціночна позиція опису події або людини у різний 
час і у різних країн подекуди кардинально відрізня-
ється (І. Мазепа: малограмотний козак / «зрадник» 
/ гетьман / «далекоглядний патріот»). Учні опра-
цьовують твір Д. Байрона «Мазепа» і складають ха-
рактеристику гетьмана, збирають інформацію про 
Мазепу в інших джерелах та проводять порівняль-
ний аналіз (Вікіпедія https://uk.wikipedia.org/wiki/
Іван_Мазепа), «Цей день в історії» https://www.jnsm.
com.ua/h/0708M/: «Кілька років виношуючи плани 
возз’єднання обох берегів Дніпра у складі Речі По-
сполитої на умовах Гадяцької унії, Мазепа, втім, ви-
явився не готовим до появи у своїх володіннях Кар-
ла XII, який не встиг завершити воєнну кампанію 

до настання холодів і мав намір перезимувати в 
Україні. Лише дізнавшись, що навперейми шведам 
до Батурина з військом прямує Меншиков, Мазепа 
зважився «покинути ворожу владу Москви, що ба-
гато років у злобі плекала намір винищити останні 
козацькі права і вольності» і з невеликим загоном 8 
листопада прибув у ставку шведського короля, ра-
зом з яким через три дні форсував Десну поблизу 
Мезина (нині — село Коропського району у Черні-
гівській області)» . Учні можуть там же переглянути 
мапу битви. Діяльність І. Мазепи має розглядатися 
з позиції великих завдань збереження цілісності 
та автономії України (підручник історії України: 
гетьманська влада постійно зазнавала утисків та 
обмежень з боку російського царату з метою скасу-
вання автономії України; Переяслав-Московський 
договір 1654 р. був порушений саме Петром І під 
час переговорів з польським королем Августом ІІ; 
на звернення Мазепи про загрозу вторгнення со-
юзника Карла ХІІ С.Лещинського Петро І відмовив 
у допомозі). Завдання: поясніть, чиї інтереси пред-
ставляв і відстоював Мазепа і чи можна його вчи-
нок вважати зрадою? Висновки учнів: новина про 
одні й ті самі події може подаватися у різних джере-
лах інформації абсолютно по-різному в залежності 
від позиції оповідача (загарбник / поневолений, 
жертва; дослідник або науковець / пересічний чи-
тач; зацікавлений маркетолог / споживач тощо), 
власника телеканалу або сайту / спільноти. Учням 
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доцільно пропонувати завдання, які б формували в 
них вміння розрізняти факти і судження, навички 
критичного мислення, розпізнавання та блокуван-
ня маніпуляцій, порівняльного аналізу дописів в 
інтернеті й академічних виданнях.

Розуміння літературної творчості (прототип, задум, 
художній образ, реальне і мистецьке) дозволяє розу-
міти роль медіа у трансляції інформації як ще одного 
формату творчості (сьогодні в інтернеті цю функ-
цію виконують інформаційні сайти, авторські блоги, 
спільноти). На уроці літератури доцільно учнів вчи-
ти не тільки навичкам написання творів різних жан-
рів, а й вмінню створити якісний медіаконтент про 
подію, постать, прочитаний твір. Пост у соціальній 
мережі – це лаконічне грамотне публічне письмове 
повідомлення (або відеозвернення), яке оцінює не 
педагог, а велика кількість сторонніх людей – од-
нолітки, дорослі, друзі / недоброзичливі або байду-
жі читачі. Повідомлення призначене для передачі 
будь-кому інформації (зміст), закодованої за допо-
могою будь-яких символів (форма: новини / особи-
ста думка / реклама / розвага / пропаганда. Зокрема 
паралельно з класичними літературними жанрами 
доцільно згадати сучасні: спеціальні інформаційні 
та науково-пізнавальні; навчальні; художньо-літера-
турні; безпосереднього спілкування (меседж, вірту-
альний щоденник, чат); ділові та комерційні (інфор-
мація на корпоративних сайтах, банерах, рекламні 

оголошення, листи на електронну пошту тощо); пош-
товх до дії (челендж, батл, флешмоб) тощо. Реклама 
сьогодні найактивніша з-поміж інших медіаповідо-
млень, тому важливо знати її мету (яскраво, голосно, 
динамічно переконати, нагадати, поінформувати, 
привернути увагу, примусити придбати) та її функції 
(економічна; політична; соціальна; просвітницька; 
виховна; естетична). Мистецтво поліфункціональ-
не (естетична; виховна; гедоністична; пізнавальна; 
рефлексивна; сугестивна; комунікативна; соціальна; 
компенсаційна; передбачення тощо).

Твір «Чайка Джонатан Лівінгстон» Р. Баха про мету 
життя та сміливість зробити вибір. Додатковим дже-
релом інформації про автора і твір може бути низка 
відеобесід із письменником. Завдання учням: пере-
дивитися відеобесіду з Р.Бахом https://www.youtube.
com/watch?v=l0Sn11_kIZg&ab_channel=George ; ство-
рити короткий цікавий допис про письменника (йо-
го книгу) на 5-6 речень із привабливим заголовком 
(«Цей твір читають тільки інтелектуали», «Він очо-
лює топ найвидатніших письменників сучасності», 
«Прочитай та передай іншому» тощо). Корисними 
будуть консультативні рекомендації:
◼ писати про головне, цікаво, грамотно, «на один 
екран»;

◼ «якщо ви хочете, щоб вас читали, бачили і комен-
тували, створюйте цікавий, захопливий контент, 
спілкуйтеся, запитуйте і залучайте» (Лора Манек).
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Учні порівнюють дати публікацій, досліджують 
мову та стиль повідомлень («вважається перемо-
женою», «напрочуд», «наразі», «звісно») і роблять 
висновки: 1) суперечливість / недостовірність 
інформації в медіа, відмінність факту і судження; 
2) небезпечна хвороба у світі не зникла, її перено-
сять живі істоти, а їх вільне переміщення – фактор 
швидкого розповсюдження будь-якої інфекції; 3) 
А. Камю взяв за основу достовірний факт, показав 
поведінку людей у стресовій ситуації та різне став-
лення до очевидних загроз, роман не втрачає своєї 
актуальності і сьогодні.

У мережах створено велику кількість сайтів та пер-
сональних сторінок відомих письменників (зокре-
ма Лесі Українки понад 150). Більшість таких сто-
рінок створили самі учні за «творчим» завданням 
вчителів. На відміну від достовірних новин у медіа 
достовірність сайту письменника визначають:

◼ регулярне оновлення інформації: «свіжі» допи-
си або пряма трансляція / пряма мова (сьогодні, 
тут і зараз про сучасні події у світі або творчість), 
нові фотогра фії з життя, (відео)презентації нових 
книг або участі у публічних урочистих зустрічах із 
сучасними читачами / журналістами тощо;

Доцільно інтегрувати літературні знання про 
художній твір з природничими знаннями та до-
слідницькими навичками. Наприклад, у А. Камю 
«Чума» читаємо: «...бацила чуми ніколи не вми-
рає, ніколи не щезає, десятиліттями вона може 

дрімати десь у закутку меблів або в стосі білизни, 
вона терпляче вичікує своєї години». Чи так все 
страшно? Може автор перебільшує? Учні шукають 
відповідну інформацію:

За даними Всесвітньої організації охорони здоров’я, ця хвороба може вбити дорослого менш ніж за 24 години, якщо її вчасно не 
лікувати. Відомо кілька пандемій чуми, однією з яких є «чорна смерть», яка знищила третину населення Європи у XIV столітті. 
Однак найсмертельнішою була «Чума Юстиніана», яка у VI–VIII століттях вбила близько 100 млн. людей в Європі і Північній Африці. 
Після винайдення антибіотиків хвороба вважається переможеною. Збудником чуми є невелика паличкоподібна бактерія Yersinia 
pestis. Вона напрочуд стійка в довкіллі, добре зносить низькі температури, може зберігатися у ґрунті та воді до 9 місяців…Наразі 
Україна не має природних осередків чуми. А от у світі на чуму щороку хворіє близько 2,5 тисяч людей... Звісно, летальність значно 
знизилася...https://greenpost.ua/news/chogo-vy-ne-znaly-pro-chumu-i11014
Новини ukrinform.ua: В одному з приватних фермерських господарств села Котелеве, що на Буковині, стався масовий спалах 
африканської чуми свиней. За одну ніч там померло 440 голів тварин. Про це кореспонденту Укрінформу розповіла начальниця 
Держпродспоживслужби у Чернівецькій області Анжела Косован. (https://www.ukrinform.ua/rubric-regions/3227399-na-bukovini-
cerez-spalah-afrikanskoi-cumi-svinej-zabut-21-tisacu-goliv.html )
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◼ достовірність інформації, її підтвердження в ін-
ших джерелах (перш за все років життя, участь у 
сучасних телепередачах, відео і коментарі / пере-
писка з друзями тощо); 

◼ зворотній зв’язок (наявність коментарів та від-
повідей на коментарі та запитання дописувачів со-
цмереж);

◼ оціночні судження та погляди, які корелюються 
з оприлюдненими письменником у публічних ме-
діа та авторських творах.

Учням доцільно запропонувати перевірити на до-
стовірність сайт / інтернет-сторінку письменника 
(Пауло Коельо, Ліни Костенко, Світлани Олексіє-
вич, Джоан Роулінг та ін.) та написати митцю стис-
ле повідомлення з дотриманням культури спілку-
вання та журналістських стандартів. 

Учні можуть віднайти сторінку письменника Па-
уло Коельо у Фейсбуці, опрацювати його біогра-
фію, дізнатися про роботу в ООН як посланця 
миру (https://www.un.org/en/messengers-peace/
paulo-coelho) та пройти тести (https://vseosvita.
ua/test/pkoelo-alkhimik-20106.html). У вересні 2004 
року Пауло Коельо став почесним гостем XI Фору-
му видавців у Львові. «Я погодився написати 5 ста-
тей про Україну для міжнародної преси. А в моїй 
душі Україна вже написала свою книгу». Завдання: 
напишіть повідомлення «Пауло Коельо і Україна»; 
візьміть інтерв’ю у письменника: які питання ви б 
йому поставили і чому?

Вчимо учнів перевіряти достовірність інформації. 
Завдання: прочитайте коментар та перегляньте 
відео «Габріель Гарсія Маркес: шлях до успіху» 
https://www.youtube.com/watch?v=lao31zyLXtU); 
зверніть увагу на допис під відео:
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Яку фактичну помилку допустив автор допису? 
(У 2018 році було тільки чотири роки від дня смер-
ті Г. Маркеса). 

На уроках літератури під час роботи над твором 
письменника доцільно використовувати відомі 
музеї і галереї світу та України, екранні види мис-
тецтв – ігрове, кінохроніка й документальне кіно 
(портрети людей, фіксація реальних подій з різною 
мірою авторської інтерпретації), науково-просвіт-
ницьке, наукове, навчальне, анімаційне (мальоване, 
лялькове, за допомогою комп’ютерних програм).

Для вправи «Лови помилку» («Стоп-кадр») по твору 
(кіноверсії) чи біографії письменника створюється 
повідомлення з неточною інформацією про час і 
місце подій, вирваною цитатою з контексту, фото-
шопленими матеріалами, з сумнівним авторством 
/ джерелом інформації (І. Талалайкін – проректор, 
перший заступник професора; таємний позаштат-
ний агент, власне джерело інформації тощо). Учні 
класу мають розпізнати фейк чи відредаговане 
зображення (через Foto Forensics, TinEye) або через 
GoogleImage знайти оригінал, викрити суперечно-
сті, неточну та неправдиву інформацію [5]. 

Учням доцільно пропонувати дослідницькі завдан-
ня, вправи на пошук достовірної інформації, читан-
ня та сприймання медіаповідомлень, розпізнавання 

фейків та маніпуляцій, з нетикету, цитування, «на-
повнення» (сторінок Вікіпедії, віртуального сайту 
митця), створення переліку кращих книг N-х років 
(за продажем, рейтингами у читачів, версією Но-
белівської премії тощо), розробки реклами (кіно-
фільму, книги, письменника, школи, класу тощо), 
опису мистецьких надбань рідного краю, особи-
стих досягнень, створення словника мови медіа / 
інтернет-сленгу, створення повідомлень (інформу-
вального, навчального, настановчого характеру), 
інтерпретації медіаповідомлень та їх вбудовування 
у творчі роботи, використання графічних символів 
і позначок емоційного стану читача, автора або його 
персонажа тощо.

Впровадження вправ з інфомедійної грамотності 
на уроках зарубіжної літератури розвиватиме не 
тільки навички читання, мовлення, письма, піз-
навальний інтерес до світового літературного 
процесу і творчості письменника, а й формувати-
ме вміння розрізняти факт і судження, правдиву 
і спотворену інформацію, критичне мислення та 
навички роботи з достовірними джерелами ін-
формації. Учні через власний практичний досвід 
зрозуміють важливість критичного сприйняття 
повідомлень про митців у різних джерелах інфор-
мації, а вивчення літератури за допомогою і на ма-
теріалі мас-медіа сприятиме формуванню їхньої 
медіаграмотності. ◼
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Постановка проблеми та її зв’язок із практич-
ними завданнями. Нині освіта переживає процес 
активних змін, викликаних об’єктивними переду-
мовами. Серед них особливу роль відведено новим 
поколінням дітей, які народилися та виросли в 
умовах цифрового повороту. Сучасне суспільство 
характеризується збільшенням ролі інформації і 
знань у всіх сферах життєдіяльності. Не випадково 

одним із актуальних завдань сучасної освіти є 
формування у здобувачів освіти компетенцій, на-
самперед інфомедійної, до якої входить, зокрема, 
медіаграмотність, цифрова безпека та інші.

Тексти як засоби навчання втрачають нині ефек-
тивність, що пов’язано з низьким ступенем сприй-
няття здобувачами освіти. Більш ефективним 

МУЛЬТФІЛЬМ ЯК ЗАСІБ ФОРМУВАННЯ ІНФОМЕДІЙНОЇ 
ГРАМОТНОСТІ СТУДЕНТІВ СПЕЦІАЛЬНОСТІ 061 ЖУРНАЛІСТИКА  
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Анотація: У статті досліджується питання інфомедійної грамотності студентів в освітньому процесі в закла-
ді фахової передвищої освіти. Автор акцентує на емоційному компоненті, окрім активного та виховного 
компонента. Особливу увагу варто приділяти питанням використання під час мовно-літературної освіти: їх 
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розглядає мультфільм як об’єкт аналізу, метод інтерпретації навчального матеріалу (створеного освітньо-
го продукту) та інструмент самопрезентації. Важливими засобами під час роботи з мультфільмом є аналіз, 
створення, презентація та групове обговорення мультфільмів як медіатекстів. У цьому випадку викладач 
повинен оволодіти прийомами формулювання спеціальних запитань, знаходження фактів, пошуку твер-
джень і слів-маркерів, визначення їх ролі для розпізнавання прихованого значення. 
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сьогодні є використання схем, інтелект-карт, ко-
міксів, мультфільмів, відеопроєкти.

Закон України «Про освіту» [3], передбачає фор-
мування у здобувачів освіти вміння аналізувати, 
інтерпретувати, критично оцінювати інформацію 
в медіатекстах та використовувати її, створювати 
прості медіапродукти; висловлювати власні думки 
й почуття стосовно перегляду простих медіапро-
дуктів. 

Медіатексти – це фото (світлини), книжка, малю-
нок, фотоколаж, дитячий журнал, комікс, листівка, 
стіннівка, реклама, афіша, мультфільм, SMS-пові-
домлення, комп’ютерна гра [1]. 

Візуальні тексти є об’єктом вивчення таких дослід-
ників: В. Айснер, Р. Бреннер, Я. Бургерова, Р. Вороні-
на, Н. Востряков, Є. Даниленко, У. Еко, Е. Йорсатер, 
Є. Козлов, Н. Кон, Н. Космацька, Ф. Лакасин, С. Лі, С. 
МакКлауд, Г. Онкович, Д. Ольшанський, Т. Пепер, Р. 
Петерсен, С. Підопригора, К. Полякова, Г. Почепцов, 
А. Сонін, Н. Шеденко та ін.

Постановка завдань матеріалу. Мета розвід-
ки – проаналізувати практичну значущість муль-
тфільмів для студентів спеціальності 061 Жур-
налістика закладів фахової передвищої освіти з 
метою медіаосвіти. 

Виклад основного матеріалу з обґрунтуван-
ням отриманих результатів. Розглянемо поняття 
«мультиплікаційний фільм». Мультиплікаційний 
фільм – особливий вид кінознімання, об’єктом яко-
го є серія малюнків або об’ємних фігур, що зобра-
жують послідовні фази руху й на екрані створюють 
ілюзію руху нерухомих об’єктів [2].

Використання мультфільмів в процесі підготовки 
студентів напрямку 061 Журналістика вимагає від 
викладача особливої підготовки, а для здобувачів 
освіти – уміння критично мислити, створювати 
медіапродукти.

Мета використання мультфільмів в освіті полягає в 
тому, що можливо отримати новий освітній інстру-
мент з новими властивостями і новим впливом на 
здобувача освіти. Інформація в мультфільмі пода-
ється емоційно забарвлено, що сприяє кращому за-
своєнню матеріалу. Візуальну інформацію людина 
запам’ятовує краще, ніж друковану (текстову).

Виокремимо такі можливі шляхи застосування 
мультфільмів на заняттях: твори в картинках чи 
анімаціях, біографії в картинах, анімаціях; вико-
нання студентських проєктів; складання текстів 
до мультфільмів; словник-мультфільм; звіт про 
захід у формі мультфільму; аналіз мультфільму на 
наявність різних видів маніпуляцій; написання есе 
за мультфільмом. 
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Мультфільм з медіаосвітньої метою можна ви-
користовувати на різних етапах заняття, адже це 
може забезпечити: розповісти складну історію за 
декількома зображеннями; надавати коментарі та 
власне оцінювання щодо подій, явищ тощо; акти-
вувати лексичні одиниці теми; унаочнити типових 
персонажей і характери, їх поведінку для створен-
ня комунікативних ситуацій; показати соціокуль-
турні аспекти в дії.

Варто подбати, щоб під час навчання розглядали-
ся медіатексти у їхній багатомірності: друкова-
ні, аудіо, відео, символічні; добирати тексти для 
аналізу, які містять слова-маркери, що вказують 
на маніпуляції, стереотипні думки, упередження. 
Позитивно сприйняті здобувачами освіти з огля-
ду на життєву значущість, сучасність медіатек-
сти можуть слугувати на занятті різним цілям: 
використання медіа як навчального контенту 
(наприклад, матеріали сайтів «Словотвір», «Сталі 
вирази», «СловОпис», під час вивчення теми Лек-
сикографія в 10 класі), медіатексти для реаліза-
ції наскрізних ліній програми (матеріали сайту 
«Theukrainians»), медіатексти для ознайомлення 
здобувачів освіти зі світом медіа, емоційною і тех-
нологічною безпекою в мережі, авторським пра-
вом (сайт «Mediadriver») .

Розглянемо детальніше процес аналізу мультфіль-
мів на заняттях філологічного спрямування як ви-
значального засобу формування медіаграмотної 
мовної особистості. Як рекомендують автори на-
вчальних програм, текст на занятті потрібно вико-
ристовувати з метою визначення емоційного його 
впливу на читачів, проведення аналогії з відомими 
фактами, прикладами з життя людей, прогнозуван-
ня психологічного впливу тексту на співрозмовни-
ка; виявлення прийомів гармонійного спілкування; 
висловлення власного ставлення до змісту тексту.

Такі можливості дає нам використання саме тек-
стів, які представлені в медіасередовищі, однак 
методика роботи з цими текстами не має обмежу-
ватися лише опрацюванням мовного матеріалу, 
визначенням теми та основної думки тексту, а на-
самперед стосуватися аналізу його як особливого 
виду тексту. Зважаючи на діалогічний характер 
формування медіаграмотності, викладач має ово-
лодіти арсеналом методів аналізу таких текстів у 
процесі живого обговорення зі здобувачами осві-
ти. Насамперед, це стосується вміння ставити за-
питання. Узагальнивши думки сучасних дослідни-
ків О. Федорова, В. Потапової, О. Охредько, С. Шейбе, 
подаємо систему запитань, які можна використати 
під час аналізу медіаповідомлень.
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◼ Хто є автором повідомлення? 
◼ З якою метою його було створено? Чому я так 
думаю?

◼ Яка цільова аудиторія? 
◼ Хто отримає користь від повідомлення? 
◼ Кому воно може завдати шкоди? 
◼ Що оповідач хоче, щоб я запам’ятав/ла? 
◼ Що я можу зробити у відповідь на цей текст? 
◼ Як це повідомлення впливає на мої почуття? 
◼ Які ідеї, цінності, інформація, погляди є очевид-
ними? 

◼ Про що важливе не було сказано? 
◼ Які техніки було використано? 
◼ Де факти, а де думки? 
◼ Чи не містить повідомлення в собі які-небудь 
упередження або стереотипи? 

◼ Як різні люди можуть по-різному зрозуміти цей 
текст? 

◼ Наскільки це повідомлення заслуговує на дові-
ру? 

◼ Коли було створено? 
◼ Якими є джерела інформації? 
◼ Чому я вважаю ці джерела надійними? 
◼ Що я дізнаюся про себе, коли реагую на це пові-
домлення?

Пошук відповідей на ці запитання сприятиме не 
лише розумінню медіатексту, його ефективному 
опрацюванню, але й формуватиме критичне мис-
лення здобувачів освіти, надаватиме досвід при-
йняття обдуманого рішення.

У процесі аналізу медіаповідомлень на заняттях 
важливо звертати увагу на лінгвістичний аспект 
побудови текстів, зокрема на лексику. Як відомо, 
кожен медіатекст містить, окрім фактів, ще й су-
дження, думки, оцінку автора, які можуть вплину-
ти на реципієнта. Розрізняти ці речі допоможуть 
слова-маркери, які часто вживаються, щоб уводи-
ти людей в оману. Детально ця тема досліджена в 
працях О. Пометун, І. Сущенка, де автори наголо-
шують, що здобувачі освіти мають бачити емоцій-
но навантажені слова (позитивні чи негативні), 
оскільки саме вони найчастіше є маркерами впли-
ву, маніпуляції [4].

Процес залучення здобувачів освіти до медіатвор-
чості є теж достатньо складним і багатоаспектним. 
Здобувачам спеціальності 061 Журналістика під 
час вивчення дисципліни «Сучасний медіатекст» 
можна запропонувати такі види роботи: здійсни-
ти аналіз мультфільму відповідно до особливостей 
представлення тексту; підготувати медіатексти на 
одну тему (рекламного характеру) з урахуванням 
різної цільової аудиторії; здійснити «інтерактивне 
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включення» в запропонований медіаконтекст і 
представити тему з погляду очевидця, учасника 
інформаційної події. 

Формування медіаграмотності на заняттях філоло-
гічного спрямування за освітньої програмою 061 
Журналістика пов’язане також зі створенням уро-
ках української мови пов’язане власних медіапро-
дуктів, що можна запропонувати для різних тем.

Важливим аспектом використання візуальних на-
вчальних матеріалів є визначення оптимального 
співвідношення наочних образів і словесної, сим-
вольної інформації. Поняттєве й візуальне мислен-
ня на практиці перебувають у постійній взаємодії. 
Вони допомагають організувати образи, роблять 
їх цілісними, узагальненими, повними.

Будь-яка форма візуалізації інформації містить 
елементи проблемності. Завдання вчителя – вико-
ристовувати такі форми наочності, які не тільки 
доповнили б словесну інформацію, але й самі були 
носіями інформації. Чим більше проблемності в 
наочній інформації, тим вищий ступінь розумової 
активності здобувача освіти.

Доречним буде використання можливостей, які 
надають соціальні мережі для формування медіа-
грамотності, оскільки соціальні медіа мають більш 

широку аудиторію і дають змогу здобувачеві освіти 
за вдалий допис отримати не просто схвальний від-
гук чи позитивну оцінку викладача, а й поцінуван-
ня референтною спільнотою, емоційне задоволен-
ня від визнання певною кількістю людей.

Створені мультфільми розміщуємо на влас-
ний ютюб-канал Наталії Пономаренко за по-
кликанням: https://www.youtube.com/channel/
UCjXZeTq8cAMNgVNFnpUUsZA. За тематикою – це 
відеокліпи, мультфільми, буктрейлери, віртуаль-
ні екскурсії, скрайбінг. Форму конкретного вірту-
ального ресурсу обирають здобувачі освіти, члени 
гуртка «Культуромовна особистість журналіста». 

Мультфільми використовуємо під час занять та по-
занавчальної роботи. 

 Кропіткою, але цікавою для студентів спеціаль-
ності 061 Журналістика ЗФПО є робота над проєк-
том «Мультфільм». Першим етапом такої роботи 
є вибір теми та еквівалентного тексту до неї. Це 
може бути як програмовий твір, так і позапрогра-
мовий, підібраний для широкої аудиторії. Здобува-
чам освіти надається можливість прийняти власні 
рішення, проявити здібності та ініціативу. Наступ-
ним етапом є складання сценарію за твором. При 
цьому враховуються й записуються всі ідеї членів 
редакційної колегії, будь-яка думка сприймається 
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толерантно, потім відбираються найкращі. Роз-
робники мультфільму досліджують побут часу, 
зображеного у творі, традиції, одяг. Дібравши від-
повідну інформацію та зробивши висновки, пере-
ходять до наступного етапу – виготовлення віде-
опродукту. Далі – етап монтування фільму, коли 
накладаються відеодоріжки, музика, текст, надпи-
си. Після перегляду чорнового варіанту й обгово-
рення проводиться коригування та імпортується 
допрацьований фільм. Будь-який проєкт потребує 
результату, тому готується сценарій презентації 
проєкту, влаштовується захід із залученням здо-
бувачів освіти, батьків, освітян, громадськості. Ав-
тори анімаційного фільму розповідають про етапи 
роботи, демонструють мультфільм. Як того вима-
гає сьогодення, обов’язково поширюються відео-
роботи в інтернеті на різних сайтах.

Результатом такої роботи є не лише відеопродукт, 
а й натхнення на творчість, гармонізація соціаль-
них відносин, психологічне налаштування дітей на 
продуктивне соціальне життя, почуття гордості за 
пророблену роботу, особисте самовираження.

Нами створені анімаційні фільми: «Ну що б 
здавалося слова…» (https://www.youtube.com/
watch?v=9NmvfEh4Vmg); 

«Покоління Незалежності» (https://www.youtube.
com/watch?v=img4mibw0fI&t=5s); 

Як машівські викладачі плекали в собі гу-
манного педагога» (https://www.youtube.com/
watch?v=u7kRgonO77U&t=5s); 

«Леся Українка на Сумщині» (https://www.youtube.
com/watch?v=-sdiv6fpSvk&t=2s);

«Шевченко повернувся додому» (https://www.
youtube.com/watch?v=E99iwEINI9Q) та ін.

Вони забезпечують розвиток української культу-
ри, поширюють національний спадок: мову, тради-
ції, цінності, популяризують нашу державу у світі. 
Такі види творчих робіт сприяють відродженню 
цікавості до української культурної спадщини, її 
популяризацію, формують почуття національної 
свідомості, високої моралі, активної громадян-
ської позиції, естетичних смаків, патріотизму, а го-
ловне – зацікавленість здобувачів освіти. 

Аналізуючи наявний досвід використання муль-
тфільмів в освіті необхідно зазначити, що в ме-
тодиці викладання мультфільм не може бути 
єдиним чи основним освітнім засобом, що вико-
ристовується на занятті. Однак, враховуючи пози-
тивні сторони застосування таких засобів візуалі-
зації інформації, визначаючи їх місце в освітньому 
процесі, комбінуючи з іншими засобами, необхід-
но визнати високий дидактичний потенціал муль-
тфільмів. ◼
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Висновки та перспективи у цьому напрямі. 

Мультфільм має значну практичну цінність в освітньому процесі, тому його активно ви-
користовують у закордонних школах. В освітній системі України цей досвід починають 
активно застосовувати та втілювати, особливо на заняттях мовно-літературної ос-
вітньої галузі. Комікс є корисним для здобувачів освіти спеціальності 061 Журналістика 
закладів фахової передвищої освіти, тому що в них переважає наочно-образне мислення. 
Мультфільм підвищує мотивацію. Аналізувати мультфільми набагато легше та цікавіше, 
адже веселі картинки забезпечують візуальну підтримку. Використання мультфільмів дає 
змогу зменшити тривалість презентації, доповіді, лекції або пояснення нового поняття. 
Мультфільм спрощує та прискорює процес пізнання, оскільки він ділиться на фрагменти.

Таким чином, здійснене дослідження не вичерпує повноти означеної проблеми. Перспек-
тиви наукових розвідок вбачаємо у вивченні зарубіжного досвіду використання сучасних 
електронних конструкторів створення коміксів.
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Анотація. У статті висвітлено електронні освітні Українського мовно-інформаційного фонду Національної ака-
демії наук України, зокрема Віртуальну лабораторію «Мультимедійний словник з інфомедійної грамотності», 
розроблену в межах гранту IREX «МЕДІА&ВЧИТЕЛЬський кампус» з метою формування у магістрантів – майбут-
ніх учителів української мови і літератури м’яких навичок (soft skills) інфомедійної грамотності. 

Пропонований словник є першою спробою систематизувати терміноряд медіалінгвістики, враховує специфі-
ку мовознавчого підходу до аналізу текстів у ЗМІ, особливості сучасних медійних текстів, методологію IREX, 
увиразнює міждисциплінарний підхід (взаємозв’язок інфомедійних термінів предметних галузей), використо-
вується як інструмент колективної роботи для формулювання та візуалізації тлумачень інфомедійних термі-
нів, формування умінь працювати з фактами й аргументами, працювати з інфографікою, навичок етичного 
спілкування.  

Сталість досягнутих результатів забезпечується запитами на подальше створення WEB-порталу «Мультиме-
дійний словник з інфомедійної грамотності» і «Трансдисциплінарний кластер «МЕДІА&КАПСУЛИ», що будуть 
розміщенні у вільному безстроковому доступі на серверних потужностях Українського мовно-інформаційного 
фонду Національної академії наук України.  

Ключові слова: інфомедійна грамотність, критичне мислення, майбутній учитель української мови і літератури, 
електронні лінгвістичні ресурси, «МЕДІА&ВЧИТЕЛЬський кампус», Віртуальна лабораторія «Мультимедійний слов-
ник з інфомедійної грамотності», Український мовно-інформаційний фонд Національної академії наук України. 
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Постановка проблеми та її зв’язок із практич-
ними завданнями. 

По треби інтеграції України в європейський і світо-
вий інформаційний простір, «захисту національ-
ного мовно-культурного та мовно-інформаційного 
простору, створення інформаційної, у тому числі 
медійної, українськомовної продукції для дітей» 
(Концепція Державної цільової національно-куль-
турної програми забезпечення всебічного розвит-
ку і функціонування української мови як держав-
ної в усіх сферах суспільного життя на період до 
2030 року (2021 р.) [2] актуалізують інфомедійний 
складник фахової підготовки магістрантів-філоло-
гів – майбутніх учителів української мови і літера-
тури і формування м’яких навичок (soft skills) ін-
фомедійної грамотності.

Означені навички – серед пріоритетних відпо-
відно до вимог Світового економічного фору-
му (2020 р.), Концепції Нової української школи 
(2016 р.), Державного стандарту базової середньої 
освіти (2020 р.), Професійного стандарту вчителя 
(2020 р.). Набуті навички інфомедійної грамотності 
мають сприяти ефективній і толерантній міжо-
собистісній комунікації, конструктивній співдії 
з іншими людьми, формуванню активної грома-
дянської позиції в умовах реформування суспіль-
но-економічного життя в Україні. 

Ва жливу роль у формуванні м’яких навичок ін-
фомедійної грамотності здобувачів вищої освіти 
слугують засоби цифрової лексикографії Україн-
ського мовно-інформаційного фонду Національної 
академії наук України. Упродовж 2020-2021 рр. в 
освітньо-дослідницькому центрі «МЕДІА&ВЧИ-
ТЕЛЬський кампус» СумДПУ імені А.С. Макаренка 
в межах проєкту «Вивчай та розрізняй: інфо-ме-
дійна грамотність» (IREX) розроблено віртуальну 
лексикографічну лабораторію «Мультимедійний 
словник з інфомедійної грамотності» (кер. – ака-
демік НАН України В. Широков, директор Україн-
ського мовно-інформаційного фонду Національної 
академії наук), цільовою аудиторією якого є здобу-
вачі освіти, фахівці в галузі медійної комунікації, 
журналісти, учителі, викладачі.

Постановка мети і завдань.

 У  статті окреслимо окремі аспекти формування 
м’яких навичок інфомедійної грамотності май-
бутніх учителів української мови і літератури в 
умовах формальної та неформальної освіти на 
основі використання електронних лінгвістичних 
ресурсів Українського мовно-інформаційного фон-
ду НАН України, зокрема Віртуальної лабораторії 
«Мультимедійний словник з інфомедійної грамот-
ності», розробленої в межах гранту «МЕДІА&ВЧИ-
ТЕЛЬський кампус».
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Зв’язок проблеми з практичними завдання-
ми. Дослідження здійснюється відповідно до 
документів ЮНЕСКО «Медіа та інформаційна 
грамотність: зміцнення прав людини, протидія 
радікалізації та екстремізму», Указу Президента 
України №47/2017 Про рішення Ради національ-
ної безпеки і оборони України від 29.12.2016 р. 
«Про Доктрину інформаційної безпеки України», 
відповідно до методології «Вивчай та розрізняй: 
інфо-медійна грамотність» (IREX), що орієнтована 
на подвійне імплементаторство. 

Виклад основного матеріалу. 

У науково-освітньому обігу, як показує аналіз між-
народних та національних документів (Концеп-
ція впровадження медіаосвіти в Україні [1]), па-
ралельно уживаються терміни медіаграмотність, 
медіаінформаційна грамотність, інфомедійна 
грамотність. Інфомедійна грамотність, як зазна-
чається у Щорічнику ЮНЕСКО «Медіа та інформа-
ційна грамотність: зміцнення прав людини, про-
тидія радікалізації та екстремізму», поєднує три 
різні аспекти інформаційної грамотності, медіа-
грамотності та ІКТ або цифрової грамотності. Ви-
конуючи роль «парасолькової» концепції, «нова 
конструкція грамотності допомагає розширювати 
можливості людей, громад та націй брати участь у 
глобальних суспільствах знань» [7].

У  дослідженні поняття «інфомедійна грамот-
ність» характеризуємо за картою компетентності 
проєкту «Вивчай та розрізняй: інфо-медійна гра-
мотність» (IREX): медіаграмотність (уміння визна-
чати жанри журналістських повідомлень, аналі-
зувати твори кіномистецтва, рекламу, розрізняти 
її типи (соціальна, комерційна, піар, контекстна 
реклама тощо); критичне мислення (уміння стави-
ти питання, обґрунтовувати власну позицію, оці-
нювати й інтерпретувати події); соціальна толе-
рантність (уміння ідентифікувати та протидіяти 
мові ворожнечі, ідентифікувати і протидіяти сте-
реотипам і дискримінації, навички етичного спіл-
кування); стійкість до впливів, фактчекінг(уміння 
ідентифікувати прояви пропаганди, ботів і тролів, 
фейки й інструменти маніпуляції, вплив медіа на 
наші емоції; інформаційна грамотність (уміння 
ефективно шукати інформацію, працювати з дже-
релами та першоджерелами, розуміння автор-
ського права, вміння вирізняти плагіат, відрізняти 
факти від суджень, систематизувати інформацію, 
висувати гіпотези та оцінювати альтернативи); 
цифрова безпека (менеджмент приватності, розу-
міння цифрового сліду, навички з особистої кібер-
безпеки (протидія онлайн-шахрайству, шкідливим 
програмам), уміння запобігати ризикам у комуні-
кації (протидія кібербулінгу, грумінгу); візуальна 
грамотність (уміння аналізувати фото, лого, сим-
воли, постери, інфографіку); уміння втілювати ідеї 
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завдяки онлайн-інструментам, уміння використо-
вувати медіа для соціального блага.

Головним завданням інфомедійної освіти є підго-
товка здобувачів освіти до життя в інформаційних 
умовах, розвиток критичного сприйняття різно-
манітного контенту, розуміння значення якісної 
інформації для прийняття рішень, формування 
«м’яких навичок» (soft skills). Результатом такої 
освіти має бути підвищення рівня медіакомпе-
тентності, критичного аналізу медіа в суспільстві, 
вироблення якісного навчального медіаконтенту.

З цією метою були доопрацьовані робочі навчаль-
ні програми з дисциплін «Академічна культура 
педагога-дослідника», «Методика навчання укра-
їнської мови у старшій школі», «Культура наукової 
української мови» і сертифіковані IREX.

Зо крема, мету вивчення навчальної дисципліни 
«Методика навчання української мови у старшій 
школі» скоординували на вивчення новітніх техно-
логій навчання української мови; формування у ма-
гістрантів загальних та фахових компетентностей, 
у т.ч. медіаосвітньої компетентності, академічної 
культури [6]. До завдань додали і такі: формувати 
у магістрантів фахово-методичні уміння: проєкту-
вати (відбирати, структурувати зміст навчального 
матеріалу, розробляти навчально-методичне забез-
печення), проводити різні види занять, самостійну 

роботу за фахом у старшій школі з урахуванням 
педагогічних інновацій за кордоном, в Україні, на 
рівні регіону, знань про індивідуально-вікові осо-
бливості молоді; виконувати дослідницький/меді-
аосвітній проєкт з актуальних проблем української 
лінгвістики та методики на засадах академічної 
доброчесності; організовувати освітній процес як 
педагогічну взаємодію, спрямовану на формування 
культуромовних особистостей учнів; здатність до 
ефективної та компетентної участі в різних формах 
наукової (конференції, вебконференції, круглі сто-
ли, дискусії) та навчально-педагогічної комунікації 
(педради, методоб’єднання учителів-філологів або 
класних керівників, батьківські збори); вести поза-
класну роботу з предмета; формувати уміння пра-
цювати з фаховими джерелами, медіаджерелами; 
втілювати нові методичні ідеї у практику навчання 
предмета, застосовувати педагогічні інновації . 

До програми «Методика навчання української 
мови у старшій школі» уведено питання і теми, 
зокрема: Медіаосвітній компонент на уроках. Ме-
тодологія IREX щодо подвійної імплементації, зако-
нодавчі документи щодо посилення об’єднувальної 
ролі української мови в суспільстві як засобу захи-
сту національного мовно-культурного простору. 
Навчання української мови у вимірах медіаграмот-
ності / інфомедійної грамотності. Принципи есте-
тичної вартісності медіатекстів.
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Інфомедійна грамотність як складник неформаль-
ної освіти. Науково-популярні медіатексти, на-
вчальні, ігрові (фільми, телепередачі, відеокліпи), 
анімаційні, їх роль, завдання, функції. Основні при-
йоми й технології створення медіатекстів. Сприй-
мання, медіасприймання, творче медіасприйман-
ня. Формати візуальної медіатворчості. 

Дл я виконання завдань програми «Методика нав-
чання української мови у старшій школі» вико-
ристовуємо електронні освітні ресурси, до яких за 
положенням МОН України (Про затвердження По-
ложення про електронні освітні ресурси (2012) [5] 
відносимо медіатексти (програм радіо, телебачен-
ня), креолізовані тексти (комікси, дудли), текстові 
(газети, журнали, книги), е-словники, онлайн-по-
сібники, аудіоматеріали (радіопрограми, підкасти) 
та відеоматеріали (телепрограми, кінофільми, 
мультфільми), освітні платформи.

У «Національній доповіді про стан і перспективи 
розвитку освіти в Україні» (2021 р.) зазначається, 
що, готуючись до занять під час пандемії COVID-19, 
учителі, викладачі-методисти використовували 
переважно такі ресурси, як «На Урок» – 74,4 %, ав-
торські уроки на каналі YouTube – 75,8 %, «Всеосві-
та» – 64,6 %, «Всеукраїнська школа онлайн» – 38,7%, 
EdEra – 33,3 %, матеріали блогів учителів – 28,4 %, 
відкриті онлайн-уроки – 27,2 %, Learning.ua – 24,7%, 
Prometheus – 19,85 %; хмарні сервіси, що надають 

компанії Google та Microsoft; LMS Moodle [4].

Се ред розробників електронних лінгвістичних ре-
сурсів відзначимо Український мовно-інформацій-
ний фонд Національної академії наук України, що 
базовою організацією Національної словникової 
бази, внесеної за рішенням Уряду України до Дер-
жавного реєстру наукових об`єктів, що становлять 
національне надбання України (розпоряджен-
ня Кабінету Міністрів України від 11.02.2004 р. 
№ 73 р) https://www.ulif.org.ua/about) (далі – УМІФ 
НАН України).

УМІФ НАН України має досвід створення електро-
нних словників, віртуальних лексикографічних 
лабораторій, має унікальні мовно-інформаційні 
технологічні інструменти, розробив та забезпечує 
функціонування і доступ користувачів мережі ін-
тернет до понад 50 електронних словникових та 
інших мовно-інформаційних систем, а також об’єк-
тів Національної словникової бази України.

Зупинимось більш детально на характеристиці 
віртуальної лексикографічної лабораторії «Муль-
тимедійний словник з інфомедійної грамотності», 
що створена в межах грантового проєкту IREX «МЕ-
ДІА&ВЧИТЕЛЬський кампус» 2020-2021 рр. Режим 
доступу до лабораторії: https://lcorp.ulif.org.ua/
InfoMediaVLL/; мова програмування для створення 
ресурсу – С# та JavaScript; див. рис. 1). 
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Мет а віртуальної лексикографічної лаборато-
рії – надати відомості про терміни і поняття на 
позначення інфомедійної грамотності; створи-
ти інформаційно-довідковий ресурс, що містить 
інформацію про елементи онтології предметної 
галузі «медіа» – класи термінів, їхні дефініції та 
мультимедіа. Пропонований словник є першою 
спробою систематизувати терміноряд медіалінгві-
стики, враховує специфіку мовознавчого підходу 
до аналізу текстів у ЗМІ, особливості сучасних ме-
дійних текстів, методологію IREX. Словник містить 
понад 150 лексем (медіаграмотність; критичне 
мислення; соціальна толерантність; стійкість до 
впливів, перевірка фактів; інформаційна грамот-
ність; цифрова безпека; візуальна грамотність та 
ін.) Реєстр лексем ґрунтується на основі концепції 
інфомедійної грамотності та відповідає принципу 
академічної доброчесності (рис.2).

Рис.2. Сторінка мультимедійного словника з інфо-
медійної грамотності

Терміни й наукові поняття представляють основну 
проблематику медіалінгвістики. Словникова стат-
тя, наприклад, до слова бот виглядає так: бот, а 
також інтернет-бот, www-бот тощо (англ. bot, ско-
рочено від англ. robot) – спеціальна програма, що 
виконує автоматично і/або за заданим розкладом 
які-небудь дії через ті ж інтерфейси, що й звичай-
ний користувач.

Рис.1. 
Сторінка мульти-
медійного словника 
з інфомедійної 
грамотності
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Словник подає українські відповідники на іншо-
мовні слова, наприклад, лід – вріз, врізка та ін.

Словн ик увиразнює міждисциплінарний підхід: 
взаємозв’язок інфомедійних термінів предметних 
галузей шляхом уведення в реєстр основних термі-
нів із навчальних дисциплін, взятих із посібників, 
які є першими виданнями в Україні, що розкрива-
ють питання освіти з медіаграмотності на уроках 
природознавства та біології, хімії, географії тощо 
(https://www.aup.com.ua/posibnik-mediaosvita-v-
shkoli-ta-na-uro/).

Упрод овж 2020/2021 н.р. віртуальну лабораторію 
«Мультимедійний словник з інфомедійної гра-
мотності» використовували як інструмент колек-
тивної роботи для формулювання та візуалізації 
тлумачень інфомедійних термінів. Опрацьовува-
ли основні зміни, внесені в Український правопис 
(вправа «Карта знань»), розробляли карту знань 
з використанням інтернетних платформ (Mind 
Maping); аналізували значення слова «вірний», пе-
рейшовши за покликанням: http://lcorp.ulif.org.ua/
dictua/; міркували, чи правильно вжито слово «Не-
вірний» на ілюстрації (вправа «Коректор»)

Створювали, зокрема, відеоролик із демон-
страцією можливостей електронного словни-
ка. Для прикладу використовували відеоролик 

міждисциплінарного проєкту Українського мов-
но-інформаційного фонду НАН України та кафе-
дри загального та слов’янського мовознавства 
Національного університету «Києво-Могилянська 
академія» «Відеословник топонімів України» «По-
дорож лінгвіста. Таємниці власних назв» (https://
fb.watch/2i5qpKDnh2/), присвячений пам’яті док-
тора філологічних наук, професора, заслуженого 
діяча науки й техніки України Лучика Василя Ві-
кторовича.

У межах дисципліни розробляли різні види меді-
атексту (відео, аудіо, тести на електронних плат-
формах в інтернет-мережі), зокрема, короткі віде-
оролики, візуалізації, комікси з мовної теми.

Рис. 4. Зразок вправи з інфомедійної грамотності 
для користувачів

Рис.3. 
Основне вікно 
лексикографічної 
лабораторії
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Найбіл ьше відгуків, як свідчать опитування сту-
дентів, отримали завдання і вправи, спрямовані на 
розвиток критичного мислення, умінь працювати 
з медіатекстом з урахуванням його специфіки, зби-
рати і аналізувати джерела; працювати з фактами 
й аргументами, ставити питання, перевіряти тек-
сти (аналізувати, порівнювати, розрізняти стилі 
мовлення); перевіряти фото, відеоматеріали; здат-
ність працювати з інфографікою та аналізувати 
інші візуальні ряди; на формування навичок етич-
ного спілкування. 

Більш детально вправи і завдання представлені 
у посібнику «Електронні словники Українського 
мовно-інформаційного фонду Національної ака-
демії наук України в освітньому процесі» (авто-
ри – М.В.Надутенко, Н.П.Пономаренко, О. М. Семе-
ног), що посів у конкурсі наукових та методичних 
робіт СумДПУ імені А.С.Макаренка друге місце 
серед навчальних видань для закладів загальної 
середньої освіти. Текстовий матеріал вправ від-
повідає Державному стандарту базової середньої 
освіти (2020), програмі для профільного навчання 
учнів закладів загальної середньої освіти, зорієн-
товує на активізацію пізнавальної діяльності уч-
нів, розвиток мовного смаку і мовного чуття рід-
ного слова [3].

Викори стання електронних лінгвістичних ресур-
сів Українського мовно-інформаційного фонду 
Національної академії наук України, зокрема Вір-
туальної лабораторії «Мультимедійний словник 
з інфомедійної грамотності» надало освітньому 
процесу більшої інтерактивності, навчання стало 
більш індивідуальним, виникла можливість вирі-
шувати специфічні завдання за допомогою різних 
інтерактивних методів (мозковий штурм, проєк-
тна робота, ситуаційні завдання тощо).

Віртуальна лабораторія привернула фахову увагу 
закордонних науковців, зокрема Романа Тимошу-
ка (доктора наук, наукового співробітника Інсти-
туту славістики Польської академії наук (Instytut 
Slawistyki PAN). Дослідник висловив пропозицію 
про потребу розширити лексикографічну структу-
ру словника завдяки створення перекладів поль-
ською та болгарською мовами. 

«Мультимедійний словник з інфомедійної грамот-
ності», який у проєкті 2020-2021 рр. був успіш-
но презентований на Всеукраїнському форумі 
«Україна 30. Освіта і наука» (https://ulif.org.ua/
vsieukrayins-kii-forum-ukrayina-30-osvita-i-nauka). 
У новому проєкті 2021 року запропоновано роз-
ширити та презентувати створення WEB-порталу 
«Мультимедійний словник з інфомедійної грамот-
ності». ◼
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Висновки та перспективи. 

Отже, узагальнення теоретичного пошуку дає 
підстави окреслити інфомедійну грамотність за 
картою компетентності проєкту «Вивчай та роз-
різняй: інфо-медійна грамотність» (IREX), а мету 
і завдання вивчення навчальної дисципліни «Мето-
дика навчання української мови у старшій школі» 
для магістрантів – майбутніх учителів україн-
ської мови і літератури скоординували на форму-
вання загальних та фахових компетентностей, у 
т.ч. м’яких навичок (soft skills) медіаосвітньої ком-
петентності, академічної культури; підготовку 
здобувачів освіти до критичного сприйняття різ-
номанітного контенту. Результатом такої осві-
ти має бути підвищення рівня медіакомпетент-
ності, критичного аналізу медіа в суспільстві, 
інформаційна етика і толерантність (уміння ста-
вити запитання, пояснювати лексеми «ворожнечі 
в мас-медіа», етично спілкуватися).

Для виконання завдань програми «Методика нав-
чання української мови у старшій школі» вико-
ристовуємо електронні освітні Українського мов-
но-інформаційного фонду Національної академії 
наук України, зокрема Віртуальну лабораторію 
«Мультимедійний словник з інфомедійної грамот-
ності», розроблену в межах гранту «МЕДІА&ВЧИ-
ТЕЛЬський кампус».

Пропонований словник є першою спробою система-
тизувати терміноряд медіалінгвістики, враховує 
специфіку мовознавчого підходу до аналізу текстів у 
ЗМІ, особливості сучасних медійних текстів, мето-
дологію IREX, увиразнює міждисциплінарний підхід 
(взаємозв’язок інфомедійних термінів предметних 
галузей), використовується як інструмент колек-
тивної роботи для формулювання та візуалізації 
тлумачень інфомедійних термінів. Використання 
Віртуальної лабораторії «Мультимедійний словник 
з інфомедійної грамотності» надало освітньому 
процесу більшої інтерактивності, навчання стало 
більш індивідуальним, спрямованим на розвиток 
критичного мислення, умінь працювати з фактами 
й аргументами, перевіряти тексти (аналізувати, 
порівнювати, розрізняти стилі мовлення); переві-
ряти фото, відеоматеріали; здатність працювати 
з інфографікою та аналізувати інші візуальні ряди); 
на формування навичок етичного спілкування. 

Сталість досягнутих результатів забезпечується 
запитами на подальше створення WEB-порталу 
«Мультимедійний словник з інфомедійної грамот-
ності» і «Трансдисциплінарний кластер «МЕДІ-
А&КАПСУЛИ», що будуть розміщенні у вільному 
безстроковому доступі на серверних потужностях 
Українського мовно-інформаційного фонду Націо-
нальної академії наук України, про що піде мова в 
наступних публікаціях. 
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Сучасна система освіти перебуває в стані реформу-
вання. Оскільки інформація як така нині не є де-
фіцитом, то основне завдання навчальних закла-
дів змістилося з озброєння школярів і школярок 
знаннями в бік формування загальнопредметних 
умінь і навичок. Згідно з Концепцією Нової укра-
їнської школи, випускник повинен уміти читати, 
доносити думку, критично мислити, логічно захи-
щати позицію, ефективно розв’язувати проблеми, 
оцінювати ймовірні ризики, ухвалювати правиль-
ні рішення тощо. Якщо проаналізувати наведений 
перелік, то стане зрозумілим: учні й учениці мають 
бути медіаграмотними, адже медіаграмотність, за 
Р. К’юбі [3], – це здатність використовувати, аналі-
зувати, оцінювати та передавати повідомлення в 
різних формах. 

Мета пропонованої статті – поділитися досвідом 
розвитку критичного мислення й інтеграції меді-
аграмотности на уроках української мови та літе-
ратури. 

Перед собою ставимо такі завдання: 

◼ розказати про ефективні методи формування 
критичного мислення та інтеграції інфомедійного 
компонента на уроках словесности; 

◼ навести приклади вправ із досвіду роботи. 

Розвивати мислення можна не лише на уроках ма-
тематики. Ще в 1998 р. в Україні розпочалася реа-
лізація програми «Читання й письмо для критич-
ного мислення» (ЧПКМ), авторами якої є Дж. Стілл 
і К. Мередіт. Учителям була запропонована низка 
ефективних методів, які можна застосовувати під 
час викладання мови й літератури [2]. 

На нашу думку, ефективність названої технології 
можна підвищити, якщо будувати урок за модел-
лю емпіричного навчання Д. Колба, де передбаче-
но такі етапи [1]: 

ІНТЕГРАЦІЯ МЕДІАГРАМОТНОСТІ НА УРОКАХ 
УКРАЇНСЬКОЇ МОВИ ТА ЛІТЕРАТУРИ

Сітькова І. М.,
учитель української 
мови та літератури 
Часовоярського ЗЗСО 
І – ІІІ ступенів №15 
Часовоярської міської 
ради Донецької області
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◼ досвід – виконання практичного завдання й по-
шук навчальних стратегій; 

◼ аналіз – обговорення здобутих результатів; 

◼ теорія – ознайомлення з правилами, загально-
прийнятими алгоритмами тощо; 

◼ практика – застосування здобутих знань на 
практиці з метою формування умінь і навичок. 

Наведемо приклад практичного застосування 
названих технологій на уроці української літе-
ратури з теми «Е. Андієвська “Говорюща риба”» 
(6 клас).

На першому етапі (етап досвіду за Д. Колбою), з 
метою підготовки до сприйняття нового твору, 
ефективним є такий метод технології розвитку 
критичного мислення, як припущення на основі 
запропонованих слів [2]: учитель/ка, попередньо 
опрацювавши текст, дає школярам і школяркам 
певний перелік ключових слів (у нашому випадку 
це слова човен, рибак, море, риба, самотність, па-
тельня, дружина) і пропонує скласти коротке ви-
словлення певного типу й жанру. 

Далі кілька учнів / учениць презентують свої ро-
боти. Після цього відбувається прочитання автор-
ського твору. Шестикласники/ці зіставляють зміст 

своїх висловлень і художнього тексту, роблять ви-
сновки, відповідаючи на питання: які думки були 
подібними й чому? чим пояснити схоже й відмін-
не? (етап аналізу за Д. Колбою). 

Під час наступних двох етапів – теорії та прак-
тики за Д. Колбою – учитель/ка продовжує вико-
ристовувати методи, спрямовані на розвиток кри-
тичного мислення. 

Наприклад, можна запропонувати науково-попу-
лярну статтю [4]: Незважаючи на те, що спіймані 
морські істоти, яких дістали на повітря, не вида-
ють звуків, а лише безпорадно плескають ротом, 
під водою вони здатні розмовляти. Більшість 
видів риб спілкуються в природному середовищі 
існування навіть без голосових зв’язок. Їх відсут-
ність вони компенсують іншими частинами сво-
го тіла. 

Для обміну сигналами використовуються скрегіт 
зубів, тертя зябрових кілець і коливання плаваль-
ного міхура. Може здатися, що за їх допомогою до-
сить важко видавати гучні й різноманітні звуки, 
але за мільйони років еволюції риби пристосували-
ся з їх допомогою крякати, пищати, стукати, бур-
чати і подавати інші сигнали, які можна почути 
на відстані в кілька метрів. З віком голос риби змі-
нюється, стає грубим і низьким. 
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Учні під керівництвом учителя створюють діагра-
му “Кола Венна”, визначаючи спільне й відмінне в 
казці та науково-популярній статті. 

Науково-Спільне Казка популярна 
«Говорюща стаття риба»

Далі можна організувати роботу з фразеологізмом 
мовчить, як риба, з’ясувавши його значення й по-
міркувавши над причинами виникнення сталої 
сполуки. 

Під час виконання таких завдань 6-класники 
вчаться зіставляти тексти різних стилів, визна-
чати головну та другорядну інформацію, робити 

узагальнення й підсумовувати, установлювати 
зв’язки зі знаннями з інших галузей наук. 

Навчаючи робити обґрунтовані висновки, на уроці з 
опрацювання вищезгаданої казки-притчі про гово-
рющу рибу доречно запропонувати роботу з хма-
рою слів (сервіс Tagul): з неї потрібно виписати ли-
ше ті риси, які притаманні головному персонажеві, і 
навести приклад з тексту, що підтверджує думку. 

Насамкінець варто звернути увагу школярів на об-
рамлення – розмову Шакала й Бляшанки, де ті об-
мінюються думками з приводу подій у казці, – і по-
просити висловити свою позицію: кого школяреві 
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чи школярці в прочитаному творі шкода найбільше, 
будуючи відповідь за зразком: Мені найбільше шко-
да _______ , тому що _______. Отже ______. (метод “Прес” 
технології розвитку критичного мислення [2]). 

Пропоноване вище питання є відкритим, а зна-
чить, формує вміння логічно мислити, коректно 
висловлювати власну точку зору. Якщо говорити 
про безпосередню інтеграцію інфомедійного ком-
понента на уроках української мови та літератури, 
то це можна робити не лише в старших класах. Так, 
аналізуючи зміст казки В. Симоненка “Цар Плаксій 
і Лоскотон” у 5 кл., пропонуємо організувати робо-
ту із заголовками.

Учитель/ка повідомляє учням, що в Країні Сльозо-
лий вийшов свіжий номер газети, у якому є статті 
з такими назвами: 

◼ “Хто став нареченим царівни?” 

◼ “Країну звільнено від тирана!” 

◼ “Лоскотон на свободі!” 

◼ “Царські нащадки таємно втекли за кордон!” 

◼ “Купайтеся обережно: у ріці побільшало п’явок!” 

◼ “Зять царя вкоротив собі віку” 

◼ “Злочинця спіймано! Слава капітанові Макаці!” 

Завдання 5-класників і 5-класниць – розташувати 
назви статей відповідно до послідовности розгор-
тання подій у творі, а також поміркувати, статтю з 
яким заголовком вони б прочитали першою та чо-
му. Вислухавши відповіді, педагог/иня має поясни-
ти, у чому небезпека емоційних заголовків статей 
чи дописів. 

Враховуючи реалії життя в умовах пандемії, дореч-
но вести мову про інтеграцію медіаграмотності 
на онлайн-уроках. Сучасний учитель має широ-
кий спектр засобів для розв’язання окресленого 
завдання. 

Так, реалізуючи принципи активного навчання, 
можна побудувати урок у формі квесту засобами 
сервісу LearningApps, включивши вправи на фор-
мування інфомедійної грамотности. 

Наприклад, повторюючи в 9 класі вивчене про 
ускладнене речення й текст, на останньому етапі 
лінгвістичної гри пропонуємо завдання, створене 
на сервісі Canva (мета вправи – сформувати вміння 
сприймати інформацію критично, споживати ме-
дійний контент свідомо): 

◼ Прочитай уривок зі статті «Життя заради лай-
ків: як підлітки шліфують реальність у соцмере-
жах» [5]. 
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◼ Запиши в зошит назву статті, визнач її тему й 
основну думку. 

◼ Випиши з тексту ключові слова, які могли б ста-
ти тегами при розміщенні допису в соцмережі. 

◼ Уживаючи вставні слова й словосполучення, за-
пропонуй три поради, як не потрапити в залеж-
ність від уподобайок. 

Опрацьовуючи біографію письменника онлайн, 
можна формувати різні практичні навички, зокре-
ма розпізнавати стереотипи й уникати їх. Пропо-
нуємо для цього гру у форматі “Так-ні” (сервіс 
Genially) за життєписом В. Сосюри (https://cutt.
ly/URxkzK8). Для неї були сформульовані істинні 
й хибні твердження з урахуванням стереотипів 
сприйняття українських письменників як таких, 
наприклад: 

◼ В. Сосюра народився на Донеччині. (Так.) 

◼ Пращури поета були козаками. (Ні.) 

◼ В. Сосюра пережив два розстріли. (Так.) 

◼ З першою дружиною В. Сосюра розлучився, бо 
вона не любила Україну. (Так.) 

◼ Поет панічно боявся кладовищ. (Ні.)

◼ Остання дружина – Марія – рятувала свого чоло-
віка від НКВС-ників. (Ні.) 

◼ В. Сосюра був пацієнтом психлікарні. (Так.) 

◼ Розлучившись із дружиною-шпигункою, поет 
більше ніколи з нею не бачився. (Ні.) 

◼ В. Сосюра пішов із життя через два дні після 
67-річчя. (Так.) Під час виконання цієї вправи 
необхідно запитувати в учнів і учениць, чому во-
ни обрали ту чи іншу відповідь. Підсумовуючи, 
8-класники/ці самі зроблять висновок, що сте-
реотипи заважають бути об’єктивним у власних 
судженнях. 

Надзвичайно важливо вчити школярів і школярок 
не лише аналізувати готовий контент, а й грамот-
но та відповідально продукувати власний. Тут у 
пригоді стане метод створення сторіборду за 
прочитаним твором, а також дописів на запро-
поновану вчителем/телькою тему в соцмере-
жах (https://cutt.ly/5Rxo3xW).  ◼
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Підсумуємо. 

На сучасному уроці української мови чи літерату-
ри учитель/ка не має перетворювати школярів/
ок на фаршировану рибу, вимагаючи відтворити 
прочитане чи прослухане. В інформаційному світі 
важливо вміти безпечно плавати в морі інформа-
ції. Тому розвиток критичного мислення й форму-
вання навичок медіаграмотности є наскрізними 
завданнями будь-якого уроку словесности. 

Застосування тренінгового підходу (ідеться про 
модель Д. Колба) дозволить підвищити в учнів і 
учениць навчальну мотивацію, забезпечить реалі-
зацію принципів активного навчання. 

В сучасних умовах розвитку освіти педагоги й пе-
дагогині мають бути гнучкими, організовуючи 
онлайн-навчання. Цифровізація не обмежує, а на-
впаки, розширює учительський інструментарій. 

Якщо ми зможемо навчити сьогоднішніх дітей від-
повідально споживати інформацію, поширювати 
й продукувати її, то в майбутньому отримаємо 
суспільство, здатне створювати, а не руйнувати. 
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В Україні після Революції Гідності сформувався 
особливий запит на освітню реформу. До того часу 
освітній процес у школі був зосереджений на здо-
бутті академічних знань. Практично відсутніми в 
стандартах освіти і в застосованих методиках нав-
чання були: формування м’яких навичок, ставлень, 
життєстійкості та розвиток емоційного інтелекту, 

які є запорукою успішної самореалізації людини 
в сучасному світі. Представлена Концепція Нової 
української школи, яка, зокрема, передбачає пе-
рехід від «школи знань» до «школи компетентно-
стей», тобто навчання не тільки знань, а й умінь 
їх застосувати в житті, а також ставлень і м’яких 
навичок, зокрема критичного мислення, уміння 

ІНФОМЕДІЙНА ГРАМОТНІСТЬ СУЧАСНОГО 
ВЧИТЕЛЯ НОВОЇ УКРАЇНСЬКОЇ ШКОЛИ 
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співпрацювати, керувати емоціями, розв’язувати 
комплексні проблеми. Цей політичний документ 
передбачає «перехід до педагогіки партнерства 
між учнем, вчителем і батьками, що потребує грун-
товної підготовки вчителів за новими методиками 
і технологіями навчання».

Затверджений «Державний стандарт базової се-
редньої освіти», у тексті якого, за підрахунками 
експертів АУП, слово «медіа» вжито 530 раз, на 
відміну від Стандарту 2011 року, де слово «медіа» 
не вжите жодного разу [1]. Стандарт розробле-
ний із урахуванням компетентнісного потенціа-
лу кожної освітньої галузі загалом, і мовно-літе-
ратурної зокрема. Наскрізними вміннями в усіх 
ключових компетентностях є такі: «розуміти ін-
формацію, записану (передану) різним способом 
або відтворену технічними пристроями», «вмін-
ня виявляти припущення та інформацію, надану 
в тексті в неявному вигляді, доводити надійність 
аргументів, підкріплюючи власні висновки факта-
ми з тексту та неявними доказами, висловлювати 
ідеї, пов’язані з новим розумінням тексту після 
його аналізу та добору контраргументів» [2], що 
свідчитиме про формування в учнів критичного 
мислення.

У вимогах до обов’язкових результатів навчан-
ня учнів із мовно-літературної освітньої галузі 

(додатки 1–3) вагоме місце посідають характери-
стики медіакомпетенцій, які формуються і посту-
пово розвиваються під час освітнього процесу у 
здобувачів освіти у цій галузі. З огляду на це, ме-
діаграмотність стає однією з ключових компе-
тентностей, необхідних сучасному вчителю нової 
української школи. Тому вкрай важливим є процес 
формування цієї компетентності під час підвищен-
ня педагогічної кваліфікації учителів, а саме – ура-
хування цієї вимоги часу під час розробки й спри-
яння підвищенню рівня медійної грамотності та 
формування навичок критичного сприйняття ін-
формації педагогічних працівників Інституту шля-
хом застосування інтеграційних методик проєкту 
«Вивчай та розрізняй: інфо-медійна грамотність», 
що реалізовується міжнародною організацією 
IREX (Радою міжнародних досліджень та обмінів) у 
партнерстві з Міністерством освіти і науки України 
та МБФ «Академія української преси» за підтрим-
ки Державного департаменту США та Міністерства 
закордонних справ та справ співдружності націй 
Великої Британії.

Через залучення науково-педагогічних працівни-
ків інститутів післядипломної педагогічної освіти 
проєкт досягає мети: сприяння підвищенню рівня 
підготовки викладачів і вчителів через оновлення 
освітніх ресурсів та посилення інституційної спро-
можності ІППО у кожній із 24 областей України. 
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Саме так – через навченість педагогів та їх власні 
навички виокремлювати ситуації для застосуван-
ня інфомедійної грамотності в освітній діяльно-
сті – системно відбувається необхідна модерніза-
ція освіти. 

Інформатизація сфер людської діяльності зумов-
лює значні зміни мети та завдань освіти, прин-
ципів перепідготовки вчителів української мови 
та літератури до процесу самореалізації в умовах 
інноваційного середовища. Проблема потребує 
практичного розв’язання, оскільки саме освітні ін-
ститути покликані компенсувати зниження рівня 
культури молоді, розвинути її здатність до кри-
тичного мислення. У зв’язку з цим постає гостра 
проблема розвитку медіаосвіти та формування 
медіакомпетентності вчителя. Важливою умовою 
її формування є такі загальнопедагогічні принци-
пи, як індивідуалізація та доступність інформації 
(на основі 6 кроків до медіаграмотності). 

Ефективне використання презентаційного мате-
ріалу «9 шляхів ІМГ» та порадник ефективного 
онлайнового пошуку дасть можливість наочно 
продемонструвати важливість інтеграції інфоме-
дійної грамотності на уроках суспільно-гуманітар-
них дисциплін. Запропонований тест «Мислити 
критично – місія здійснена» від Українського кри-
зового медіацентру дасть чітку відповідь на 

запитання: «Наскільки критично ви сприймаєте 
інформацію?»

Використання вправ: «Карта ідей»; «Моє Медіапо-
ле»; «Ознаки інформаційної бульбашки»; «Три кола 
навколо лідера»; «Сніжинка»; «Інформаційний шум». 

Авторками статті розроблено та сертифіковано у 
проєкті «Вивчай та розрізняй: інфо-медійна гра-
мотність» навчальну програму курсу за вибором 
для педагогічних працівників, що підвищують ква-
ліфікацію в Інституті післядипломної педагогічної 
освіти Чернівецької області. Навчальна програма 
спрямована на вирішення таких завдань: 

◼ сприяння підвищенню рівня медійної грамотно-
сті та формування навичок критичного сприйнят-
тя інформації педагогічних працівників шляхом 
застосування інтеграційних методик проєкту «Ви-
вчай та розрізняй: інфо-медійна грамотність»;

◼ здійснювати інтегроване навчання, здатність 
розвивати в учнів критичне мислення, здатність 
добирати і використовувати сучасні й ефективні 
методики і технології навчання, виховання і роз-
витку учнів;

◼ орієнтуватися в інформаційному просторі, здійс-
нювати пошук і критично оцінювати інформацію, 
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оперувати нею у професійній діяльності; здатність 
ефективно використовувати наявні та створювати 
(за потреби) нові електронні (цифрові) освітні ре-
сурси; здатність використовувати цифрові техно-
логії в освітньому процесі; уміння застосовувати 
отриману інформацію для організації (за потре-
бою) змішаного й дистанційного навчання в умо-
вах реформування освітньої галузі;

◼ використовувати інновації у професійній діяль-
ності, здатність застосовувати різноманітні підхо-
ди до розв’язання проблем у педагогічній діяль-
ності;

◼ усвідомлювати цінності громадянського су-
спільства та необхідність його сталого розвитку.

◼ розвиток особистісних якостей здобувачів 
освіти (критичного мислення та креативності 
як інструменту реалізації особистості, лідерства, 
комунікативної культури на засадах поваги та то-
лерантності; здатності працювати в команді [5].

Спираючись на розроблені IREX та перевірені на 
практиці методики медійної та інформаційної 
грамотності (Комісія з української мови науко-
во-методичної ради МОН України розглянула на-
вчально-методичні матеріали для вчителя «Ін-
фомедійна грамотність на уроках української 

мови» для 8-9 класів (колективу авторів проєкту 
«Вивчай та розрізняй: інфо-медійна грамотність») 
та схвалила до використання у загальноосвіт-
ніх навчальних закладах (протокол № 221/12–Г-
782)), проєкт допомагає розвинути ефективну 
сталу модель інтеграції навичок критичного 
сприйняття інформації (КСІ) в освітній процес, 
зокрема на уроках суспільно гуманітарних дисци-
плін. На основі спеціально розроблених навчаль-
них матеріалів з української мови та літератури 
(8-9 клас) та історії України (8-9 клас) передбаче-
но роботу з методами подачі інформації та розви-
ток навичок інфомедійної грамотності (медіагра-
мотність, критичне мислення, інформаційна та 
візуальна грамотність тощо).

Розглянути основні компетентності, що розвиває 
проєкт «Вивчай та розрізняй: інфо-медійна гра-
мотність»: медіаграмотність, критичне мислен-
ня, соціальна толерантність, стійкість до впливу, 
фактчекінг, інформаційна грамотність, цифрова 
безпека, візуальна грамотність, інноваційність, 
розвиток креативності. Використання вправ: 
«Вірю – не вірю»; «Займи позицію», «Знайди від-
повідність». На закріплення знань з теми ІМГ ви-
конаємо підсумкову вправу «Летючі плакати». 
Тренінг «Вербальна і невербальна комунікація: 
мова, культура, медіа».
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Використання в освітньому процесі інтерактивних 
методик викладання інфомедійної грамотності на 
уроках суспільно-гуманітарного циклу. Виконува-
ти роботу з текстами: уміння аналізувати тексти, 
порівнювати їх, розрізняти стилі мовлення, пере-
віряти та знаходити фейки, маніпуляції чи мову 
ворожнечі в текстах та вміти виправляти ті ж тек-
сти; аналізувати контекст (хто, що, коли, як, наві-
що, де), вміння систематизувати інформацію, вису-
вати гіпотези й оцінювати альтернативи, навчити 
учнів критично оцінювати історичні події, форму-
лювати та висловлювати власну думку з приводу 
певного питання, захищати власну думку без кри-
тики думки інших.

Реалізація особистого творчого потенціалу педа-
гога в процесі створення індивідуальних та колек-
тивних творчих проєктів.

Широке використання інтерактивних засобів нав-
чання, інструментів для створення освітніх медіа-
грамотних продуктів. Використання вправ: «Ана-
ліз тексту: пошук фактів та суджень»; «Аналізуємо 
вплив реклами на емоції»; візуальних інструментів 
«Маніпуляція в медіа як їх розпізнати»; настільної 
гри «365 градусів за шкалою медіаграмотності», 
інтерактивної гри «Fake Busters», яка вчить кри-
тично мислити, споживаючи інформацію медіа, 
у тому числі соціальних, а також перевіряти та 

зіставляти факти, випрацьовує навички логічного 
міркування та навчає інструментарію для роботи з 
інформацією в мережі.

Проведення тренінгу «Інфомедійна злива: фейки, 
стратегії розпізнавання неправдивої інформації. 
Інформаційна бульбашка. Хейт. Хайп».

Використання в освітньому процесі сучасних тра-
диційних та інноваційних педагогічних й інформа-
ційних технологій. 

Оволодіння сучасною понятійною та терміноло-
гічною словниковою базою проєктно-техноло-
гічної діяльності та застосування її в навчальних 
умовах. Реалізація особистого творчого потенціа-
лу педагога в процесі створення індивідуальних і 
колективних творчих проєктів. Уможливити ори-
гінальний підхід до побудови структури сучасно-
го уроку, застосовувати презентаційний матеріал 
«Розробка ефективних презентацій та методика 
обміну знаннями» та звукового редактору Audacity 
для цифрової розповіді та подкастингу.

Використання онлайн-інструментарію; для отри-
мання зворотного зв’язку вправи: «Підсумки за 
допомогою онлайн-інструментів. Kahoot», «Підсум-
ки за допомогою онлайн-інструментів. Створення 
проєкту за допомогою онлайн-ресурсу Nearpod». ◼
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Отже, інфомедійна грамотність вчителя є умо-
вою інтегрування медіаосвітньої практики в Нову 
українську школу для підготовки учнів до життя в 
умовах інформаційного суспільства. В інформацій-
ному світі особистість не зможе бути успішною, 
якщо не оволодіє інфомедійною грамотністю.
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Пріоритетною метою вивчення географії в школі 
є формування в учнів географічної картини світу. 
Загальноосвітня цінність географії полягає у фор-
муванні світоглядного розуміння природи Землі, її 
географічної оболонки як природного та природ-
но-техногенного середовища, у якому існує лю-
дина. Шкільна географічна освіта спрямована на 
формування в учнів просторового уявлення про 
земну поверхню та розвиток умінь усвідомлено 
орієнтуватися в соціально-економічних, суспіль-
но-політичних та екологічних подіях, що відбува-
ються у державі та світі.

Просторову уяву необхідно розвивати через гео-
графічний образ. Будь-який образ містить емоцій-
ну складову, яку вчителю важливо не загубити. Са-
ме використання художніх засобів навчання сприяє 
не тільки збереженню повноти понять, що форму-
ються, але і більш цілісному сприйняттю дійсності. 
Художні засоби навчання несуть в собі закладені в 
них автором емоції, які стимулюють пізнавальний 
інтерес учнів, дають досвід емоційно-ціннісного 
ставлення до світу через переживання, сприяють 
формуванню географічних компетенцій учнів шля-
хом формування географічного образу. 
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Художньо-географічний образ країни, ландшафту, 
певного географічного об’єкту – необхідний ком-
понент навчання географії. Він створюється шля-
хом безпосереднього сприйняття об’єктів та явищ 
дійсності на основі художньої та науково-популяр-
ної літератури, творів живопису, що відіграє знач-
ну роль у вихованні естетичного почуття в учнів, 
формуванні їх світогляду та особистості в цілому. 

Таким чином, для вчителів географії питання ви-
користання творів живопису в освітньому процесі 
не втрачає актуальності.

Аналіз сучасних вітчизняних джерел свідчить, 
що питання впровадження медіаосвіти в освітній 
процес шкільної географії досліджували О. Воло-
шенюк, В. Іванов, З. Філончук та інші. Авторами 
доведено доцільність інтеграції медіаосвіти у курс 
шкільної географії, оскільки цей процес підвищує 
мотивацію учнів до навчання, забезпечує інтерак-
тивність у навчанні, урізноманітнює форми і мето-
ди роботи з інформацією [4].

Місце живопису у шкільному курсі географії роз-
глядали О. Байтеряков, В. Гопенюк та інші. О. Бай-
теряковим запропоновано модель системного 
застосування живописних творів на уроках геогра-
фії, визначено їх географічний зміст, обґрунтовано 
методичну доцільність та особливості застосуван-
ня творів живопису на різних етапах уроків [1].

Використання творів живопису у процесі вивчення 
географії не є новим напрямком у методиці викла-
дання географії. Втім, питання оновлення методів 
та прийомів використання творів пейзажного мис-
тецтва в контексті формування медіаграмотності 
учнів потребує більш детального вивчення, що і 
визначено метою статті. 

Шкільна географія є базовим світоглядним на-
вчальним предметом у сучасному закладі освіти. 
Набуття учнями географічних компетенцій доз-
воляє їм зорієнтуватися у складних глобалізацій-
них процесах, ефективно взаємодіяти із сучасним 
інформаційним світом, усвідомлювати власну від-
повідальність за стан навколишнього середовища.

Географія – той навчальний предмет, зміст якого 
постійно оновлюється, що потребує ефективної 
взаємодії із сучасною системою медіа. На уроках 
географії вивчаються конкретні близькі й далекі 
географічні об’єкти, а також складні явища приро-
ди та географічні закономірності, господарська ді-
яльність людини та проблеми, пов’язані з нею. Це 
потребує особливих форм організації навчальної 
роботи, спеціальних засобів і методів навчання із 
залученням різноманітних джерел інформації [4]. 

До таких джерел інформації ми відносимо і твори 
живопису. Вчителю важливо підібрати саме ті твори 
живопису, які відповідають віковим особливостям 
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учнів, мають високу художність та наукову досто-
вірність. Необхідно враховувати такий критерій 
як «географічність» картин, тобто їх відповідність 
специфіці об’єкту чи явища, що вивчається. 

Бажано, щоб зображене на ній розкривало певні ге-
ографічні закономірності, показувало природу окре-
мих районів країни або світу. Важливо, щоб картина 
не була перевантажена деталями. З цієї точки зору 
найбільше підходять картини І. Айвазовського, І. 
Левітана, І. Шишкіна, С. Васильківського, М. Реріха, 
Р. Кента та деяких інших художників. В окремих ви-
падках можуть бути використані сюжетні картини, 
наприклад «Останній день Помпеї» К. Брюллова, яка 
дає яскраву картину виверження Везувію.

Головним завданням вчителя при демонструванні 
картини є спрямування зусиль учнів на сприйнят-
тя і розуміння основного змісту картини, важливо 
зв’язати її зміст з матеріалом уроку. Вчитель пови-
нен навчити учнів бачити на картині те, що істотне 
і важливе саме для географії, правильно розуміти 
ті явища, які на ній зображені.

Твори живопису необхідно використовувати на 
певному етапі уроку відповідно до поставлених 
навчальних завдань. Картини відомих художників 
частіше використовуються як ілюстрації до роз-
повіді вчителя. Учням зазвичай важко визначити 

в них географічний зміст. Демонстрація картини 
повинна супроводжуватися коментарем учителя 
і лише потім можна задати питання, на які мають 
відповісти учні, дивлячись на картину.

Більш глибока робота з творами живопису прово-
диться тоді, коли їх зміст є джерелом нових знань. 
У такому випадку вчитель повинен детально роз-
крити зміст картини, продумати порядок питань, 
які дозволять учням зрозуміти сутність нового 
географічного поняття чи явища. Для більш гли-
бокого розуміння поняття чи явища вчитель мо-
же супроводжувати роботу з картиною читанням 
художнього тексту, який відповідає її змісту. При 
формуванні поняття можна використати додатко-
ві засоби наочності, які дозволяють чітко визна-
чити суттєві ознаки об’єкту: ще одну картину для 
порівняння, макети, малюнки, карту тощо.

Є картини, за якими можна формувати одиничні 
поняття. Крім загального, типового, в них завжди 
можна знайди особливе. Наприклад, картини А. 
Куїнджі («Дніпро», «Волга», «Ельбрус»), М. Рериха 
«Гімалаї», І. Левітана «Вечір на Волзі» тощо. 

Поступово вчителі, які надають великого значен-
ня роботі з творами живопису на уроках, можуть 
формувати комплекти картин до кожної теми. У 
такому комплекті картини доцільно поділити за 
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жанрами живопису: портрет, натюрморт, пейзаж, 
жанрові картини (побутовий, історичний, аніма-
лістичний жанр та ін.) [6]. 

Так, пейзажні картини видатних художників допома-
гають вчителю географії створити правильне уяв-
лення про певне географічне середовище чи об’єкт, 
показати більш глибоко і емоційно типові ландшафти 
окремих районів світу. Слід зазначити, що пейзажне 
мистецтво – конструктивний засіб моделювання ес-
тетичного ставлення до природи. Воно інтенсифікує 
процес навчання. Наведемо декілька прикладів.

Завдяки своїм захопливим панорамним пейзажам 
дикої природи Північної та Південної Америки, 
Фредерік Едвін Чорч став провідною постаттю 
американського живопису. Його полотна відобра-
зили всю драму щойно освоюваних територій, й 
виразили експансивний та оптимістичний світо-
гляд Сполучених Штатів середини ХІХ сторіччя. Під 
впливом творів англійського теоретика мистецтва 
Джона Раскіна, він почав малювати в більш точній 
манері, зосереджуючись на специфічних ефектах 
погоди та атмосфери. Його також надихали робо-
ти Олександра фон Гумбольдта, німецького до-
слідника-натураліста, маршрутом якого художник 
пройшов у 1853 році від Колумбії до Еквадору.

Серед найвидатніших досягнень митця можна 

назвати «Серце Анд» (1859 р.), в якому автор ві-
добразив красу та неповторність тропіків. Іншим 
видатним твором цього періоду стала «Ніагара» 
(1857 р.), яка забезпечила Чорчеві звання провід-
ного майстра, що виразив глибини духу Америки.

Запропонуйте учням 7-го класу: скласти картосхе-
му подорожей О. Гумбольдта Південною Америкою; 
підготувати вернісаж картин Фредеріка Чорча, ство-
рених під час подорожі маршрутом вченого-натура-
ліста; підготувати інформаційне повідомлення до 
рубрики «Історія однієї картини: «Ніагара» та півден-
но-американський триптих Фредеріка Чорча» [6].

Зауважимо, що такий критерій оцінки естетики 
рельєфу як композиція особливо цінують живо-
писці. У центрі багатьох полотен завжди просте-
жується ядро краєвиду або генеральний напрямок 
(далека гірська вершина, до якої або звідки прямує 
ріка або шлях, одинока скеля на тлі морського без-
межжя, вулканічна вершина, яка притягує погляд 
стрункими симетричними схилами тощо). Адже 
композиція – це найважливіший засіб побудови 
цілісності загальної картини з багатьох складових. 
У природі – це поєднання частин в одному цілому, 
різноманітність форм та поєднання їхніх розмірів.

При вивченні теми «Унікальні форми рельєфу» ви-
користайте методичний прийом «Історія слова». 
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Поясніть сутність поняття «вернісаж», якщо учням 
6-го класу воно незнайоме.

Організаторами уроку-вернісажу є вчитель гео-
графії (можливо і вчитель образотворчого мис-
тецтва) – ведучий заходу; учні, які займаються 

живописом або цікавляться ним (роль – художни-
ки); учні – кращі знавці теми (роль – науковці). Пред-
ставте на вернісажі картини (репродукції або слай-
ди презентації), на яких зображені унікальні за 
своїми особливостями форми рельєфу (табл. 1).

Таблиця 1
Унікальні форми рельєфу 
на картинах відомих 
художників

Клод Моне.  Пейзаж біля Монако 

Клод Моне. Етрет, захід 

Поль Гоген. Таїтянські гори 

М. Реріх. Гімалаї 

Клод Моне. Етрет, захід 

Фудзі. Японська гравюра 
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Запитайте в учнів, що поєднує ці картини? Запро-
понуйте задати питання організаторам та науков-
цям, запрошеним до участі у заході. Зверніть увагу 
учнів на те, що деякі форми рельєфу унікальні як 
за походженням, так і за формою, наприклад, го-
ра Фудзіяма. Надайте слово учням-науковцям для 
інформації, що підтверджує унікальність форм ре-
льєфу, представлених на картинах на вернісажі. 
Встановіть разом з учнями причини унікальності 
окремих форм рельєфу. Запропонуйте назвати уні-
кальні форми рельєфу рідного краю. Підведіть під-
сумки вправи [3].

Д. Мендєлєєв у статті «Перед картиною Куїнджі» 
писав: «Мене давно вже цікавить питання про при-
чину впливу пейзажу на глядача саме тепер, у наш 
час. Адже у давнину пейзаж не був у пошані…Тоді 
надихалися людиною, поклонялися розуму люд-
ському. В науці це виразилося тим, що її вінцем бу-
ла математика, логіка, метафізика, політика. В мис-
тецтві художників надихав лише людський образ… 
Але пізніше, коли зневірилися в самобутній силі 
людського розуму і в тому, що правильний шлях 
до істини можна знайти тільки заглиблюючись у 
самих себе, стаючи метафізиками, зрозуміли, що 
досліджуючи природу, стануть краще розуміти і 
себе позаяк до зовнішнього можна ставитися без-
пристрасніше. Стали вивчати природу, народилося 
природознавство…

…Одночасно, якщо не раніше, з цією переміною у 
формі пізнання народився і пейзаж… Обидва черпа-
ють з природи, поза людиною… Людина не втрачена 
як об’єкт дослідження і мистецтва, але вона є тепер 
не як володар і мікрокосм, а як одиниця в числі» [2].

Вчителю, який в системі працює з творами живо-
пису на уроках географії, доцільно звернути увагу 
учнів на відомі полотна видатних художників і за-
початкувати рубрику (вправу) «Історія однієї кар-
тини». Наприклад, при вивченні теми «Води сухо-
долу. Річки» (6 клас) пізнавальним для учнів буде 
знайомство з картиною Архипа Куїнджі «Місячна 
ніч на Дніпрі». 

Перегляд відео «Великі художники України. А.Куї-
нджі «Місячна ніч на Дніпрі» та аналіз художнього 
опису картини дозволяє учням визначити її гео-
графічний зміст, пов’язати його з відомим твором 
М. Гоголя; розповідь вчителя засвідчує унікальну 
історію цієї картини та її автора; аналіз фрагмен-
ту статті Д. Мендєлєєва «Перед картиною Куїнджі» 
та його подальше обговорення дозволить учням 
визначити роль людини у забезпеченні цілісності 
існування природи. З метою емоційно-художнього 
оформлення рефлексії емоційного стану учнів на-
прикінці уроку доцільно використати дві картини 
А.Куїнджі з сумним і радісним пейзажем (відповід-
но учні обирають свій варіант) [5]. ◼
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Висновки. 

Отже, твори живопису на уроці геогра-
фії, сприяють активізації сприйняття 
нового матеріалу, стають джерелом 
активного здобуття знань, зоровою 
опорою для сприйняття учнями на-
вчального матеріалу, посилюють емо-
ційний вплив розповіді вчителя, допо-
магають закріпленню матеріалу.

Зазначимо, що питання використання 
творів живопису з метою формування 
в учнів медіаграмотності потребує по-
дальшого наукового дослідження. 
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Мета медіаосвіти – допомога в розвитку швидкого 
пошуку необхідної інформації, комунікаційних зді-
бностей, критичного мислення, у формуванні цінніс-
них орієнтацій особистості. І обов’язкова умова для 
цього – це спілкування педагога, дитини та медіа.

Сучасна система освіти покликана формувати вмін-
ня вчитися, здобувати інформацію. Діти ще не мають 
того досвіду, який є в дорослих. Тому, потрапляючи 
у світ інформації, вони можуть в ньому заблукати. 
Стикаючись зі шкідливою інформацією, діти можуть 
відчувати страх, тривогу, агресію, роздратованість. 
Але так не повинно бути. Кожна дитина має право 

на безпечне інформаційне середовище. Обов’язок 
учителів та батьків – надати дитині безпеку, захи-
стити від шкідливого   медіаконтенту.

Інтеграція завдань з інфомедійної грамотності в 
освітній процес є одним із способів захисту під-
ростаючого покоління і виробленню актуальних 
в сучасному світі вмінь усвідомленого пошуку, ін-
терпретації та застосування інформації.

Як допомогти дитині стати медіаграмотною? 
Потік інформації стає дедалі більшим. Сучасна 
дитина вже має достатній досвід спілкування з 
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комп’ютерною, телевізійною, відео-, мобільною 
технікою, але в неї часто відсутні пошукові нави-
чки, уміння критично оцінювати отриману інфор-
мацію, виявляючи власну суб’єктивну позицію.

Ключове значення набуває проблема розвитку ме-
діаграмотності учнів, яка являє собою комплекс 
базових знань і умінь, здобутих в процесі медіао-
світи і забезпечує стартові можливості особистості 
до подальшого розвитку в галузі медіакультури.

Навчання медіаграмотності потрібно зробити ціка-
вим заняттям для дитини. Так, наприклад, ігрова ді-
яльність сприяє розвитку уваги, пам’яті, мислення, 
кмітливості тощо. Головне – чітко направляти дити-
ну на самостійну діяльність. Належна увага повин-
на приділятися грамотності дітей у сфері медіа. Від 
цього буде залежати, що і як будуть дивитися наші 
діти, чим займатися, про що думати і міркувати.

У сучасному суспільстві вміння знаходити потріб-
ну інформацію, фільтрувати її, аналізувати і кри-
тично мислити стає необхідним. Ми не можемо 
захистити сучасних дітей від телевізора, радіо, 
інтернету, але ми повинні навчити їх грамотно ко-
ристуватися інформацією. Це сучасна реальність, 
створена науково-технічним прогресом. Ми, педа-
гоги й батьки, зобов’язані допомагати дітям орієн-
туватися в хаотичному інформаційному світі.

Упровадження нових інформаційних технологій в 
навчальний процес дозволяє педагогу в доступній 
формі створювати необхідні умови для розвитку 
інфомедійної грамотності учнів.

Сучасні виклики в освітньому просторі потребують 
переосмислення та використання нових можливо-
стей. В умовах типового, змішаного та гібридного 
навчання користуюся онлайн-сервісами «Learning 
Apps» та «Wordwall» для створення завдань для уч-
нів у формі гри. Родзинкою цих ресурсів є простий 
інтерфейс, можливість миттєво змінювати формат 
гри відповідно до запитань, урізноманітнювати од-
ну й ту саму гру завдяки різним оформленням тощо.

Під час створення ігрових вправ особливу увагу 
приділяю змістовому наповненню тексту завдання, 
формуючи наступні компетентності, запроваджені в 
НУШ: вільне володіння державною мовою, інновацій-
ність, екологічна компетентність, громадянські та со-
ціальні компетентності, культурна компетентність. 

Гейміфікація освітнього процесу – це використан-
ня ігрових практик та механізмів у неігровому 
контексті, допоміжний інструмент, що дозволяє 
підвищити пізнавальну активність і мотивацію 
школярів на будь-якому етапі уроку та під час 
виконання домашнього завдання. Використання 
гри в навчанні є дійсно актуальною темою, яка 
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обґрунтовано висвітлена в працях багатьох педа-
гогів, психологів і методистів. 

Працюючи в 5-11 класах, використовую на своїх 
уроках платформи «Learning Apps» та «Wordwаll», 
на основі яких розробила ігрові вправи з багатьох 
тем інфомедійної грамотності, узявши за основу 
роздатковий матеріал проєкту «Вивчай та розріз-
няй: інфо-медійна грамотність учителів» для клас-
ної та позакласної роботи. 

Слід зазначити, що розроблені ігрові вправи універ-
сальні у використанні під час онлайн чи офлайн-нав-
чання. Також маю практику застосування цих ігро-
вих вправ у роботі з батьками (під час проведення 
онлайн-консультацій, батьківських зборів).

Сервіси «Learning Apps» та «Wordwаll» дозволяють 
диференційовано підійти до навчання, дають мож-
ливість вибору. Наводжу приклади кількох розро-
блених завдань (збірник містить 13 ігрових вправ). 

Вправа 1. «Журналістські стандарти» 

На основі вивченого матеріалу спробуйте уважно 
поєднати термін із визначенням.
1. Оперативність.
2. Достовірність.
3. Точність.
4. Відокремлення фактів і суджень.
5. Збалансованість.
6. Повнота інформації.

А. необхідність уникнення «фальшивого балансу»
Б. максимально швидке висвітлення актуальних 
подій

В. перевіреність усіх фактів, цифр, імен, посад, назв 
тощо

Г. наявність ідентифікованого надійного джерела 
публічної інформації

Вправа 1. 
«Журналістські 
стандарти»
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Д. в матеріалі є відповіді на запитання «Що, де, ко-
ли, як?»

Е. ненав’язування особистої позиції журналіста

Відповіді: 1Б, 2Г, 3В, 4Е, 5А, 6Д.

Посилання на електронну версію вправи 
https://wordwall.net/uk/resource/19014144/впра-
ва-журналістські-стандарти 

Вправа 2. «Ознаки якісного медіатексту»

На основі вивченого матеріалу спробуйте уваж-
но відповісти на питання: чи є певне тверджен-
ня ознакою якісного медіа тексту?
1. Заголовок відповідає інформації в тексті. (ТАК)
2. Заголовок містить категоричні твердження, які 
не можливо перевірити. (НІ)

3. Є можливість перевірити вказані у статті джере-
ла інформації. (ТАК)

4. Дата події та дата публікації статті збігаються. 
(ТАК)

5. Текст базується на упередженнях та стереоти-
пах. (НІ)

6. Текст містить оціночні судження. (НІ)
7. Факти підмінені судженнями. (НІ)
8. Зв’язок між фактами та описаними подіями 
є логічним і послідовним. (ТАК)

9. Думка експерта є фаховою. (ТАК)
10. Коментар експерта містить аналіз. (ТАК)
11. Коментар експерта містить категоричне 

   судження. (НІ)
 12. У тексті очевидці повідомляють факти. (ТАК)

Посилання на електронну версію вправи
https://learningapps.org/
watch?v=pav8c3abk21 

Зіскануйте цей QR-код мобільним 
пристроєм і перейдіть до вправи 
на LearningApps 

Вправа 2. 
«Ознаки якісного 
медіатексту»
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Вправа 5. «Факт чи судження» (за творчістю 
Т. Шевченка)

На основі вивченого матеріалу спробуйте уваж-
но відповісти на питання: певне твердження є 
фактом чи твердженням?
1. Здається, Т. Шевченко – і модерний, і сучасний. 

(Судження)
2. Перша збірка «Кобзар» поета Т. Шевченка місти-
ла вісім поезій. (Факт)

3. Поема «Гайдамаки» – найцікавіший твір Т. Шев-
ченка. (Судження)

4. Тарас Шевченко відбував заслання рядовим в 
Оренбурзькому окремому корпусі. (Факт)

5. «Кобзар» Т. Шевченка дотепер править нам за 
найвищу конституцію національного духу. (Су-
дження)

6. Шевченкові смисли в багатьох його творах зву-
чать як важкий, глибокий рок… (Судження)

7. «Заповіт» Т. Шевченко написав восени 1845 ро-
ку, коли захворів. (Факт)

8. Мабуть, Шевченкові слова «Борітеся – поборе-
те…» найактуальніші для нашого сьогодення. 
(Судження)

9. Цикл «В казематі» Т. Шевченко написав у стані 
великого смутку. (Судження)

10. Очевидно, Карл Брюллов брав найактивнішу 
участь у звільненні Т. Шевченка з кріпацтва. 
(Судження)

11. Т. Шевченко – не тільки художник, він ще й чу-
дово співав, легко віршував… (Факт)

12. Тарас Шевченко був заарештований за участь 
у діяльності Кирило-Мефодіївського братства. 
(Факт)

Посилання на електронну версію вправи
https://wordwall.net/uk/resource/18020758/гра-
факт-чи-судження 
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Вправа 6. «Ознаки фейків»

На основі вивченого матеріалу спробуйте уваж-
но відповісти на запитання: за якими ознаками 
можна розпізнати фейк?
1. Нейтральний характер новини. (НІ)
2. Відсутність посилання на джерело. (ТАК)
3. Потужна емоційність повідомлення. (ТАК)
4. Чіткі трактування, оцінки. (НІ)
5. Заклики до очевидного. (ТАК)

6. Узагальнене посилання до вагомих джерел. (ТАК)
7. Знецінення критичного мислення. (ТАК)
8. Відсутність формування стереотипу. (НІ)
9. Нав’язування моделі реакції на подію. (ТАК)
10.  Використання тверджень без надання аргу-
ментації. (ТАК)
11.  Подання фактів, що спонукають до критично-
го мислення. (НІ)
 12. Нав’язування матриці сприйняття подій. (ТАК)

Посилання на електронну версію вправи
https://learningapps.org/watch?v=pk6woe1ck21 

Зіскануйте цей QR-код мобільним 
пристроєм і перейдіть до вправи 
на LearningApps
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Вправа 9. «Увага! Матеріал з фото»

Будь ласка, прочитай поради та спробуй вико-
нати завдання: увідповідни слова-іменники з 
корисними порадами.

А) Емоції

Б) Джерела

В) Достовірність

Г) Правдивість

1. фото не нагнітає емоції

2. вказане джерело фото

3. ілюстративне фото пов’язане із суттю подій

4. немає ознак спеціальної обробки фото

5. враження від фото не спонукає до дій

6. інформацію про автора та джерело можна пере-
вірити

7. підпис під фото повідомляє зміст

8. фото репортажне, а не постановочне

9. враження від фото не впливає на ваше ставлен-
ня до проблеми

10. вказано автора фото

11. фото відповідає змісту тексту

12. фото зроблене саме там і тоді 

Відповіді: А) 1, 5, 9. Б) 2, 6, 10. В) 3, 7, 11. Г) 4, 8, 12. 

Посилання на електронну версію вправи
https://learningapps.org/watch?v=pec4q193a21 

Зіскануйте цей QR-код мобільним 
пристроєм і перейдіть до вправи 
на LearningApps
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Вправа 4. «Будьмо соціально толерантними!»

Користуючись теоретичним матеріалом, спро-
буйте дібрати правильні відповіді. 

1. Мова ворожнечі – це …
А) дискримінаційне або некоректне висловлювання;
Б) стиль розмовного мовлення;
В) вид усного спілкування.

2. Дегуманізація – це …
А) відверте твердження про актуальні події в су-
спільстві;

Б) приховане повідомлення;
В) заперечення людської подоби особи чи групи осіб.

3. Дегуманізація є неприпустимою, бо …
А) не всі люди розуміють, що це слово означає;
Б) вона фактично знімає табу на насилля;
В) не всі люди вміють гідно дати відсіч на образи.

4. Мова ворожнечі за національною ознакою…
А) Держава надає щорічну допомогу старим (+75).
Б) Поза чергою обслуговуються інваліди І та ІІ груп.
В) На відміну від інших слов’ян, хохли полюбляють 
борщ та сало.

5. Мова ворожнечі за релігійною ознакою …
А) Люди з вадами обслуговуються поза чергою.
Б) Досить терпіти образи та підставляти другу щоку.
В) Обережно! Діти можуть стати жертвами злочинців.

6. Мова ворожнечі за соціальною ознакою…
А) Жителі будинку №5 неодноразово скаржилися 
на сусіда-алкоголіка.



ІНФОМЕДІЙНА ГРАМОТНІСТЬ: ІГРОВІ ТЕХНОЛОГІЇ ПІД ЧАС ВИВЧЕННЯ БАЗОВИХ ТЕРМІНІВ 

151

Б) Цигани влаштували свято прямо у вестибюлі 
школи.

В) Москалі повинні навчитися добросусідству.

7. Мова ворожнечі за статтю …
А) Подружжя біженців зі Сходу організували влас-
ний бізнес у Києві.

Б) Ці собаки – поводирі для сліпих.
В) Увага! Жінка за кермом!

Відповіді: 1А, 2В, 3Б, 4В, 5Б, 6А, 7В.

Посилання на електронну версію вправи
https://learningapps.org/watch?v=pp9ypkz7k21 

Зіскануйте цей QR-код мобільним 
пристроєм і перейдіть до вправи 
на LearningApps

Таким чином, для сучасної людини очевидна необ-
хідність навичок сприйняття інформації, уміння 
вільно поводитися з інформаційними потоками й 
орієнтуватися в них. А також є необхідність в от-
риманні теоретичних знань, розумінні та вільному 
володінні інфомедійною термінологією. Розроблені 
ігрові вправи допоможуть легко вивчити терміни, 
розуміти їх значення та послуговуватися важли-
вими базовими знаннями з медіаграмотності. 

Abstract: The importance of introducing new information technologies in the educational process in order to create 
the necessary conditions for the development of infomedia literacy of students is considered. The expediency of 
gamification of the educational process as a tool that allows to increase the cognitive activity and motivation of 
students in understanding, learning and using basic knowledge of information literacy is substantiated.

Keywords: media education, critical thinking, information world, infomedia literacy, gamification, integration.
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Постановка проблеми. В умовах цифровізації су-
спільства та діджиталізації освітнього простору 
варто усвідомити, що процес навчання і виховання, 
формування й розвитку особистості відбуваєть-
ся не тільки у межах закладу загальної середньої 
освіти, а й ураховуючи значний як позитивний, так 
і негативний вплив медіапростору (ТБ, інтернет і 

т.д.). Відтак постають нові вимоги до освітнього 
процесу в умовах закладу вищої освіти, зокрема, 
удосконалення змісту всіх складових підготовки 
майбутнього вчителя, ураховуючи медіаосвітню 
складову, формування інформаційно-цифрової 
компетентності для здійснення професійної діяль-
ності в Новій українській школі.

ПРОГРАМА «ВИВЧАЙ ТА РОЗРІЗНЯЙ: 
ІНФО-МЕДІЙНА ГРАМОТНІСТЬ»: 
ПРАКТИКИ ІНТЕГРАЦІЇ В ОСВІТНІЙ ПРОЦЕС 
ПЕДАГОГІЧНОГО ЗАКЛАДУ ВИЩОЇ ОСВІТИ 

Марина Ячменик,
Сумський державний 
педагогічний університет 
імені А. С. Макаренка

Анотація: У статті здійснено огляд практик інтеграції проєкту «Вивчай і розрізняй: інфо-медійна грамот-
ність» в освітній процес Сумського державного педагогічного університету імені А.С. Макаренка, зокрема 
під час підготовки майбутніх учителів української мови і літератури до майбутньої професійної діяльності 
на навчальному, дослідницькому, виховному, культурологічному рівнях через м’яку інтеграцію набуття 
навичок критичного мислення та медіаграмотності в робочі програми навчальних дисциплін, підготовки 
студентських наукових есе, тез, тематичних збірників, доповідей на науково-практичних конференціях, 
проведення тижнів інфомедійної грамотності, реалізації грантових проєктів тощо. 

Ключові слова: медіаграмотність, критичне мислення, інфомедійна грамотність, майбутній учитель, 
освітній процес, заклад вищої освіти. 



ПРОГРАМА «ВИВЧАЙ ТА РОЗРІЗНЯЙ: ІНФО-МЕДІЙНА ГРАМОТНІСТЬ»: ПРАКТИКИ ІНТЕГРАЦІЇ В ОСВІТНІЙ ПРОЦЕС 
ПЕДАГОГІЧНОГО ЗАКЛАДУ ВИЩОЇ ОСВІТИ 

153

Аналіз актуальних досліджень. «Цифрова» 
грамотність (або «цифрова» компетентність) 
визнана ЄС однією з 8 ключових компетенцій 
для повноцінного життя та діяльності. 2016 ро-
ку ЄС представив оновлений фреймворк Digital 
Competence (DigComp 2.0), що складається з ос-
новних 5 блоків компетенцій, а саме: інформацій-
на грамотність та грамотність щодо роботи з 
даними; комунікація та взаємодія; цифровий кон-
тент; безпека та вирішення технічних проблем 
[5]. Цифрова адженда-2020 окреслює «цифрову» 
трансформацію як основу життєдіяльності укра-
їнського суспільства, бізнесу та державних уста-
нов, підвищенням якості життя та показником 
добробуту України. У Концепції розвитку медіао-
світи в Україні наголошено на всебічній підготов-
ці учнівської молоді до безпечної та ефективної 
взаємодії із сучасною системою медіа [2]. Водно-
ч ас Цифрова адженда-2020 апелює до хаотично-
го, відокремленого від академічної (формальної) 
освіти формування сфери «цифрових» навичок 
та компетенцій, застарілих методик викладання, 
відсутності навчальних стандартів, підготовле-
них викладачів, а також недоступність цифро-
вих технологій для навчального процесу в усіх 
існуючих сегментах державної системи освіти 
(дошкільної, початкової, середньої, вищої), на-
голошує на актуальності неформальної освіти, 
де застосовуються сучасні методики, оновлене 

технічне забезпечення та присутня висока моти-
ваційна складова викладачів. 

Інтеграцію в освітнє середовище програм і посіб-
ників з медіакомпонентом досліджують Академія 
української преси, IREX (В. Іванов, О. Волошеню к, 
О. Тараненко), зокрема «Основи медіаграмотно-
сті для учнів 10-11 класів» (В. Іванов, Т. Іванова, 
О. Волошенюк, В. Літостанський, О. Даниленко, В. 
Мележик), «Основи медіаграмотності для учнів 
8-9 класів» (О. Волошенюк, О. Мокрогуз, П. Кова-
ленко) та ін. 

В Україні протягом 2019-2021 рр. триває реалізація 
проєкту «Вивчай та розрізняй: інфо-медійна гра-
мотність», який реаліз ується Радою міжнародних 
наукових досліджень та обмінів (IREX) за підтрим-
ки посольств США та Великої Британії, у партнер-
стві з Міністерством освіти і науки України та Ака-
демією української преси [1]. Проєкт спрямовано 
на подвійну імплементацію моделі формування ін-
фомедійної грамотності та критичного мислення 
в учнівської молоді закладів загальної середньої 
освіти через інтеграцію в зміст підготовки майбут-
ніх учителів педагогічних закладів вищої освіти. 
Репрезентантами проєкту є і науково-педагогіч-
ні працівники і здобувачі вищої освіти Сумського 
державного педагогічного університету імені А.С. 
Макаренка. 
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Мета статті – дослідити практики інтеграції про-
грами «Вивчай і розрізняй: інфо-медійна грамот-
ність» в освітній простір педагогічного закладу 
вищої освіти, на прикладі Сумського державного 
педагогічного університету імені А.С. Макаренка.

Виклад основного матеріалу. Ураховуючи невідво-
ротність подальшої «цифровізації» як глобального 
та національного явища, реформування системи 
освіти на всіх рівнях має відбуватись відповідно з 
урахуванням потреб розвитку «цифрової» еконо-
міки, цифрового громадянства, інноваційного та 
креативного підприємництва, наукових можли-
востей, нових потреб та викликів України та світу. 
Використання «цифрових» технологій має носити 
кросплатформовий (наскрізний) характер, і при 
навчанні інших предметів, взаємодії учнів один із 
одним та з учителями, із реальними експертами, 
здійсненні досліджень, індивідуальному навчанні 
тощо [5]. У таких умовах, а також в умовах дистан-
ційного та змішаного навчання, зумовленим поши-
ренням вірусу COVID-19 та запровадженням каран-
тину, підготовка майбутніх учителів української 
мови і літератури до майбутньої професійної діяль-
ності набуває нових підходів: оволодінні навичка-
ми безпечної роботи в медіапросторі, застосуванні 
та створенні нових електронних освітніх ресурсів 
для забезпечення освітнього процесу, здійсненні 
ефективної професійної онлайн-комунікації. 

У Сумському педагогічному університеті імені 
А.С. Макаренка розроблена стратегічна концеп-
ція упровадження програми «Вивчай і розрізняй: 
інфо-медійна грамотність», яка реалізується Ра-
дою міжнародних наукових досліджень та обмі-
нів (IREX) за підтримки посольств США та Великої 
Британії, у партнерстві з Міністерством освіти і 
науки України та Академією української преси на 
навчальному, дослідницькому, виховному, культу-
рологічному рівнях. 

Зокрема, розроблено, сертифіковано та упро-
ваджено в ОПП Середня освіта (Українська мо-
ва і література) ОР Бакалавр і ОР Магістр робо-
чі програми навчальних дисциплін «Методика 
навчання української мови» (професор Семе-
ног О.М., доцент Громова Н.В.), «Історія укра-
їнської літератури» (доцент Кириленко Н.І.), 
«Академічна риторика» (доцент Герман В.В.) та 
впроваджено такі курси на вибір: «Інструмен-
ти медіаграмотності та критичного мислення 
майбутнього вчителя», «Інфомедійна грамот-
ність на уроках української мови і літератури» 
(старший викладач Ячменик М.М.). Серед за-
вдань курсів, що корелюють із засадами Нової 
української школи «впевнене і критичне засто-
сування інформаційно-комунікаційних техноло-
гій для створення, пошуку, обробки, обміну ін-
формацією на роботі, у публічному просторі та 
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приватному спілкуванні – інформаційна і меді-
аграмотність, основи програмування, алгорит-
мічне мислення, робота з базами даних, навички 
безпеки в інтернеті та кібербезпека, розуміння 
етики роботи з інформацією» [3]: ознайо митися 
з понятійним апаратом медіа, виконати аналіз 
основних термінів медіа та медіаосвіти; роз-
ширити уявлення про історію та сучасний стан 
розвитку теорій і технологій медіа та медіаосві-
ти у різних країнах світу; опанувати технології 
роботи з медіатекстом; оволодіти навичками 
критичного мислення та рефлексивного сприй-
мання медіатекстів; сформувати теоретичні та 
практичні навички медіаграмотності; мотивації 
щодо використання онлайн-інструментів у про-
фесійній діяльності, зрозуміти принципи роботи 
медіа, навчитися аналізувати свій медіапростір і 
свідомо підходити до питань медіаспоживання; 
зрозуміти механізми впливу медіа і перейти до 
селективного (вибіркового) сприйняття інфор-
мації; навчитися виявляти пропаганду, фейки та 
маніпуляції в медіа; дізнатися про механізми су-
часних маніпулятивних технологій в медіа, на-
вчитися розпізнавати різного роду маніпуляції; 
застосування навичок розпізнавання маніпуля-
тивної медіаінформації; аналізувати соціальні 
мережі як інформаційний ресурс; створювати 
квести та закривати акаунти в різних соціаль-
них мережах (Facebook, Twitter, Instagram і т.д.); 

розпізнавати фейкову інформацію в соціаль-
них мережах, уміти реагувати на неї; уміння 
безпечно та ефективно взаємодіяти з сучасною 
системою мас-медіа, включаючи як традиційні 
(друковані видання, радіо, кіно, телебачення), 
так і новітні; уміння ефективно взаємодіяти з 
медіапростором, створювати нові елементи ме-
діакультури сучасного суспільства, реалізувати 
активну громадянську позицію; уміння свідомо 
сприймати і критично тлумачити інформацію, 
отриману з різних медіа, відділяти реальність 
від її віртуальної симуляції, тобто розуміти ре-
альність, сконструйовану медіаджерелами; 
уміння здійснювати самопрезентацію під час 
спілкування в медіапросторі.

У систему медіаосвітньої підготовки майбутньо-
го вчителя-філолога входять лекції, практичні 
заняття та самостійна робота [4]. Підготовка до 
кожного практичного заняття передбачає само-
стійну роботу з інфомедійної грамотності (есе, 
блог, фотоколаж, критичний аналіз медіатексту, 
топ-новина, відеотека, відеореклама, робота з 
фейками, заголовками, флешмоб, пошук інфор-
мації, онлайн-інструменти, академічна доброчес-
ність тощо) [6]. Цікавими та інформативними те-
мами є: «Соціальні мережі та безпека в інтернеті», 
«Тайм-менеджмент», «Медіаетика. Медіаекологія» 
та практичні завдання до них: 
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◼ Опрацюйте пам’ятку «Правила спілкування в 
електронній пошті». Щоб Ви додали? Що Ви б зміни-
ли? Віднайдіть інформацію в інтернеті. За допомо-
гою онлайн-інструментів знайдіть першоджерело 
публікації. Відслідкуйте зміни в процесі поширення 
матеріалу. 

◼ Проаналізуйте матеріал «Соціальна медіагра-
мотність: п’ять ключових принципів» http://osvita.
mediasapiens.ua/mediaprosvita/mediaosvita/sotsialna_
mediagramotnist_pyat_klyuchovikh_printsipiv/ за пода-
ною схемою. Чи поширили б ви такий медіатекст в 
соціальних мережах? Чи містить текст оціночні 
судження? Для якого жанру характерні коментарі 
експертів? Доберіть 3 тексти, із порушенням жур-
налістських стандартів. Обгрунтуйте.

◼ Чи часто Вам доводилося ставати свідком об-
раз у соціальних мережах? Як Ви реагуєте на такі 
прояви? Опрацюйте порівняльну таблицю «Мова 
морожнечі», доповніть власними прикладами. 

◼ Використовуючи подану схему, проаналізуйте 
свою сторінку у соціальній мережі: контингент 
своїх друзів: визначте скільки незнайомців серед 
них, чия сторінка є фейковою… Укладіть тема-
тику Топ-5 новин, які найчастіше зустрічають-
ся у стрічці: чи не утворився ефект інформацій-
ної бульбашки? Чи не влаштовуєте ви гонитву за 

«вподобайками»? Чи не є задоволення від кількості 
зібраних «лайків» більшим від прогулянки на вело-
сипедах, прочитання книги, спілкування з друзями? 
Укладіть пам’ятку користувача соціальної мережі. 
Такі та інші завдання допомагають сформувати 
навички пошуку і фільтруванню інформації, умінню 
оцінювати дані та цифровий контент, толерант-
ної комунікації та етичної взаємодії у віртуально-
му просторі, знання правил поведінки та етикету 
в цифровому середовищі, створення якісного медіа 
контенту на засадах академічної доброчесності та 
основ інформаційної безпеки. 

Невід’ємним складником неформальної освіти 
є онлайн-курс з медіаграмотності на платформі 
Ed-ERA: Опрацюйте безкоштовний онлайн-курс 
«Very Verified із медіаграмотності», щоб дізнати-
ся: як орієнтуватися в сучасному інформаційно-
му середовищі; як розпізнавати дезінформацію 
та пропаганду; яким медіа довіряти; як працює 
наш мозок та чому нами легко маніпулювати; 
як захистити себе і близьких людей від маніпуля-
цій. Серед інформаційних ресурсів доповненням 
у межах неформальної освіти пропонуємо: Офі-
ційні сайти – www.mon.gov.ua – офіційний сайт 
Міністерства освіти і науки України; http://www.
aup.com.ua/en/mainen/, http://medialiteracy.org.
ua/ - Академія української преси; Блог виклада-
ча «Освітній простір медіаграмотності» https://
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mediaspaceteacher.blogspot.com/p/blog-page_23.
html; Віртуальні лабораторії із медіаосвіти http://
mediaosvita.org.ua/uk/ – Медіапсихологія, медіао-
світа; https://www.facebook.com/groups/15443135
65646322/?ref=bookmarks – Медіакультура вчите-
ля-словесника. Онлайн-курси із медіаграмотності: 
https://courses.prometheus.org.ua/courses/course-
v1:CZ+MEDIA102+2018_T3/about – Прометеус; 
https://verified.ed-era.com/ua – Ed-era. Навчальні 
ігри: http://mediaaosvita.blogspot.com/2017/04/
blog-post_10.html – Медіазнайко.

Важливим компонентом інтеграції проєкту «Ви-
вчай і розрізняй: інфо-медійна грамотність» у 
вищій школі вважаємо підготовку майбутніх учи-
телів до дослідницької діяльності як одного із 
головних напрямів – залучення студентів до на-
уково-дослідної роботи. З 2021 року в Сумському 
державному педагогічному університеті імені А.С. 
Макаренка функціонує Лабораторія інфомедій-
ної грамотності – підрозділ Ресурсного центру 
професійного розвитку вчителя української мо-
ви і літератури, що здійснює фахово-методичну, 
дослідницьку, освітньо-консультативну, культур-
но-освітню роботу з метою оволодіння основа-
ми медіаосвіти, медіаінформаційної грамотності 
учня, студента, вчителя на основі методичних ма-
теріалів та розробок у межах грантового  проєкту 
«Вивчай і розрізняй: інфо-медійна грамотність» 

IREX (Ради міжнародних наукових досліджень та 
обмінів) за підтримки посольств Великої Британії 
та США у партнерстві з Міністерством освіти та 
науки України та Академії української преси. Ме-
тою науково-дослідної Лабораторії інфомедійної 
грамотності є здійснення наукових досліджень 
та прикладних розробок з питань формування 
інфомедійної грамотності здобувачів освіти у 
системі: заклад загальної середньої освіти – ба-
калаврат – магістратура – аспірантура. Серед 
завдань: проведення наукових досліджень з ак-
туальних проблем дослідження медіатексту, те-
оретичних та експериментальних досліджень із 
проблем формування інфомедійної грамотності 
здобувачів освіти; розробка та реалізація гран-
тових проєктів у межах програми «Вивчай і роз-
різняй: інфо-медійна грамотність», у співпраці з 
науковими установами України та спеціалізова-
ним науково-дослідними організаціями; розробка 
програм із вивчення інфомедійної грамотності, 
створення посібників, науково-освітніх проєктів; 
проведення науково-практичних конференцій, се-
мінарів, круглих столів, майстер-класів, тренінгів; 
організація та проведення культурно-освітніх/
просвітницьких заходів (конкурси, олімпіади та 
ін.); залучення обдарованих учнів до науково-до-
слідницької діяльності; стимулювання студентів 
до позааудиторної роботи, удосконалення вмінь 
та навичок, розвиток загальних та спеціальних 
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(фахових, предметних) компетентностей (відпо-
відно до затверджених Стандартів вищої освіти). 
Такі форми наукової діяльності дозволяють здо-
бувачам вищої освіти розпочати повноцінну нау-
кову діяльність, підвищити свою професійну май-
стерність, розвинути в собі талант лідера. 

Прикладом ефективної партнерської взаємодії в 
умовах неформальної освіти у змісті підготовки 
майбутніх учителів української мови і літерату-
ри є проєктна діяльність – практика особистісно 
орієнтованого підходу з урахуванням зацікав-
лень, потреб, мотивації, набуття необхідних soft 
skills (лідерство, робота в команді, комунікація, 
цифрові навички) здобувачів вищої освіти. Зо-
крема реалізація грантового проєкту «Школа від-
повідального батьківства «Медіапазли» (https://
sites.google.com/view/sspu-mediapazzl/опис-про-
екту) та Літня школа медіаграмотності для учнів 
початкових класів, активними учасниками якої 
стали учні 1-4 класів ЗОШ №25 м. Суми сприяла 
формуванню родинного медіаландшафту безпеч-
ної взаємодії з медіасвітом; мотивації батьків та 
дітей вибудувати довірливу комунікацію у про-
цесі користування засобами медіа, оволодінню 
інструментами медіаграмотності та критичного 
мислення для безпечного перебування у соцме-
режах (у т.ч. в епоху інфодемії): мислити критич-
но, застосовувати навички фактчеку, аналізувати 

медіатексти, використовувати онлайн-інстру-
менти для формування навичок медіагігієни, 
уникати інформаційного отруєння, створювати 
якісний медіапродукт/медіатекст (на засадах 
академічної доброчесності, особистісної етики 
та толерантності) для соціальних мереж, кому-
нікаційних платформ, дистанційних занять в 
умовах коронакризи, формувати читацьку ком-
петентність, мовний смак тощо на культуроло-
гічному рівні. Родзинкою проєкту стали казки 
із інфомедійним компонентом (доц. Кириленко 
Н.І.) за проєктом грантової програми «Вивчай і 
розрізняй: інфо-медійна грамотність: національ-
не розгортання» Ради міжнародних наукових 
досліджень та обмінів IREX) (https://sites.google.
com/view/sspu-mediapazzl/медіаняня-для-ді-
тей?authuser=0) та медіащоденник «Сам собі кі-
берполісмен або родинна медіаграмотність за 30 
днів». Під час медіаекскурсій школярі у співдії 
з майбутніми вчителями аналізували критерії 
якісного медіаконтенту, розглядали норми мере-
жевого етикету, маніпулятивний уплив реклам-
них текстів, складали розпорядок дня, дотриму-
ючись медіагігієни. ◼

Отже, практика упровадження проєкту «Вивчай 
і розрізняй: інфо-медійна грамотність» в освітній 
процес Сумського державного педагогічного універ-
ситету імені А.С. Макаренка має структурований 
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та поетапний характер. Зокрема, це інтеграція на 
всіх рівнях освітнього процесу (навчальному, дослід-
ницькому, культурологічному, виховному). М’яка ін-
теграція  в робочі програми навчальних дисциплін 
професійного та вибіркового циклу, підготовка тез, 
публікацій, збірників та участь студентів у науко-
во-практичних конференціях, проведення тижнів 
інфомедійної грамотності, реалізації грантових 
проєктів із медіаграмотності тощо. 

Перспективи подальших наукових пошуків убачає-
мо в аналізі проблем та пошуку системних рішень 
інтеграції проєкту «Вивчай і розрізняй: інфо-медій-
на грамотність» на курсах підвищення кваліфікації 
учителів із інфомедійним компонентом у межах 
педагогічного закладу вищої освіти.
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